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HIRDETÉSEKET ÉS NYILTTÉRBE
%ALÓ KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KÍADÓHIVATJéJ

PARISBAN fdügyn’okségünknél:
VffsS. lohn F. Jones te Cie. 31 biz. Faub. Montmartre« 

r' Frankfurtban ajM.: Daube G. L. és Társa.
ÜnVíVj Bécsben: Danneberg I., I. Kumpfgasse Nr. 7.
*' / " á?/ Mossa Rudolf Seilerstatte Nr. 2.
TARA y Haasenstein és Vogler, I.. Wallfischgasse I» 

Oppelik A-, Stubenbastei Nr. 2.
Scnalek Henrik, I., Wollzeile Nr. 14.
Hemdl Alajos, I., Wollzeile Nr. 25.
Dukes Miksa, I., Riemergasse Nr. 11.

és valamennyi hirdetési iroda.

A körmendi vásár.
(F. A.) Ugv látszik egynémely körmendi 

úri ember megirigyelte a felső-eőri árulók 
gyalázatát s kedvet kapott ahhoz a nagy­
szerű üzlethez, melyben olyan portékáját 
értékesíti az illető, melylyel tulajdonkép 
nem bir. Az elveket, a meggyőződést, a 
politikai tisztességet adja el, mely magával 
az eladás tényével : „non sens“-é válik. 
Hát hiszen ez a lélekvásár nem valami uj 
találmány ám, eleget hallottunk már re­
gélni róla az általános választások után, 
csakhogy akkor az egyes „esetek“ nem 
részesülnek olyan közfigyelemben, mint 
igy az időközi választások alkalmával. Min­
den választásnál megjelenik a sátán, hogy 
a gyönge jellemüeket a földi gyönyörűsé­
gek csábképével az egyenes, igaz útról 
eltávolítsa. Mindegyik ’számára megvan a 
maga csalogató, csábitólidércz fénye. Mára 
szerint, hogy ki micsodás. Van olyan, kinek 
főispáni széket mutogat a rózsás jövőben; 
van, a kinek rang, érdemjel a kulcsa, van 
olyan, a kinek öt pengő az ára, még tán 
olyan buta is akad, a ki a pálinkával be­
éri. Nem töltjük vele az időt, hogy a felső- 
eőri és körmendi „portékák“ klasszifikálá- 
sával tőrjük a fejünket. Még az „üzlet“ 
tárgyalásával sem szívesen foglalkozunk, 
hiszen csak a Mérnvi-Somogyiék „szeren­
cséjének“ teszünk szolgálatot, ha a kormány 
előtt már ugv is „értékes“ személyüket 
még értékesebbé tesszük az által, hogy 
a nevüket kinyomtatjuk. Mert hát ez 
is ér valamit. Hevosztrates állítólag 
csak a hírnév utáni vágyból gyújtotta föl 
Diana templomát, ha ugyan meg nem fizet­
ték érte a jó urat. Somogyi Gyula ur áru­
lására, minden esperessége daczára sem 
fektetnénk nagyobb súlyt, mint némely pá­
linkával leitatott, zsandárral behajtott vá­
lasztó elvtelenségére, ha magának azt a 
hallatlan bátorságot nem veszi, hogy a 
kormánypárt által tartott jelölő értekezle­
ten elvtagadásának megindokolását meg 
nem kísérli. A kerület eddigi ellenzéki kép­
viselőit kifogásolja. Az indok csak nevet­
séges és ostoba, de maga a leplezetlen 
föllépés: az árulás nvilt hangoztatása ve­
szedelmes, demoralizáló lehetne, ha a ma­
gyar nép becsületes gondolkodása meg nem 
vetné abban a teljes mértékben, a mint 
azt az elkövetett bűn és az azzal való 
szemérmetlen henczegés megérdemli.

Mi bízunk a körmendi választókerület 
szabad gondolkodású független választó­
polgárságában, hogy a Somogyi fajta em­
berek árulását annak érdeme szerint Ítéli 
meg s nem fogja azt a zászlót elhagyni, 
melyet hosszú éveken át büszkén és dia­
dalmasan lobogtatott. Ez a zászló csak 
fényt, csak dicsőséget árasztott híveire, erre 
a zászlóra nem csak Magyarország független­
sége van felírva, hanem a liberálizmus, a 
jogegyenlőség nagy elveinek teljes érvénye- 
sitese is. S ha ezen elvek egyikét-másikát 
érvényesíti a kormány, nem feledheti el

az ország, hogy ezek diadalát a független­
ségi és 48-as párt fáradhatlan küzdelmé­
nek és kitartásának köszönheti. Tudja ezt 
Magyarországon mindenki, tudja a kor­
mány is, tudja Somogyi ur is. Ezért is 
nem hozták most a Felső-Eőrön oly siker­
rel használt „liberális“ és „klerikális“ jel­
szavakat forgalomba. A kormány és So­
mogyi ur szerencsétlensége, hogy Körmen­
den nincs klerikális mozgalom. Itt nem 
hirdethet a kormány monopóliumot a libe- 
rálizmusra ; — vásárt, nyilt lélekvásárt
fog tehát űzni, hiszen bírja a „titkos alap“, 
kivált ha miniszteri jelöltről van szó. De 
meg vagyunk róla győződve, hogy a régi 
elvhü függetlenségi körmendi kerületben 
hasztalanul lesznek forgalomba hozva a 
miniszter ur ezresei.

Hát csak hadd induljon meg a vásár, 
hirdetni kell dobszóval, hogy a kinek eladó 
a lelke, tudja, hogy hová kell vinni. A 
függetlenségi és 48-as párt nem esik két­
ségbe sem a vásári akcziótól, sem a mi­
niszteri tekintély hatalmától. Mindenesetre 
sajnos, hogy a függetlenségi tábor jelölé­
sének kérdése oly hosszadalmas vajúdáson 
ment keresztül. Jobb lett volna, h t készen 
találja a kormánypárt akcziója. Nem aka­
runk ma a jelölés vajúdásának okairól és 
okozóiról megemlékezni, de föntavtjuk ma­
gunknak a kritika jogát arra a szerintünk 
kizártnak tekinthető esetre, ha a függet­
lenségi zászló elbuknék Körmenden.

De annyit mégis meg kell jegyeznünk, 
hogy a körmendi jelöltség kérdése nem 
tett valami fényes tanúbizonyságot a párt 
szervezetének jelességéről. Az időközi vá­
lasztásoknál különösen meg van a mód és 
lehetőség arra nézve, hogy a pártot még 
egy miniszter ellenjelöltsége se találja ké­
születlenül. Azokat az „anyagi“ szemponto­
kat, melyek a körmendi jelöltséget kompli-

Budapest, oki 23.
A körmendi választás. A függetlenségi és 48-as 

párt — mint tudósítónk Írja — éppenséggel nem 
adta fel a kerületet, amiként azt Eötvös jelólteté- 
sénél hangoztatták. A párt JJdvary Ferencz elnök 
élén erélyes akcziót indított meg az egész kerület­
ben és az eddigi hangulatból Ítélve, a független­
ségi párt győzelme kétségtelennek tartható annál 
is inkább, mert a körmendi függetlenségi választók 
nagy része a párt körül tömörül most is, az őr­
ségi községek választói pedig kijelentették, hogy 
teljes számban csatlakoznak a párt által szerdán 
felállítandó jelölthöz. A választás különben októ­
ber 30-án lesz, mint azt már eleve jeleztük. Vá­
lasztási elnök : dr. Bárdossy Jenő. I. szav.-szedő 
küld. elnöke Bárdossy Jenő v. elnök. II. szav. 
szedő küld. elnöke Mittly Ödön egyúttal h. v. el­
nök. — Helyettes elnökök Nemess Ferencz és Ba- 
boss István. Jegyzők Soós Sándor, Polczer Kálmán, 
h. jegyzők Németh Lajos és Blau Samu.

káittá tették, függetlenségi ember
nem fogadhatja el mentségül, mert azoknak 
jogosultságát nem ismerheti el.

A függetlenségi és 48-as párt puritan 
elvei a bennök rejlő hatalmas erő által 
fognak diadalmaskodni, az anyagi jutalmak 
osztogatása, a vesztegetés nem fér össze 
az elvek tisztaságával. Azok, kik „anyagi“ 
kérdések miatt gördítettek akadályokat a 
körmendi függetlenségi és 48-as jelöltség 
kéidése elé, crak vigyék abba a táborba 
azokat a kifizetetlen „alkotmányos“ kon­
tókat, hol az elv- és becsületvásárlást 
rendesen szokták gyakorolni; a nép, a 
józan, elvhü, becsületes nép, nem fogja őket 
követni, még a Somogyi esperes ur csalo­
gatására sem!

Különben még nem érkezett meg a „hi­
vatalos“ vevő a körmendi vásárvárók közé. 
Báró Eötvös Lóránt még kétszer is meg­
gondolja, csakugyan kidoboltassa-e hát 
Körmenden a politikai vásárt, bele vigye 
a miniszteri tekintélyét a biztos bukásba ?

A belügyi költségvetés.
A képviselőház pénzügyi bizottsága ma tartott 

ülésében megkezdte a belügyi tárcza költségvetését 
s az általános vita során az aktuális és kiváló je­
lentőségű kérdések egész csoportja merült föl. 
Hicronymi belügyminiszter a hozzáintézett kérdé­
sekre adott együttes válaszában körvonalozta a 
maga álláspontját. — Sajnálattal látjuk ebből a 
válaszból, hogy a belügyminiszter a legfontosabb 
teendőkre nézve sincsen még távolról sem tisztá­
ban a feladatokkal ; úgy látszik, hogy a belügy­
miniszter még mindig csak a tanulmányozás és 
kísérletezés munkáit végzi, mert se a közigazgatási 
reform, se a nemzetiségi kérdés, se az alföldi 
munkáskérdés, se a választási reform dolgában 
nem alkotta meg magának a teendők tiszta képét.

A mi a legutóbbit, vagyis a választási reform 
kérdését illeti, ismételte azt, a mit már nagyon 
régóta hallunk, vagyis hogy a kormány foglalko­
zik ugyan ezzel a kérdéssel, de annak megoldását 
nem illesztette még bele a programmjába. így te­
hát nincsen kilátásunk arra, hogy a kormány a 
közel jövőben a szabad és tiszta választások biz­
tosítására törvényalkotást kezdeményezzen. Pedig 
ezzel sokáig hitegették a nemzetet. Ámde fenn 
akarják tartani azokat az állapotokat, melyek mel­
lett a kormány kénye-kedve szerint használhatja 
ki a választási visszaélésekre alkalmas eszközöket, 
mert ugyancsak érdekében áll, hogy a választá­
soknál ne érvényesüljön a nemzet szeplőtlen 
akarata.

Azt is megtudjuk a .miniszteri nyilatkozatokból, 
hogy Hieronvmi rendkívül meg van elégedve er­
délyi utjának eredményeivel, annyira, hogy ezt a 
vállalkozást meg akarja ismételni, mert az első 
alkalommal igen becses informácziókat szerzett 
magának. Hogy mik ezek a becses informácziók 
és mire hasznosithatók, azt nem mondta meg.

Érdekes vita fejlett ki a m. kir. opera és a 
nemzeti színház dolgában. A bizottság tagjai közül 
többen hangsúlyozták az intendánsi állás teljes 
fölöslegességét, meg azt, hogy a két intézet keze­
lését üzleti alapokra kellene fektetni. A miniszter 
azonban nem hajlandó az intendánsi állás meg­
szüntetésére és ígéreteket tett arra nézve, hogy a 
mostani ideiglenes állapotokat mielőbb rendezni 
fogja.

Az ülés lefolyásáról egyébiránt adjuk a követ­
kező tudósítást:

A képviselőház pénzügyi bizottsága, Széli Kálmán 
elnöklete alatt tartott mai ülésében tárgyalás alá 
vettte a belügyi tárcza költségvetését. (Előadó 
Berzeviczy Albert.)

A központi kiadásoknál Darányi felveti a difteri- 
tisz gyógyításának kérdését. Magyarországon 
ugyanis a népesség szaporodása igen kedvező, úgy, 
hogy ebből jövő fejlődésünkre kecsegtető következte­
tést lehetne vonni, de a halandóság, különösen a 
gyermekhalandóság, mindent leront. Különösen a dif- 
teritisz az, a mely gonoszabbul pusztít, mint 
egy véres hadjárat köztünk. 1893-ban p. o. kolerában 
3,773 ember halt meg; difteritiszben 34,183, tehát 
majdnem tízszer annyi. Budapesten magán 10 év alatt 
5000 gyermek halt meg e betegségben s a járvány in- 
tenzivitása egyre terjed. A kormány eddig is fárado­
zott e dologban, de a siker reményével fellépni csak 
a serum feltalálása óta lehet. A franczia akadémia a 
serum mellett állást foglal. Nekünk sem szabad egy 
napot sem mulasztani. A kísérletek nem annyira ott 
teendők, a hol a járvány szórványosan, hanem ott, a 
hol az tömegesen lén fel. Ez a kérdés mindenütt fon­
tos, de Magyarországon existencziális kérdés. Ha sem­
mire sem volna pénzünk, erre akkor is kellene lenni. 
Indítványozza, hogy a difteritisz gyógyítására bizonyos 
összeg, pl. 50.000 frt, a költségvetésbe pótlólag vétes­
sék fel.

Hieronymi miniszter részletes felvilágosításokat 
ad a difteritisz terjedése ellen az idei budapesti kon­
gresszus előtt alkalmazásba vett intézkedésekről és 
azoknak eredményéről. A budapesti demográfiái kon­
gresszuson előterjesztett dolgok után a kérdés uj 
stádiumba lépett. Szóló Bókái tanár felkérésére azonnal 
utalványozott az itteni Stefánia-kórház számára szérum 
beszerzésére 500 irtot. A nevezett kórházban tett be­
oltások valóban felette kedvező eredményt mutatnak. 
Szóló ez ügy bővebb tanulmányozására két egészség- 
ügyi felügyelőt küldött ki Párisba, és a gyógyszert 
nagyban előállító németországi gyárba is küldött ki 
egy felügyelőt. A gyógyszérum előállításáról, ha a be­
érkező jelentések is megerősítik az eddigi kísérletek 
eredményét, itthon fog a kormány gondoskodni az 
állatgyógyintézetben. Ha nagyobb összeg bocsáttatik 
szóló rendelkezésére, az üdvösen fog felhasználtatni 
azon esetben, ha a kiküldöttek jelentései indokolni 
fogják a további lépéseket e téren.

Pázmándy rámutatván a jelenlegi választási tör­
vény hiányaira, kérdi, szándékozik-e a kormány uj 
választási törvény alkotása iránt javaslatot benyúj­
tani. Sürgősnek tarija továbbá a közigazgatás reform­
ját, tekintettel arra, hogy a törvényhatósági tisztvise­
lők mandátuma a jövő évben lejár. A nemzetiségi 
kérdés radikális megoldását is elodázhatlanul szüksé­
gesnek tartja, a nemzetiségi törvénynek s a közokta­
tási törvényeknek revíziójával s a sajtótörvény meg­
felelő módosításával. Okvetlen szükség van tovább 
az egész országra kiterjedő állami rendőrségre. — 
Nemémji hozzájárul a Darányi által tett indítványhoz 
a maga részéről is elösmerést fejezvén ki a miniszter 
iránt, aki a közegészségügy terén valóban úttörő 
munkát végzett. Kéri azonban, hogyha a szerűm tény­
leg beválik, gondoskodjék a miniszter arról, hogy az 
lehetőleg olcsó áron, mindenkire nézve hozzáférhetővé 
tétessék, s hogy még az idei tél folyamán folyósítson 
a miniszter e czélra bizonyos összeget.

Eoránszky szintén készséggel hozzájárul Darányi 
indítványához. A Pázmándy által felvetett kérdések­
kel, nevezetesen a nemzetiségi kérdéssel kapcsolatosan 
megjegyzi szóló, hogy nagy hibának tartjagaz utazást, 
a melyet a miniszter a nyáron az erdélyi részekben 
tett s a melyekhez mindenféle balruagyarázatok fűződ­
tek. Hibásnak tartja a delegáczióban történt fenyege­
téseket s azt is, hogy a nemzetiségi kérdéssel kapcso­
latba hozatott a választási törvény revíziója, a 
melyre pedig általános országos szempontokból van 
szükség. Óhajtaná szóló, hogy a kormány konkrét 
alakban jelezze azokat az intézkedéseket, melyeket a 
nemzetiségi téren mutatkozó bajok orvoslására szük­
ségeseknek tart. A mi a közigazgatás reformját illeti, 
szóló annak egyetlen alkatrészéhez sem tud hozzá­
szólni, kivéve a garancziáüs törvényeket — mig az 
egésznek a komplexumát nem ismeri. Ha a kormány 
sikeresen kérésziül akarja vinni a reformot, igyekez­
zék az egésznek tervezetét elkészíteni s megismer­
tetni, hogy meg lehessen Ítélni, mily egészbe fognak 
beillesztetni a megalkotandó egyes törvények. Felvi­
lágosítást óhajtana szóló az alföldi munkásmozgalom 
jelenlegi stádiumáról. Megengedhetlennek tartja továbbá, 
hogy egyes törvényhatóságok, pl. Árvamegye, a mely 
még tavaly is Ínséggel küzdött, millennáris czélokra

a legnagyobb pótadót, 5 százalékot szavazzon meg. A 
központi kiadások praeliminá.: emeléséből szóló csakis 
a segédhivatali személyzetre vonatkozót szavazza meg.

Hegedűs abban a nézetben van, hogy a Pázmándy 
által felvetett nagy kérdések fejtegetése itt a bizott­
ságban czélhoz nem vezet s némileg túl is terjed a 
bizottság hatáskörén, egyébiránt, ha már felmerült a 
kérdés, ama nézetének ad kifejezést, a melyet Ho- 
ránszky is nyilvánított, hogy úgy a nemzetiségi, 
mint a választási kérdésben, a legnagyobb óvatosság­
gal kell eljárnunk és tisztán a gyakorlati élet által 
szükségesnek bizonyított intézkedésekre szorítkoznunk. 
A mi a difteritisz elleni szert illeti, bár nagyon fontos 
az e baj elleni védekezés, tartózkodnunk kell a vételbe 
való ugrástól. Bevárandó lenne a további tanulmányok 
eredménye s ez alapon a kormány előterjesztése, a 
nélkül természetesen, hogy a szükséges intézkedések 
egy pillanatig is elhalasztatnának. A központban 
czélba vett emeléseket szóló teljesen motiváltainak 
tartja, csakis az anyakönyvi felügyelők szervezésére 
nézve jegyezvén meg, hogy az egész organizácziót 
ismerni kellene a bizottságnak, mielőtt az első költsé­
gek megszavazását ajánlhatná a háznak. Szóló a köz­
pontban lehetőleg csekély számú személyzet állandó 
szervezését óhajtja, mert e személyzet az első beokta- 
tás után redukálható lesz.

Darányi indítványára vonatkozólag a bizottság 
jelentésében felveendőnek határozta, hogy tudomá­
sul vette a miniszter azon kijelentését, hogy át­
hatva a difteritisz ellen való védekezésnek fontosságá­
tól, eddig is minden intézkedést megtett, a mit az 
ügy állásához képest tehetett s jövőre is saját fele­
lősségére meg fogja tenni az e czélra szükséges ki­
adásokat.

Hieronymi miniszter a felvetett kérdésekre nézve 
kijelenti, hogy a közigazgatási reformok sorrendje fel­
vétetett már a kormány programmjába s a kormány 
e sorrendhez ragaszkodni is fog. Ehhez képest elő­
adja, hogy a fegyelmi és községi törvény az előkészí­
tés előrehaladt stádiumában vannak s szóló azokat 
rövid idő alatt beterjeszthetni reméli. A választási 
törvény revíziójáról ma szóló csak annyit mond­
hat, hogy e kérdés is állandó foglalkozásának 
tárgyát képezi. A mi a nemzetiségi ügyeket illeti, 
agitáczióról s izgalomról az erdélyi részekben ma 
szólni nem lehet, a kedélyek ott rég nem voltak olyan 
nyugodtak, mint ma. A nemzetiségi törvényre nézve 
szóló azon egyéni nézetét nyilvánítja, hogy annak 
megváltoztatását nem tartaná indokoltnak, hanem az 
a véleménye, hogy a szükséges intézkedések a megal­
kotandó reform-törvényekbe vétessenek fel. Horánszky- 
nak válaszolja, hogy erdélyi útja alkalmával mind­
járt az első nap elmondta választói előtt, mi vezette 
őt ezen útjában. Egy szóval sem kínált senkit sem­
mivel, és oly képviseletet, a melylyel tárgyalásokba 
is bocsátkozhatott volna, egyáltalán nem ismer el 
s ezt nem csak szóval mutatta meg, de tettel is be­
bizonyította. Személyes informáczió szerzése volt az 
utjának czélja, s oly becses és közvetlen informáczió­
kat szerzett útja alkalmával, hogy soha sem volt oka 
azt megbánni, sőt mihelyt körülményei engedik, meg 
is fogja ezen utat ismételni. A választási törvényt a 
nemzetiségekkel nem ő hozta kapcsolatba, ellen­
kezőleg ismételt nyilatkozataiban hangsúlyozta, hogy 
a czenzus Magyarország egyes vidékei közt sokkal 
nagyobb disparilásokat okoz, mint Magyarország és 
Erdély közt ; ennek egyenlő alapokra fektetését tehát 
általános szempontok igénylik. Abban teljesen igazat 
ad Horánszkynak, hogy e kérdésben a legnagyobb 
óvatossággal kell eljárni s ezt az óvatosságot mindig 
szem előtt is fogja tartani. Az alföldi munkáskérdésre 
nézve megjegyzi, hogy az összes jelenségek szerint 
annak létoka főleg közgazdasági, azonban kétségtelen, 
hogy az izgatásokra a szocziális emisszáriusok meg­
jelenése s bizonyos röpiratok nagy befolyással vannak. 
Ez idő szerint ott nyugalom van ; betiltotta volt 
a munkásgyüléseket ; minthogy azonban ily kivételes 
intézkedéseket bosszú ideig fentarthaiónak nem tart, 
kérdést intézett ez iránt a törvényhatóságokhoz s a 
beérkezendő jelentésekhez képest fog intézkedni, 
A millennáris pótídóra vonatkozó árvamegyei határo­
zatot még nem hagyta helyben, az meg nem fek­
szik előtte. Általában megjegyzi, hogy a mi nem 
maradandó kullurális czélokra szolgál, az oly pótadót 
nem fogja helybenhagyni ; minden esetben pedig 
megfontolás tárgyát fogja képezni, vájjon az uj 
pótaiiót az illető megye, közgazdasági állapotá­
nál fogva egyáltalán elbirja-e. Az anyakönyvi szerve­
zet kérdésére nézve ismétli ama részletes felvi­
lágosításokat, a melyeket ez ügyben a ház bizottsá-

A bányarobbanás színhelyéről.
Már régen akartam közelről megismerkedni 

azokkal a veszélyekkel, melyek a szegény bányá­
szok-.! körülveszik. Csak olaj volt a tűzre több 
er. niü olvasmányom és egy iskolatársamnak, bá- 
n isz-szülők gyermekének elbeszélése. Szabadulni 
akartam a kínzó kíváncsiságtól és meglátogattam 
Ma.-varország elsőrangú bányavárosait.

R‘siczabánva és Anina volt tulajdonképen az 
utam czélja. Német-Bogsánnál, a hol épen vásár 
voit s igy jó alkalmam nyilt a szépségéről hires 
népség megtekintésére, szálltam át a hegyi pá­
lyára, melyet a vasutak megváltásakor a magyar 
áilam meghagyott az osztrák államvasut-társaság 
tulajdonában, s mely csak nemrégen nyilt meg 
a közforgalom számára. Bosszantó lassúsággal ha­
ladtunk, a minek okát is sikerült kitudnom.

Bogsán helység végén ugyanis egy nagyméretű 
ház emelkedik közvetlenül a vasút mellett s ez a 
ház a pálya megnyíltakor a sok rázkódástól repe­
dezni kezdett. Gazdája fünél-fánál keresett orvos­
lást, de panasza süket fülekre talált. Dühében 
azian rálőtt a háza előtt elrobogó vonatra. Ez a 
puska durranás megtette a hatást : azóta méltóság- 
teljes lassúsággal vonul el a gőzkccsi a haragos 
en m r megrepedezett falai előtt, miközben az e 
körű ménynyel ismerős utasok még mindig félve 
visszahúzódnak az ablaktól.

Ha a Berzova patak mentén két óra hosszat 
csendesen eldőezögő vonaton az ember úgy elszun­
dikálna és az utitársak készülődésére hirtelen fel­
riadna szendergéséből, a mint befordulnak Resi- 
czára : Trencsén megyébe képzelné magát, piszkos, 
füstös faházak állanak jobbra-balra. De a mint 
bf 'jíbb kerültünk a városba, fokról-fokra szebb 
ép .i. tek bontakoztak ki szemünk előtt.

Ár.nyit már útközben megtudtam, hogy a bányá­
ig, z .utó engedélye nélkül semmiféle tárnába le 
mm eresztenek. Megszereztem tehát a szükséges 
engedélyt Az engedély nem is leszállásra, hanem 
felszállásra szólt. Szabad volt a hegy gyomrába 
bemennem vonaton a Széchentárnáig és kosárban 
felhuzatnom magamat a szabad levegőre Dománba, 
a szomszéd helységbe. Az Írást elő kellett mu­
tatnom a főfelórnél, a ki számára az az utasítás 
is megvolt, hogy biztos vezetőt adjon mellém, ne­
hogy valami baj essék. A «biztos vezető»-t még

tóvastagon alá is húzta az igazgató. Ez a rend­
kívüli óvatossog magyarázatát leli a csak néhány 
nappal előbb történt «kisebb fokú» szerencsétlen­
ségben, mely egy látogató halálát okozta. Ketten 
szálltak le a bánya fenekéig, a gépész nem féke­
zett idejekorán, a kosár oly erővel ütődött az 
alaphoz, hogy a látogató összerogyott, feje kilógott 
a kosárból, és egy pillanat alatt leszelte a törzsről 
a sok csavar és gerenda, a minVa kosár vissza­
csapódott.

Fölkerestem a főfelőrt, az Obersteigert. (Itt még 
nem hívják Bányamesternek.) Szeget ütött a fe­
jembe az engedélyben megnyilatkozó félelem, 
azért kérdést intéztem hozzá, veszélyesnek 
tartja-e a vállalatomat ? Egykedvűen odavetette : 
«A mig a hajók a tengeren járnak, a mig a 
bányák a föld mélyében vannak, addig a veszélyt 
sohasem lehet kizártnak tekinteni.» Ily biztatással 
keltem útra. Kalauzom a hegy lábához vezetett, 
a hol egy ötven kocsis vonat éppen indulófélben 
volt. Az ölven kocsi szén számára volt; részünkre 
külön kocsit kapcsoltak a mozdony után, födeleset, 
ülőhelyekkel. Ezalatt már meghozták a lámpákat 
is, kezünkbe vettük, fölültünk és indultunk. Csak­
hamar bekanyarodtunk a hegybe, ijesztő homály 
vett körül, a zakatolás, a dübörgés erősebb lett. 
Gyufát nem vittem magammal, mert e tilalomról 
volt már tudomásom. De mekkora volt elszörnyü- 
ködésem, mikor kalauzom előveszi dohányszelen- 
ezéjét, czigarettát sodor és rágyújt. Lelkemet az 
Isten kezébe ajánlottam, testemről lemondtam. 
Beteges ember volt a vezetőm, öngyilkosságra 
gondoltam, mely nekem is életembe kerül. Szip­
pantott egyet-kettőt, lélegzetvisszafojtva vártam a 
robbanást. Sietett, öt-hat szippantással a végére 
járt, keblem tágulni kezdett ismét, rendesen léle­
geztem. Fölvilágosítottak utólagosan, hogy ebben 
az alagutban még nincsen bányalég ; de hogy 
vezetőm tilalmat hágott át, arról eléggé meggyő­
zött viselkedése, a mennyiben a szivarkájának égő 
végét folvton a markában rejtegette, nyilván attoi 
való félelmében, hogy valaki más meg ne lássa. 
Tőlem, ugv látszik, megvárta a titoktartást. Ilyen 
erkölcs mellett aztán csoda-e, hogy a robbanások 
ellen nem lehet küzdeni?

Két kilométernyire utaztunk a hegybe. A fül­
siketítő fütty jalezte, hogy megérkeztünk az állo-

máshoz. Itt az üres kocsikat lekapcsolják, a moz­
dony pedig a szénnel megrakottakkal ismét indul 
kifelé. Kiszálltunk és bokáig érő sárban-vizben 
a tárnához iparkodtunk, a hol a kosár föl- s alá­
jár. Találkoztunk több emberrel, kik lámpával a 
kezükben mint valami kisértetek bolyongtak a sötét 
üregekben ; meghatottság vett erőt rajtam, vala­
hányszor üdvözölt egy-egy fekete alak: «Glück 
auf!» Szívből viszonoztam köszöntésüket, hogy 
csak segítsen ki a jó isten bennünket a szabadba.

A tárna előtt várakoznunk kellett kissé, mert a 
kosárban épen szenet szállítottak. A mint a nyí­
lásba bámultam, egyszerre csak sistergést hallok 
és mint a villám, rohant el szemem előtt a kosár. 
Ijedten kérdem a kalauzomtól, hogy ilyen gyorsan 
szállitanak-e majd engem is ? Már azon tépelőd- 
tem, hogy most, az utolsó perezben, visszalépek. 
Messze vidékről jöttem s csak az a szándék veze­
tett ide, hogy a bányászok veszedelmeit átéljem, 
de most, hogy szemben találtam magamat az em- 
bervéráztatta kosárral, elhagyott a bátorságom.

Kalauzom erre egy táblához vezetett, melyen 
nyolezféle sebesség van kimutatva. Leggyorsabban 
szállítják a szenet, a fát, előbb a kosár ezzel a 
gyorsasággal surrant; a hetedik fokú gyorsaság 
a munkásoknak, a nyolezadik, a legutolsó a hiva­
talnokoknak szól. Megnyugtatott, hogy minket a 
hivatalnokok gyorsaságával, illetőleg lassúságával 
fognak fölhúzni.

Kalapácsütéssel jelt adtak a gépésznek, hogy az 
első aknából hivatalnokok akarnak fölszállani. A 
kosár csakhamar megállóit a mi színvonalunkon, 
beléptünk. A vezetőm, a mint benne voltam 
a minden oldalról nyilt, csak magas korláttal 
ellátott alkotmányban, rögtön átkarolt. Minden 
oldalról azért kell nyíltnak lennie a kosárnak, 
hogy a különböző irányban haladó aknákból 
rája lehessen tolni a szenes kocsikat. Legköny- 
nyebb úgy megérteni egy bányában a föld alatt 
levő sok elágazást, hogy az ember egy óriási nagy 
fát képzel bele a hegybe, felforditott állapotban a 
fatörzs a tárna, a mindenfelé szétfutó aknák pe­
dig a fának gályái. A budapesti sikló sebességével 
haladtunk fölfelé. Nem egészen kétszáz méternyi 
utat tettünk meg, midőn világosodni kezdett és 
kiértünk a tárnából a nagy gépházba.

A tágas teremben egy vézna alakon kívül egy

lelket sem találtam. Két roppant nagy csigakerék 
foglalta el a legtöbb tért. E kerekekre csavarodik 
föl a kosarakat tartó sodronykötél, a melyen élénk 
fehér sávok jelzik az egyik aknának a másiktól 
való távolságát. Ha az első aknáig kell leereszteni 
a kosarat, a gépész addig engedi lefejtődni a köte­
let, mig az első fehér vonalig elér. A gépésznek 
csupa szem-fülnek kell lennie. Éber figyelemmel 
kell kísérnie az adott jelzéseket, mit szállítanak, 
milyen sebességgel engedhető le a kosár, vagy 
húzható fel, hol, melyik aknánál kell a kosárnak 
megállapodnia. Egyik keze a hajtókeréken nyug­
szik és a sebességre nézve intézkedik, a másik a 
fékezőt tartja, hogy a mint a jelzett fehér vonal 
felé jár a kötél, a kosarat fokozatosan lassítsa.

Ugyanazon az utón tértem vissza Domanból 
Resiczára. Visszamenet a többin kívül még egy 
aggodalom gyötört: folyton rnagam előtt láttam a 
gyönge gépészt, a ki annyi ember élete felett ren­
delkezik. Ha nem figyeli meg jól a jelzéseket, ha 
a füle vagy szeme csalódik, vagy hirtelen rosszul- 
lét következtében két karja fölmondja a szolgála­
tot, hajmeresztő szerencsétlenségek támadhatnak. 
És ilyen óvatosság, éberség mellett egy embernek 
nvolez óra hosszat kell ott ülnie a gépnél s ez 
idő alatt csak egyórai pihenése van. Csoda-e, ha 
kimerültség vesz rajta erét >

Maguk a bányászok is nyolez órát dolgoznak s 
a kellő iparkodás mellett 40—80 frtot képesek 
szerezni havonkint. Olyanok is találkoznak, kik 
tizenkét óráig munkálkodnak, ezek aztán termé­
szetesen másfélszeres fizetést is húznak. Egyébként 
tudnivaló, hogy a társaság igen jóakarókig visel­
kedik irányukban, ha valami testi sérülés éri őket, 
olyan foglalkozást ad nekik, melynek könnyen ele­
get tehetnek ; munkaképtelenség esetén tisztessé­
ges nyugdijat biztosit nekik, betegségükben gon­
dosan ápoltatja őket; haláluk után pedig özve­
gyeikről, árváikról sem feledkezik meg.

Az esperesplébános beszélte, hogy évente leg­
alább hetven, halállal végződő szerencsétlenség 
fordul elő Resiczán. A bányászok igen vallásos 
emberek. Ez nagy áldás a munkaadóra és a mun­
kásokra. Nem sokat törődnek a külvilággal, elég 
gondot ad kiki magamagának. A gépgyár-őrtől 
kérdeztem, hogy hová való ?

— Magyarországból — felelte.

A válasz meglepett. Folytattam.
— Hát Resicza hol fekszik ?
— Kérem, ez már Bánát, én pedig Belényes 

vidékéről származtam ide.
Resiczáról Aninára mentem. Itt a bányamér­

nökhöz utasítottak. Minden nehézség nélkül le­
eresztett a nyolezadik aknáig. Levetettem öltöze­
temet és más híján a mérnöknek a leszálláskor 
használt ruhájába bújtam, széles karimáju kalapot 
csaptam a fejemre és magával a főfelőrrel elmen­
tünk a Gusztáv-tárnához. Óvatosságból még a 
csapóvasat is ratették a kosárra. Ez arra való, 
hogy a mint elszakad a kötél, belekapaszkodik a 
vasgerendába és megállítja a kosarat akárhol. 
Egyenesen leszálltunk. Megérkezve rendeltetési he­
lyünkre, befordultunk az aknába.

Alig tettünk néhány lépést, mikor félelfnes dü­
börgés ütötte meg fülünket. Szaladva közeledett 
felénk egy ló, a síneken vagy tiz kocsi szenet 
huzva maga után. Vezetőm lámpájával fénykariká­
kat irt a levegőbe, jeléül a kocsisnak, hogy állítsa 
meg a lovat. De maguk a futásban levő kocsik 
sem tették lehetővé a gyors megállást. Vezetőm 
ezalatt már meglapult valami mélyedésben és 
onnan kiáltott rám, hogy álljak felre. Nem volt 
vesztegetni való időm, oda rohantam két oszlop 
közé, behúztam a hasamat, a mennyire csak le­
hetett, akkor már ott is volt a vonat, melynek 
kocsijai ilyen összeszorult állapotban is ií.-ott 
érintették ruhámat. A kínos helyzet csaknem tart­
hatatlanná vált s már azon voltam, hogy hirtelen 
rávetem magamat egy szenes kocsira, a mikor 
esetleg egy lelógó gerenda vagy kő okozhatta volna 
vesztémet. Épen ideje volt már, hogy az utolsó 
kocsi is elvonult, mert már alig bírtam magamat 
a két oszlop között kifeszitve tartani.

Az aknákban nappal robbantják, törik, fejtik a 
szenet, éjjel pedig az ekként támadt üregeket jár­
hatókká teszik, két oldalt oszlopokat állítanak fel 
és ezekre gerendákat raknak, melyeknek az a fel­
adatuk, hogy a robbantás alkalmával netán meg­
lazult kődarabokat fentartsák. E gerendákra néha 
olyan sulvlyal nehezednek a levált kövek, hogy 
erősen meghajolnak, sőt meg is törnek alattuk. 
A hol nagyobbmérvü lemállástól tartanak, oda 
mindjárt kezdetben az alagutak keresztmetszeté­
nek megfelelő vassíneket alkalmaznak. Ezek alat
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hogy
nem

szán­
nézve

fjainak tárgyalásai alkalmával adott s megjegyzi, 
a központi igazgatásnál czélba vett állasokat 
rögtön, csak fokozatosan, a szükséghez kepesi, 
dékozik betölteni. Ugyanez áll a felügyelőkre 
j*. Uj intézményevei állván azonban szemben, «való­
ságból szükség van bizonyos mtezkedvsekre, hogy ott, 
a hol a lokális hatóságok nem lenncnek kepesek a 
felügyeletet kellőleg gyakorolni, ez._ poto JJ**® ***?*"■ 

imfnknlia a központi igazgata=na! czüba
vé"ül ken az

vei *n.
meqoldá-

A nemzeti színháznál az ls:aeSat«' 
turgi állást okvetlenül külön kel

jegy-essei, ___c,..n|etni s az operánál levő

és drama- 
választani. 

a meg-

(fÄ-ÄÄ Ä ff6“,.- «te-

vett többi kiadási emelkedéseket is s 
előirányzat megszavazását.

Berzeviezy előad ’ a nemzetiségi kérdésben telje- 
sen osztja a miniszter ama felfogasat, hogy e kérdés 
helyes megoldása czéljából nem lenne czelszeru a 
nemzetiségi törvényt egészében revízió ala 
Nézete szerint a nemzetiségi kérdés helyes 
ínnak eszközei a közigazgatás reformjában es a köz­
oktatási törvényekben, főleg a népoktatási törvény 
revíziójában vannak.

A bizottság változatlanul megszavazza a központi 
kiadások előirányzatát.

A vármegyék közigazgatási, árva-ésgyam- 
hatósági kiadásánál Pázmandy helyteleníti, ho y 
a megyek közigazgatási szükségleteire az arvaper.zta- 
rak tartalékalapját kezdik igénybe venni. Eieronymi 
miniszter válaszolja, hogy ezen állapotokat tényleg 
fennállóknak találta s nem talált elegendő indokol ra, 
hor-y ezt a gyakorlatot adminisztratív utón megvál­
toztassa. A szolgáltai kért nagyobb dotáczio részben 
arra is szolgál, hogy néhol az arvapenztarak tartalék­
alapjai kimerülvén, az állami notacziot kell .ge y 
venni. Eoránszky kéri a minisztert, hogy legalább 
jövőre szorítsa meg ezt az abusust. Az előirányzat
zneiszivaztatott.

A színművészeti kiadásoknál és bevételeknél 
Berzeviezy Albert kérdi, nem hajlando-e a miniszter 
megfontolás tárgyává tenni a budapesti nemzeti szín­
ház''és opera fölötti intendánsi állasnak, mint merőben 
feleslegesnek, megszüntetését ? — Hegedűs teljes 
mértékben osztja előtte szóló felfogását, minden ta­
pasztalás a mellett szólván, hogy az intendánst a las 
teljesen hasznavehetetlen. Utalva a kolozsvári színház 
fontosságára, kérdést intéz szóló a miniszterhez az 
iránt, hajlandó-e megtenni a kolozsvári színház álla­
mosítására nézve szükséges .intézkedéseket. - ráz- 
mándy az intendánsi állást eddig is valóságos abszur­
dumnak tartotta, most is annak tartja. Nemcsak intendánsi
áliásra, de a belügyminiszter által a ke színház fölött 
gyakorolt állami gyámkodásra sincs szükség.

E színházak csak akkor fognak megfelelni hivatá­
suknak, ha szerződés mellett szakértő igazgató kezeme 
adatnak. Annyi pénzt elfecsérlő színházak, mint az 
opera es a nemzeti színház, sehol a világon nincsenek.

Nincs semmi igazság abban, hogy a fővárosba kom 
czentráltatik az összes dotáczio, míg a vidéki szín 
hazaknak, a melyeknek pedig missziójuk_ van, ahj 
adatik valami. Ha öt-hat nagyobb vidéki varosban 
állandó nemzeti színházak állíttatnának fel, me 
felelő cotáczióval, szóló nézete szerint rendezve lenne 
\ id - ki színészet is. Az operára nézve szóló régi nézete 
az, hogy bérbe lenne adandó. Fáik az opera pénz 
ügyi helyzetéről kér a minisztertől felvilágosítást, az 
intendánsi állásra nézve megjegyezvén, hogy mimh 
azt a nézetet vallotta, hogy az felesleges. Barmint 
határozzon a miniszter, mindenesetre szükséges, bog 
a mostani ideiglenes állapotnak mielőbb vége vette 
sek. Harkányi elismeri, hogy mint üzlet a nemzeti 
színház é- '-"-i többet jövedelmezne, dehogy főleg 

e kulturális intézet bérbe adassák, 
elveseihetné szóló. Ha a pénzügyi 

bizonvos összeget a vidéki sziné- 
iveszünk, ez közvetve a nemzeti 
nára leend. Fenyvessy ismétli 
tt nézetét, hogy a színházak ügye 

tárcza budgetjébe. Az inten- 
egjegyzi szóló, hogy nem az 
letétién, de a kormány nem 
•sés a személyek megválasz- 
két színházat különválasztaná 
való ember akad, csak az opera 
le nem adna neki semmi beie- 
iáz ügyeibe. A bérbeadást szóló 

előnyös dolognak. A nemzeti 
'.óló az igazgatói állás mielőbbi 
a külön dramaturgi állás is 

Az intendánsi állást szóló 
íert czváltalán nem ismer arra

ismertetve ez opera kiadá- 
alakulását ezen intézet meg- 

L,,idsa óta, kimutatja, hogy a mostani épületben, ha 
csak azon lényeges átalakulások nem történnek, az 
opera saját bevételeit a szubventióval helyes arányba 
hozni nem lehet. Részletesen megvilágítja szóló ezután 
az opera viszonyait s azon okokat, melyekre a közön­
ség elégedetlensége visszavezethető s azon nézetét 
fejezi k:, hogy ha lényegesen emelni akar­
juk az opera mostani művészi niveauját, több pénzt 
kell reá fordítanunk. Az operánál szóló nem tartja 
eltörölhetőnek az intendánsi állást, mig a mos 
tani személyzeti viszonyok fennállanak. Az a 
kérdés, vajon elválasztassék-e az opera a nem- 
sieti színháztól, nagyon méltó a megfontolásra

színházra nézve szoló
D-y az állami kezelés ala veendő.

A hizottsd" megszavazza az előirányzatot.Ézzéí a tárgyalás íolytatása holnap délelőtt tíz órara 
tűzetvén ki, az ülés véget ért.

kolozsvári 
ponton van, hogy

többség bizalma, úgy az előléptetések egész sora
várható. .

* Zemplénmegye közigazgatási bizottságának
e havi közgyűlésén — mint tudósítónk Írja a,
tolay Etele alispán többek közt jelentette, 10°y az

a hónapról-hónapra csök-
udások, különösen a

Budapest, okt, 22.
Az állami anyakönyvvezetés. A belügyminiszté­

riumban már a jövő év második felében fölállítják a 
központi anyakönyvi osztályt; rendszeresítem fogjak 
az anyakönyvi fölügyelői állásokat mindjárt kezdetben 
lehetöíe* teljes létszámmal, mivel az anyakonyvvezető 
személyzet begyakorlására, rendszeres munkálkodáshoz 
szoktatására s a gyors és közvetlen utbaigaz.tasoknak 
a megadására a dolog természeténél fogva epen az 
állami anyakönyvek vezetésének első szakában lesz a 
legnagyobb szükség.

1 függetlenségi és áS-as párt közgazdasági bi­
zottsága elhatározta, hogy a bizottság tagjai külön 
szakmakörrel bízatnak I juTähukor Cserépy M-dor késmárki polcármesM I «alíd külf,
V» üftwellenségi is 48-, part kosgasda -g, Ml6Ä _ ksaédé-k MM* “ilM Űo” Estefelé a csat ismét rendeset
nrosrarnmját megállapítja. így hndrey C-yula a mező- | . --------------1 ans, , inrmanv eevhazpolitikajura | hoz.

_j__„..Fni-nct-órrlpfirnl referál. Hoilsy Pál és

illetők cgy-egy rületből a

Amerikába vándorlók száma
ken. A julius 8-iki felvidéki vizára ^ ...
sztropkói járás orosz-petróczi Larjegyzőség özsegei 
ben, nagy károkat okoztak. Utasították a sztropkoi 
járás főszolgabíróját, hogy az Ínséges helyi bizoltsago 
késedelem nélkül alakítsa meg, ’továbbá felkertek a 
kir. pénzügyigazgatót, hogy az illető kozs ge' aio 
elengedése tárgyában javaslatot nyújtson be. A sztrop- 
fedi járásban a farkasok nagyon megszaporodtak és 
ezért a járás kérelmére hivatalos hajtovadaszatot rendel­
lek el Dr. Löcher er Lőrincz megyei főorvos jelenti, hogy 
Több mint egy év folyamán megyénkben 1067 difié- 
ritisz-beteg volt, kik közül 418, tehát 39% =lha’l;^a; 
sitották a főorvost, hogy kellő mennyiségű e 
féle szérumot rendeljen meg és annak hatását pró­
bálja ki.

Veszter Imre beszámolója.
Vasárnap tartotta meg beszámolóját Veszter Imre kep 

viselő Késmárkon, hova ez alkalomra az egesz ke 
választók tömegesen gyűltek össze. Veszter.

A haldokló czár.
Habár a legutóbbi jelentések a ezár állapotáról 
egnyugtatóbbak voltak is, Pétervárott nem altat­

ják magukat azzal, hogy a betegség ke \ezo 
fordulatot vett. Sőt abból a körülményből, bogy a 
lapoknak csakis a hivatalos orvosi bulletineket 
szabad közölniük, azt következtetik,az orosz fővá­
rosban, hogy a csár már meg is halt, de a halálhírt 
csak a jövő heten hozzák nyilvánosságra, a mikor 
Alice herczegnő már áttért az orthodox hitre és

neje lesz a czárevicsnek.
Egy Frankfurtból érkezett távirat szerint a cza- 

ron legközelebb műtétet fognak végrehajtani, a 
szükséges eszközöket már elküldték

gazdasági munkáskérdésröl referál,
’Molnár József az adó, vámtörvények, bank- es 
hitelűévről. Szemere Huba a mezögazdasagi terme­
lési viszonyokról, Boda Vilmos a szőlészet- es 
borászatról', Miilel; Lajos a mezőgazdasag közigaz­
gatási vonatkozásairól, Pap Elek a vizjog, 
és hajózási tarifáról.

vasut-

Kossulh Ferencz fogadtatásáról a JS. Fr. Presse 
tudósítást közöl egy értekezletről, a melyen a füg­
getlenségi párt a fogadtatás módozatait beszelte 
volna meg. Az egész közlemény nem egyeb ka­
csánál. A fogadtatás felett értekezletet egyáltalán 
nem tartottak, meg kevésbé tettek indítványt arra 
nézve. Tény az, hogy a partnak a fővárosban 
időző tagjai jelen lesznek a pályaudvaron Kossuth 
Ferencz megérkezésénél.

Morvát tartomány gyűlés. Zágbrabi tudósítások 
jelentik, hogy a horvát tartománygyülés november 
10. vagy 12-én tartja első ülését a hosszú szü­
net után.

Az uj belügyi államtitkár. Több fővárosi lap 
közölte ma, hogy belügyi államtitkárnak lalliau Béla 
főispán lesz kinevezve. Mint értesülünk, e hír teljesen 
alaptalan.

VIDÉK.
* Katholikusok mozgalma. Pozsonyban —

mint levelezőnk írja - e hó 25-én a varos es a 
körnvék összes katholikus tanítói nagygyűlésrejon- 

össze olv czélból, hogy tisztán katholikus tamto- 
e-rvesületet alakítsanak. Eddig volt Pozsonynak vi- 
ráfrzó tanitó-cgyesülete, melynek valláskiilonbseg 
nélkül mindenki tagja lehetett. A különválás immár 
megtörténik és a szervezkedésnél most mar a val- 
!ás “az irányadó. Az egybehívott nagygyűlés el­
nöke dr. Komlóssy Ferencz esztergomi kanonok 
és főe°vházmegvei tanfelügyelő. Szerdán érkeznek 
a vidéki tagok,' csütörtökön a dom-templomban 
veni sande lesz s utána a Vaszniy hcrczogpri-
más által átengedett pritnási palota nagytermében 
tartják az alakuló gyűlést.

* Képviselői beszámoló, fíausznern Guido kép­
viselő tlO ikan Nagy Sinken, 21-kén pedig Szt-Ágotán 
tartotta beszámolóját választói előtt. \ aiaszlói különö­
sen az egyházpolitikai kérdésekben tanúsított politikai 
magatartását helyeselték és képviselőjüknek bizalmat 
szavaztak.

* Sopronmegye alispánja. Simon Ödönnek főis­
pánná való kinevezésével Sopronmegyében meg. 
üresedett az alispán! állás. Mint tudósítónk Írja, — a 
korteskedés már az egész vonalon megindult. Két je­
löltet állítottak fel: dr. Baditz Zoltán főjegyzőt és 
dr. Baán Endre tiszti ügyészt. Mindkettőnek nagy 
pártja van. Az esetben, ha dr. Baditz felé irányul

lése után azonnal áttér a kormány egyházpohükaj 
és tüzetesen megindokolta, hogy az összes kormány- 
javaslatokat úgy a pártkörben, mint az igazságügyi 
bizottságban, valamint a házban ,s azért támogatta 
olv határozottan és erélyesen, mert ezen javasló­
nak elfogadása nem csak a szabadság es szabadelvű- 
ség győzelmét; de tekintettel arra, hogy kik s minő 
jelszavak alatt ellenezték a reformot, - kétségtelené 
a magyar államiságnak és a demokrácz.anak is

diadalát jelenti. _ ,-
Beszélt azután a főrendiházról, különösen pedig a 

visszautasított két törvényjavaslatról és kifejti, hogy 
a képviselőhöz nem tágíthat s kell, hogy álláspontján 
úgy a felekezetnélküliség, mint a reczepczio tárgyában 
feltétlenül megmaradjon.

A nemzeti pártról ezután következőleg nyi a kozik :
A nemzeti párt egy igen végzetes hibát követett el, a 
mikor a világosan megnyilatkozott kozvélemenynyel 
és különösen a városokkal és torvcnyhatosagokkal a 
legmerevebb ellentétbe helyezkedett - A égfurcsabb 

B =7 ho-rv eevuttal az ultramontanoUal isÄÄ & éh, m s=a ko,ö„ .«»ide
képpen a földre jutott.

Enne1 fogva pedig, folytatta, ha igaz, a mit két­
ségbevonhatatlannak tartok, hogy a nemzeti part 
mint önálló párt magát a lefolyt küzdelemben baimi 
okból tönkretette ; ho továbbá all, hogy tekintatel 
a létező pártviszonyokra, a kepviseloháznah gyors 
eredményeket Ígérő tevékenységére csak akkor sza 
mithatunk, ha félretéve minden hatulso gondolatot es 
minden rekriminácziót, — ezentúl a szabadelvű parttal 
karöltve együtt haladunk, mert 
bak megreparálására csak egy 
fúzió.

Igaz, hogy egy és ugyanazon közjogi alapon allo 
pártok ilyen egyesülése most nem igen regen, : 
kedvezőbb auspicziumok és körülmények kozott lett 
volna létre hozható, mint jelenleg. Ez azonban, lajdalom, 
elmulasztatott. Én tudniillik, meg vagyok győződve es 
miután a parlamenti viszonyokat alaposan ismerem, 
nem is hiszem, hogy valaki engem megczafolhatna, 
hc'-v a fúzió, mely elébb-ulóbb úgyis 
már a nyár folyamán okvetTÍni hekövetkezett vo na, 
ha gróf Apponyi Albert azon dicső zászlóhoz, melyet 
a kénviselöházban a szabadelvű egyházpolitika érdeké­
ben oly ragyogón kibontott, a mely zaszlobontas nél­
kül a szabadelvű egyházpolitika minálunk még soka 
szunnyadótól volna, abban az értelemben es irány­
ban, a melyben őt akkor mindenki felfogta, hu is 
következetes maradt ,és az egesz szabadelvű 
harcznak az élere állott volna.

Biztos vagyok abban, hogy volt pártvezérem, ha Így 
tett volna, okvetlen a helyzet urává válik.

\ nemzeti párt most is úgy tesz ugyan, mintha 
mé- most is taljes birtokában volna egykori tekinté­
lyének és akczió-képességéuek; a dolog valójában 
azonban azt hiszem, hogy abból a sírból, melybe az 
öngyilkosság egy nemével eltemetkezeü, - uj eleire 
csak u"Y támadhat még fel, ha későn bar, de most 
lehetőleg gyorsan fuzionál. Óhajtásom, hogy ez mi­
előbb bekövetkezzék.

az elkövetett hi 
ut vezet és ez : a

melyhez a
Livádiába. .

A betegség történetéhez" beavatott forrásból je­
lentik, hogy a ez ár a narkotikus szerek daczara 
tizennyolez éjszakát álmatlanul töltött, mire a 
Livádiába való utazás elhatároztatott. Olt a két 
első éjszaka aránylag jól folyt le s a nyugalom 
annyira felüditette a czárt, hogy két óra hosszáig 
kocsizott, sőt néhány perczig gyalog is sétált. A 
környezet ismét reményleni kezdett, mindaddig, 
mig hétfőn heves fulladást roham nem lepte meg a 
czárt. Ennek következtében a czáricza parancsára je-

külloldön élő tagjai­
én kezdett lélek- 

zeni, de másnap újra föllépett a roham, kisérve a 
vesebaj rendes tünetei által. A válság a czárevnát 
végtelenül megijesztette, ugvannyira, hogy a császári 
ház tagjait gyorsan Livádiába hívták. Szerda óta 

császár állapota nem javult. A beteg időnkint 
elveszti az eszméletét, végtagjai megdagadtak s a 
vizenyő a térdekig terjedt föl, minek következté­
ben a lábakat meg kelle csapolniok az orvosok­
nak, hogy a betegnek némi könnyebbülést szerez-

A czáricza fájdalma leirhatlan és gmindeddig 
emberfölötti bátorsággal teljesítette a hitvesi köte­
lességét. Most már nem képes arra. A neuralgikus 
fájdalmak, a melyek évek óta kínozzák, visszatér­
tek és most már őt is rendesen gyógykezelni kell.
A czári család helyzete borzasztó. Ismeretes, hogy 
a czári pár második fia is beteg, azonkívül Xenia 
nagyherczegnő, a ki csak három hónap kóta a an 
férjnél, korai szülés következtében súlyos betegen 
fekszik. A czár maga több hősiességet tanúsít, mint 
a többi családtagok együttvéve és folytonosan vigasz­
talja az aggódokat. Az a hir, hogy tegnapelőtt 
este bosszú és heves vitája volt a czárevicscael, 
mé* megerősítésre szorul, de nem is valószínű, 
mert nem hihető, hogy a trónörökös nagyherczeg 
halálos beteg apját ellentmondásokkal ingerelni 

képes volna.
Páter Joannes, az ösmert csodaszerzetes eluta­

zása nagy izgalmat keltett a lakosság között, meit 
mindenki tudja, hogy a szerzetest már csak akkor 
hívják, a mikor emberi segítség hiábavalónak bi­

zonyul.
A «New-York Herald* párisi kiadása Yelencze- 

ből táviratilag jelenti, hogy a trónörökös nagyher­
czeg egy előkelő egyéniséghez táviratot intézett, 
mely szerint a czár állapota nem nagyon nyugta­

lanító.
Egy Berlinből érkezett távirat jelenti, hogy Alice 

herczegnő áttérése az orthodox hitre valószínűleg 
ma történt meg és holnap, kedden lesz az esküvő, 
a mely a czár sürgős óhajára történik meg. Azt 
beszélik, hogy c miatt viharos jelenetek folytak le 
a czárcvics és a czár között, de ez - mint már 
említettük — nem nagyon valószínű. A jelenet 
állítólag nagyon kedvezőtlen hatást tett a beteg 
czárra. A czárevics állítólag késznek nyilatkozott 
trónöröklési jogáról lemondani, de a czár nem egye­
zett bele és követelte, hogy az esküvő haladéktalanul 

megtörténjék.
Jó hatást tett, hir szerint, a czárra a német 

császár részvéte, amely messze túlhaladta a szo­

kásos konvenczionális udvariasságot. A czár mielőtt
ágyba esett, sajátkezüleg irt köszönő levelet inté­
zett a német császárhoz. .... . . ,,

Kopenhágából érkezettftávirati hírek szerint ott 
minden órában várják a czár halálhírét. Az orosz 
császárné háromszor napjában intéz táviratot szü­
leihez a czár állapotáról.

Hogy a czár még szellemileg ép és néha még 
újságokat is olvas, mutatja az a tény, hogy a pé- 
tervári szerkesztőségek parancsot, kaptak, hogy a 
Livádiába küldendő példányokból a czár állapotá­
ról kiadott bulletineket hagyják ki és a hézagokat 
más szövegekkel töltsék ki.

A czár né liüdése állítólag sokkal könnyebb terme- 
szetü, mint eleintén hitték.

Mai távirataink a czár állapotáról a következő­
képpen hangzanak:

Pétervár, okt. 22.
A czár egészségi állapotáról tegnap és ma 

érkezett hirek valamivel kedvezőbben hangsának,
A tegnapelőtt beállott hirtelen erőhanyatlás, a 
gyakori hányás és a sok álnrotlan éjszaka követ­
kezménye volt. A lábak daganata az orvosi keze* 
lés folytán jelentékenyen apadt. A czár még a leg- 
utóbbi napokban több kormány-ügyet személyesen 
intézett el és néhány levelet részint maga irt, ré- 
szint tollba mondott. A testőr kozák-ezredhez, a 
mely e hó 16-án ünnepet ült, a czár a következe 
sürgönyt intézte:

< Legszivélyese bben üdvözlöm kozákaimat az ünne­
pélyre és iszem a hetmannal az ezred egészségére, 
Sándor.*
Egyúttal a trónörökös is, mint az összes kozá­

kok hetmanja, a nevezett ezredhez a kővetkező 
táviratot küldte:

«Gratulálok a testőr kozákoknak szívélyesen ai 
ezred ünnepélyéhez és annak jólétére iszom. Miklós.»
A czár a legnagyobb fájdalmakat türelemmel és 

kitartással viseli és bízik abban, hogy az orvosok 
neki gyógyulást fognak szerezni. A czárevnát, a ki 
tegnapelőttig folyton oldala mellett volt, a czár ma 
maga vigasztalta, most azonban mar az ő idegei 
is meg vannak támadva, úgy, hogy kénytelen lesz 
magát kímélni. Igen elterjedt az a vélemény, hogy 
a czár betegsége még a borkii vasúti szerencsét­
lenségből származik. Akkor tudniillik eltitkolták 
azt, hogy a czár ez alkalommal csípőin megsérült 
és hogy ezáltal veséi erősen összeszorultak.

Darmstadt, okt. 22.
Alice herczegnő tegnapelőtti elutazása Livádiába 

valóban megindító és a maga nemében páratlan 
látvány volt. A nagvherczegi udvar és a polgárság 
közt a legbensőbb viszony uralkodik; a darm- 
stadti polgári társaság előkelő, miveit. Az indulóház­
ban a nagyhcrczegnőt az egész nagyherczegi csa­
lád, az udvari és állami hivatalnokok várták, 

Mig a nagyherczegi palotától a pálya­
házig ott tolongott a város egész lakossága, 
első sorban a nők, úgy hogy a kocsi, melyben 
Oroszország jövendőbeli czárnője ült, és az utána 
menő kocsi, a melyben az orosz tanítónő, Schnei­
der kisasszony, egy szárnysegéddel foglaltak helyet, 
csak lassú lépésben haladhatott előre.

A nők sírtak és könnyek közt osztogatták a ko­
csiban ülő Alice-nak a jótanácsokat.

__ Ügyeljen az egészségére — szólt anyai gon­
doskodással egy éltes asszony — a lábát tartsa jó 

melegen.
— Ne feledje soha — kiáltott feléje egy másik

_ hogy német heczcgnőnek született, a darm-
stadtiak mindig imádkozni fognak önért.

_ Ha valami panasza lesz — monda egy har­
madik — írjon a nagymamának Lonuonba; ha 6 
nem segít, Írjon nekünk ; mi főlláraázzuk egész 
Németországot.

És igy ment ez tovább. A mióta a livádiai utat 
elhatározták, Alice herczegnő egészen megválto­
zott, nyugodt lett; győzött benne az angol vér a 
német szentimentálizmus felett ; azelőtt sokat sirt 
éz panaszolta fivérének, mily küzdelmei vannak

az ember kiegyenesedve is járhat, mig máshol 
mindig tanácsos legalább derékszög-alakban előbbre 
hatolni, ha fej betöréstől meg akarjuk magunkat 
óvni.

A vezetőm előljárt s csak olykor-olykor tekin­
tett hátra, mikor nagyot keppant a fejem. A lábain 
alá néztem es lépésről-lépésre feljebb emeltem a 
fejemet, mig csak jól bele nem vágtam egv-egy 
kiálló gerendeba. Néha oly erővel történt az 
ütődés, hogy komoly bajtól féltem. Végre már 
négykézláb másztam, a lámpát minduntalan bele- 
belemártva a sárba, örültem, mikor vezetőm meg­
állított. Óvatosan fölállottam. Kissé körülnéztünk s 
azutan egy mellékaknába másztunk föl. ahol éppen 
szenet törtek.

Eljutottam a czclomhoz. Hatszáznegyven méter­
nyire a föld alatt «Glück auf*-ot kívántunk egy­
másnak. Egy darabig némán néztem a sápadt 
arczu, befeketedett munkásokat. Eszembe jutottak 
a bányász-induló végső sorai:

»Ej hogyha majd nyugszunk alant,
Nem lesz nehéz nekünk a hant.»

Mennyivel vastagabb földréteget éreznek ők ma­
gok fölött már életükben, mint a minő a közönsé­
ges halandót sírjában födi! Hatszáz ember dolgo­
zik e mélységben Aninán és ugyanannyi Resiczán.

Még nem voltunk az akna végén, de nekem 
már sietnem kellett, nehogy lekéssem a vonatról. 
Lemásztunk és visszaindultunk. Bár igen vigyáz­
tam, mégis egynéhányszor megint beleütköztem a 
gerendákba. Fejem már egészen eltompult, fájdal­
mat többé nem éreztem. A mint a tárna elé ér­
keztünk, kalauzom rám néz, összecsapja a kezét, 
lerántja fejemről a kalapot, melyen a mcgaludt 
vér úgy lógóit le, mint télen a házereszen a 
jégcsapok. Bajos volna eldönteni, ki ijedt 
meg jobban, a vezetöm-e vagy én. Odavonszolt 
egy vízzel telt hordóhoz, jól megmosdatott. Törül­
közőül a kabátomnak nem valami tiszta bélését 
használtam.

Fölszántunk. Újra alaposan megmosdottam, át- 
öltözködtem, és azt hittem, kiálltam valami ve­
szélyt. Most pedig az jut eszembe, hogy, mikor én 
lent jártam, bizonyára akkor is visszaéltek a tűz­
zel a szegény boldogtalanok, bűnös vakmerő játé­
kot űzött közülök számos a maga és társai életé­
vel s hogy a robbanás nem épen akkor követke­
zett be, mikor én is lent voltam, bizony csak egy 
szerencsés véletlen müve volt!

Dr. Hnfnagl János.

nem tükröződött bennükse harag, se keserűse*
vissza soha. Lehetetlenség lett volna nala olvasna
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— Már csak két hét választott el a menyegző nap­
jától. Mindkettenetten olyan fiatalok és oly végtelen 
boldogok voltunk ... és annyira szerettünk tan­
kolni . . . hogv még ki akartuk venni részünket a 
mulatságból, együtt akartunk tánezolni utoljára a 

buthi bálteremben. Meg is történt ; a mu­
latság után menyasszonyom gyalog óhajtott haza­
utalni. Május volt ugyan, de ön tudja, milyen 
éles szél szokott itt fújni az utczákon. Meghűlt, 
és .. . egv hét múlva halva volt.

— Meghalt ! oly ifjan, oly boldogságban és 
annyira “szeretve !" Szegény leány ! szerencsés 
lény!

__ Különös, sajnáltam es meg se tudtam sí
ratr.i; valami nehéz teher nyomta a szivemet, de 
ugyanaz meg is dermesztetté érzésemet, kiapasz­
totta könveiraet. Hanem néma csendben, kegyelet­
tel hallgattam azzal a mély bánattal szemben, 
melyről Ivonrád azt képzelte, hogy én fel se fog­
hatom. . . ...

Konrád rokonom végtelen nyugalommal beszelte 
el aztán egész szomorú élettörténetét, egy torma 
gépies hangon ejtve ki a rövid szavakat egymás­
után ; ugv, hogy aki nem ismerte, bizonyosan azt 
gondolta volna felőle, hogy nem érzett semmit — 
Pedig oh, milyen tévedés!

Több perczig maradiunk ott ülve szótlanul; 
akkor azonban a részvét hirtelen támadó sugalla­
tától indíttatva, egyszerre megérintettem kezét. 0 
pedig melegen szoritá meg az enyimet.

— Köszönöm, fejtettem én azt Lima húgom, 
hogy ezután mi még sokkal jobb barátok leszünk, 
mint eddig voltunk. Meg fogja érteni, hogy az 
én életem nem volt olyan derült, boldog 
élet, mint például ... az öné, különben az 
enyém már félig-meddig véget is ért, mig az ön élete 
még csak most kezdődik tulajdonképen. De nem 
is valószínű, hogy életem hosszúra nyúljon, az
orvosok legalább igy mondják ; fel kell azt hát

amennyire csak lehet. A 
. . Mert mi a boldogsá-

használnom, annyira 
munkálkodást értem 
got illeti ...

Elhallgatott. Még most is magam előtt latom 
összekulcsolt karokkal, merőn maga elé bámuló 
bánatos szemeivel . • . azokkal a komoly, mély, 
őszinte és félelmet nem ismerő szemekkel, me 
lyekben a mélabus kifejezés meg volt ugyan, de

és igazán összeférhetle i az ő szép lelkűidével.
__ A boldogságnak váratlanul, ^ észiex elle­

nül kell meglepni az embert. Én se nem 
keresem, se el nem taszítom magamtol. De 
azt hiszem, egészen boldogtalannak se éreztem 
magamat azért mostanáig soha. Hivatásomban 
mindig találtam elég hatáskört es kotelessug- 
szerü tennivalót.

Tudtam én azt jól. Mrs. Rix nem egyszer be­
szélte nekem, milyen sokan zaklatják Konrad ro­
konomat és mennyire igénybe veszik egészséget, 
idejét és pénzét egyiránt ... a tehetetlen szeren­
csétlenek, kik a segítség biztos tudatában fordul­
tak ahhoz az emberhez, ki példátlan önzetlensé­
gében mindenkor készséggel segített bárkin, a ki 
szenvedett. Reá tekintve, abban a pillanatban mindez 
eszembe jutott és hozzávéve azt a mély bánatot, 
mely Ivonrádnuk egész életét gyászba boritá 
mely más férfit örökre megtört volna, úgy 
éreztem . . . de nem, • • • minek Írjam le, 
hogy mit éreztem ?

Sok más tulajdonságok között létezik egy, az 
úgynevezett hősies önmegtagadús. Nem mindenki 
lelkében lakozik ez az erő ; sőt azt állítják, hogy 
nem is nagyon kívánatos, mert csak kevés örömet, 
de annál több szenvedést okoz. Hanem azért, ha 
valaki ezzel a magasztos tulajdonsággal bir és van 
olyan lény, kiért az önmegtagadást gyakorolhatja, 
olyan kéjes gyönyört élvez, melyért érdemes a leg­
kínosabb gyötrelmet is elviselni.

Noha úgy éreztem, mintha 
rogna körültem, és Konrád ...... ...
egyes, nyugodtan kiejtett szava des torkent hatolt 
szivembe . . . mindamellett sikerült lassan-lassan 
visszanyerni erőmet. A templom ajtón át a kok 
égbolt mosolygott reám, a szabadból bcliallat- 
szott a magasban repülő pacsirta cnekc 
S az ének úgy hatott reám, mintha mennyei zso­
lozsma csengett volna fülembe. . . szinte azt kép­
zeltem, hogy tán annak a régen elköltözött leány­
nak mélabus hangja az, kinek oly végtelen bol­
dognak kellett lennie halála előtt. Igen, oly határ­
talan boldogságot élvezett ő, amelyen idvezitő 
boldogságról akkoráig nekem még fogalmam se
lehetett. , . , , ,.

Szeretni és szerettetni ! ez lehet a legedcsebb 
mennyei érzelem. Nem olyan szerelmet értek én, 
amint azt az együgyü léha közönséges emberek 
bitorolják, de amint a nemesen érző lények tud­
nak szeretni... mint például az én édes anyám,

Úgy tetszett nekem, mintha abban a pillanatban 
egyszerre megértettem volna én is, mi az az igaz 
szerelem .. . vagyis hogy milyen érzelem hevít­
hette egykor Piardy Konrad kebelei. Es különös, 
annak a magasztos szent érzésnek megismerése 
abban a pillanatban egészen megdöbbentette szi­
vemet. . ...

Hanem azért volt elég erőm elodázni magamtol az 
édesen fajó érzést, és visszaterelni azt legalább egy­
előre szivemnek legbensöbb rejtekébe. Annyira sike­
rült uralkodni érzelmeimen, hogy midőn Konrád pár 
perez elteltével megkérdezte, ne térjünk-e meg 
vissza Mrs. Rixhez, szokott rendes hangomon tud­
tam neki «igennel* válaszolni. _ _

Konrád mindig kinevetett azokért a sajátságos 
rövid, igen és nem feleletekért, melyeket szerinte 
csak vele és nagyatyámmal szemben szoktam alkal­
mazni. , , j,

fis csak midőn már kiurtünk a szabadba,
deztem tőle susogó hangon.

— Nem mondaná meg nekem annak a

kér-

szere-

az egész világ fo- 
rokonomnak minden

tett nőnek a nevét?
— Ágnes. ....
Ezután szótlanul tértünk vissza a lnntohoz, es 

haza kocsiztunk; de azt hiszem, senki se vette 
volna rajtam észre, hogy milyen nagy változás
történt velem. , .

Pedig hát apró, jelentéktelennek látszó korul 
mények nagy változásokat idéznek elő néha. Mi­
előtt a kicsiny szürke templomba beléptem, mrs. 
Rix még nevetett felettem, milyen szökdécselve 
futottam végig a magas terrace-on és nem szűnt 
meg gyermeknek nevezni, sőt azt mondta, néni 
csoda, ha a tábornok nagyon fiatalnak talál meg 
a nyilvános bálozásra. Mire pedig a templomoo, 

egészen megvénült nőnek 
de mindenesetre elég idős- 
hogy akár busz bálba is

15kijöttem, ha nem 
éreztem magamat. . . 
nek és fejlettnek arra, 
elvihessenek.

rád rokon nem kívánja a tárgyat többe enntem. 
Csoda-e hát, ha ket-három nap múlva már az 
egész történet csupán álomként tűnt fel magam­
nak is ?

De azért olyan álomnak telezett az, melyet e- 
feledni soha többé nem lehet. Fiatal leány ritkán 
tudja elteíejtcni azt a napot, midőn először beszel­
nek előtte valamely szerelmi regényről . • . nem a 
könyvben leirt regényt értem én, hanem azt, a 
mely megtörtént az életben; es a fiatal leány on- 
kénytelenül rokonszenvezni szokott^ azokkal, kik 
már tényleg átéltek olyasmit, a miről ő maga meg 
csak homályosan ábrándozott.

Valahányszor Konrád reám pillantott, mit gyön­
géd, de fürkésző modorban gyakran megtett, 
mintha le akarná olvasni arczomról, vajon gon­
dolok-e arra a régen koporsóban hamvado lényre, 
mindannyiszor elképzelem, mennyit szenvedheted 
és szinte csodálkozom, hogyan volt kepes a szeretett 
nő halálát túlélni. Pedig szegény Konrád megi= 
túl éllé, olyan sok, sok esztendővel; hasznos 
közbecsülésre méltó életet folytatott; es habar 
jelezte előttem abbeli sejtelmet, hogy elete nem 
fog sokáig húzódni . .. azon öröklött baj követ­
keztében, melynek a Picardy-csalad több nemze­
déken át alá volt vetve, Konrádnak nem volt 
oka se félni a haláltól .. . sem óhajtani azt. ue 
vajon igazán nem óhajtotta-e élete véget i Kede* 
Íves . szeretetreméltó, nyugodt és tevékeny volt 
mindig ; vajon boldog is lett volna ? Lehetseges-e, 
ho*v ö valaha még boldognak erezhesse magat. 
Bizalmas vallomása óta folyton Konrádra gondol­
tam és meghalt menyasszonya felett tűnődtem, ki 
e földön olyan rövid ideig élvezhette a megosztot 
szerelem boldogságát. Milyen hálátlanság lakozik 

az emberi szívben ! Anyámra csak akkor Kéz -

VIII.

Sóvárgó vágv lepett meg egyszerre anyám vi­
szontlátása után. Nem mintha lclkemet óhajtottam 
volna kitárni elölte . . . mert hát hiszen mit is 
mondhattam volna érzelmeimről ? Midőn az nap 
délután leírtam neki a St. Katalin Comtbeh ki­
rándulást, levelemben csakis a házat, kertet es 
ódon szürke templomot ecseteltem. Arról, ami 
odabent a templomban történt, nem volt jogom... 
de vágyam se említést tenni senkinek, még 
anyámnak sem; mert ama jelenetet követő mély 
hallgatásból azt kellett következtetnem, hogy Kon-

birtam leküzdeniis
tem gondolni, mikor mar nem 
szomorúságomat.

Oh, ha legalább hozzá repülhetnék ! — gondo­
lám - ha vállára hajthatnám lejemet, es vigaszt 
meríthetnék abból a tudatból, hogy mily haar» 
lanul szeret ő engem . • • egyedül en8en)1,, .■ 
egész világon, ügy éreztem, mintha az u 
időben kissé elhanyagoltam volna edes miyamat, 
mig ellenben túlságosan átengedtem magamat 
mások iránti érdeklődésemnek. Megsejtette volna 
ezt anyum ? Azt képzehetne, hogy mar kevesbbc 
szeretem őt! Óh, hamar be tudnám en ne 
nyitani abbeli, hogy téved.

(Folytatás* következik.)
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cainak tárgyalásai alkalmával adott s II!^rJe?yz'> 
a központi igazgatásnál czélba vett állasokat 
rögtön, csak fokozatosan, a szükséghez képest, 
dékozik betölteni. Ugyanez áll a felügyelő're 
is. Uj intézménynyel állván azonban szemben, óva os 
Ságból szükség van bizonyos intézkedésekre, hogy ott, 
a hol a lokális hatóságok nem lennének kepesek a 
felügyeletet kellőleg gyakorolni, ez. pótolható legyen 
Részletesen indokolja a központi igazgatnia! czclba 
vett többi kiadási emelkedéseket is s vegnl ken az 
előirányzat megszavazását.

Berzeviczy előad' a nemzetiségi kérdésben telje­
sen osztja a miniszter ama felfogását, hogy e kérdés 
helyes megoldása czcljából nem lenne czelszeru a 
nemzetiségi törvényt egészében revízió ala ve, m. 
Nézete szerint a nemzetiségi kérdés helyes megoldá­
súnak eszközei a közigazgatás reformjában es a köz­
oktatási törvényekben, főleg a népoktatási törvény 
revíziójában vannak.

A bizottság változatlanul megszavazza a központi 
kiadások előirányzatát.

A vármegyék közigazgatási, árva- es gyám- 
hatósági kiadásánál Pázmándu helyteleníti, hogy 
a megyék közigazgatási szükségleteire az arvapenzta- 
rak tartalékalapját kezdik igénybe venni. Eieronymi 
miniszter válaszolja, hogy ezen állapotokat tényleg 
fennállóknak talalta s nem talált elegendő indokom ra, 
ho"v ezt a gvakorlatot adminisztratív utón megvál­
toztassa. A szóló^által kért nagyobb dotáczió részoen 
arra is szolgál, hogy néhol az arvapénztárak tartalék­
alapjai kimerülvén, az állami dotacziut kell igény a; 
venni. Horáaszky kéri a minisztert, hogy legalább 
jövőre szorítsa meg ezt az abusust. Az eioiranyzat 
mei szavaztatott.

A színművészeti kiadásoknál és bevételeknél 
Berzeviczy Albert kérdi, nem hajlandó-e a miniszter 
megfontolás tárgyává tenni a budapesti nemzeti szín 
ház" és opera fölötti intendáns! állásnak, mint merőben 
feleslegesnek, megszüntetését ? — Hegedűs teljes 
mértékben osztja előtte szóló felfogásai, mind 
pasztalás a mellett szólván, hogy az intendáns! alias 
teljesen hasznavehetetlen. Utalva a kolozsvári színház 
fontosságára, kérdést intéz szóló a miniszterhez az 
iránt, hajlandó-e megtenni a kolozsvári színház at a- 
mositására nezve szükséges .intézkedéseket. — ra3' 
mándy az intendáns! állást eddig is valóságos abszur­
dumnak tartotta, most is annak tartja. Nemcsak intendáns! 
állásra, de a belügyminiszter által a két színház fölött 
gyakorolt állami gyámkodásra sincs szükség.

E színházak csak akkor fognak megfelelni hivató 
cuknak, ha szerződés mellett szakértő igazgató kezeibe 
adatnak. Annyi pénzt elfecsérlő színházak, mint az 
opera és a nemzeti színház, sehol a világon nincsenek.

Nincs semmi igazság abban, hogy a fővárosba kon 
czentráltalik az összes dotáczió, mig a vidéki szín 
házaknak, a melyeknek pedig missziójuk, van, ah 
adatik valami. Ha öt-hat nagyobb vidéki varosban 
állandó nemzeti színházak állíttatnának fel, meg­
felelő cotáczióval, szóló nézete szerint rendezve lenne a 
vid.ki szülészet is. Az operára nézve szóló régi nézete 
az, hogy bérbe lenne adandó. Fáik az opera penz- 
ügyi helyzetéről kér a minisztertől felvilágosítást, az 
intendáns! állásra nézve megjegyezvén, hogy mimli; 
azt a nézetet vallotta, hogy az felesleges. Bármint 
határozzon a miniszter, mindenesetre szükséges, hogy 
a mostani ideiglenes állapotnak mielőbb vége vettes 
sek. Harkányi elismeri, hogy mint üzlet a nemzeti 
színház és az c. ■ többet jövedelmezne, de hogy főleg 
a nemzeti színház, u kulturális intézet bérbe adassák, 
azt semmiként se helyeselhetné szóló. Ha a pénzügyi 
viszonyokhoz kéjest bizonyos összeget a vidéki színé- 
. íe* se"; élvezéséi .■ .elveszünk, ez közvetve a nemzeti 
s-nházmk is h .szitára leend. Fenyvessy ismétli 
a vn töl'oszvr kit. tett nézetét, hogy a színházak ügye 

I. > ió a.belügyi tárcza budgetjébe. Az inten- 
ji; ra nézve megjegyzi szóló, hogy nem az 

iiaczmenv hasznavehetetlen, de a kormány nem 
nrodi.x szerencsés a személyek megválasz- 

, uban. y.A'.'i a két színházat különválasztaná 
(h ten- ánst, Ír- an való ember akad, csak az opera 

nevezne L Je nem adna neki semmi bele- 
/ . .. nemzeti színház ügyeibe. A bérbeadást szóló 

taias1 uen tartaná előnyös dolognak. A nemzeti 
ut:zvo kér: szóló az igazgatói állás mielőbbi 

azt, hogv a külön dramaturgi állás is 
szerveztes: él Az intendáns! állást szóló 

• öltene be, mert egyáltalán nem ismer arra 
való embert.

Hirt onymi miniszter ismertetve az opera kiadá­
sa ak óévét-'cinek alakulását ezen intézet meg- 
T, t.su'j'a. kimutatja, hogy a mostani épületben, ha 
csak azon lényeges átalakulások nem történnek, az 
opera saját bevételeit a szubventióval helyes arányba 
hozni nem lehet. Részletben megvilágítja szóló ezután 
az opera viszonyait s azon okokat, melyekre a közön­
ség elégedetlensége visszavezethető s azon nézetét 
fejezi k:, hegy ha lényegesen emelni akar­
juk az opera mostani művészi niveauját, több pénzt 
keli reá fordítanunk. Az operánál szóló nem tartja 
eltörölhetőnek az intendánst állást, mig a mos­
tani személyzeti viszonyok fennállónak. Az a 
kérdés, vajon elválasztassék-e az opera a nem' 
zeti színháztól, nagyon méltó a megfontolásra.

és drama- 
választani.

sora
nemzeti színháznál az ..12.a‘°atP',, 

túréi állást okvetlenül külön kell
Äff aLg?ÍrS=a;nrCfogTmoSst,ni ideiglenes 
állapotokat mieYőb^megszünte.ni .-zop^anJ levő
6,i°to,t r”é”= «üld 5. a- «m M*

p”“'0” ”■ .
tárgyalás folytatása holnap délelőtt tíz órara 

ülés véget ért. — „

kolozsvári
van,

A bizottság 
Ezzel a

tűzetvén ki, az

— Ma- 
az

csök- 
különösen a

oki.Budapest,
Az állami anyakönyvvezetés. A belügyminiszté­

riumban már a jövő év második felében fölállítják a 
központi anyakönyvi osztályt; rendszeresítem fogjak 

anvakönyvi fölügyelői állásokat mindjárt kezdetben 
lehetőleg teljes létszámmal, mivel az anyakooyvvezető 
személyzet begyakorlására, rendszeres munkálkodáshoz 
szoktatására s a gyors és közvetlen útbaigazítóknak 
a megadására a dolog természeténél fogva epen az 
állami anyakör.yvek vezetésének első szakában lesz a 
legnagyobb szükség.

i függetlenségi és iS-as párt közgazdasági bi­
zottsága elhatározta, hogy a bizottság tagjaii külön 
szakmakörrel bízatnak meg. Az illetők cgy-egy 
programm-tervezetet készítenek el, melynek alap­
ián a függetlenségi és 48-as part kozgazdasagi 
programmját megállapítja. Így -E^ret, Gyula a mező­
gazdasági munkáskérdesrol referál, Hodsy Pal es 
Molnár József az adó, vámtörvények, bank- e» 
hitelügvről, Szemere Huba a mezógazdasagi terme­
lési viszonyokról, Boda Vilmos a szölőszet- es 
borászatról, Miilel; Lajos a mezógazdasag közigaz­
gatási vonatkozásairól, Pap Elek a vizjog, vasut- 
és hajózási tarifáról.

többség bizalma, úgy az előléptetések egész 
várható.

* Zemplénmegye közigazgatási bizottságának
e havi közgyűlésén — mint tudósítónk Írja —- 
tolay Etele alispán többek közt jelentette, hogy 
Amerikába vándorlók száma hónapról-hónapra 
ken. A julius 8-iki felvidéki vizáradások, 
sztropkói járás orosz-petróczi Lurjegyzőség kuzbégei- 
ben, nagy károkat okoztak. Utasították a sztropkoi 
■árás főszolgabíróját, hogy az Ínséges helyi bizottságot 
késedelem nélkül alakítsa meg,; továbbá felkertek a 
kir. pénzügyigazgatót, hogy az illető községek adó­
elengedése tárgyában javaslatot nyújtson be. A sztrop- 
hói járásban a farkasok nagyon megszaporodtak és 
ezért a járás kérelmére hivatalos hajtóvadászatot rendel­
tek el. Dr. Löoherer Lőrincz megyei főorvos jelenti, hogy 
több mint egy év folyamán megyénkben 10ö7 difte- 
ritisz-beteg volt, kik közül 418, tehát 39% elhalt. Uta­
sították a főorvost, hogy kellő mennyiségű Behring- 
féle szérumot rendeljen meg és annak hatását pró­
bálja ki.

Veszter Imre beszámolója,
Vasárnap tartotta meg beszámolóját Veszter Imre kép­

viselő Késmárkon, hova ez alkalomra az egész ke-

Kossuth Ferencz fogadtatásáról a N. Fr. Fresse 
tudósítást közöl egy értekezletről, a melyen a füg­
getlenségi párt a fogadtatás módozatait beszelte 
volna meg. Az egész közlemény nem egyeb ka­
jánál. A fogadtatás felett értekezletet egyáltalán 
nem tartottak, még kevésbé tettek indítványt arra 
nézve. Tény az, hogy a pártnak a fővárosban 
időző tagjai jelen lesznek a pályaudvaron Kossuth 
Ferencz megérkezésénél.

rületből a választók tömegesen gyűltek össze. Veszter, 
kit erkeztekor Cserépy Nándor késmárki polgármester 
üdvözölt, - beszédének bevezetése választói üdyöz- 
lése után azonnal áttér a kormány egyházpolitikájára 

tüzetesen megindokolta, hogy az összes kormány 
javaslatokat úgy a pártkörben, mint az igazságügyi 
bizottságban, valamint a házban is azért támogatta 
oh határozottan és erélyesen, mert ezen javaslatok­
nak elfogadása nem csak a szabadság és szabadelvű 
ség győzelmét; de tekintettel arra, hogy 
jelszavak alatt ellenezték a reformot, 

magyar államiságnak és
diadalát jelenti. ..........

Beszélt azután a főrendiházról, különösen pedig a 
visszautasított két törvényjavaslatról és kifejti, hogy 
a képviselőház nem tágíthat s kell. hogy álláspontján 
úgy a felekezetnélküliség, mint a reczepczió tárgyában 
feltétlenül megmaradjon.

A nemzeti pártról ezután következőleg nyilatkozik : 
A nemzeti párt egy igen végzetes

kik s minő 
kétségtelenül 

demokrácziának is

Ä haldokló czár.
Habár a legutóbbi jelentések a ezár allapotaroi 

megnyugtatónak voltak is, Pétervárott nem altat­
ják magukat azzal, hogy a betegség kedvezőbb 
fordulatot vett. Sőt abból a körülményből, hogy a 
lapoknak csakis a hivatalos orvosi bulletineket 
szabad közölniük, azt következtetik, az orosz fővá­
rosban, hogy a czár már meg is halt, de a halálhírt 
csak a jövő héten hozzák nyilvánosságra, a mikor 
Alice herczegnő már áttért az orthodox hitre és

neje lesz a czárevicsnek.
Egy Frankfurtból érkezett távirat szerint a czá- 

ron legközelebb műtétet fognak végrehajtani, a 
melyhez a szükséges eszközöket már elküldték

Livádiába. .
A betegség történetéhez 'beavatott forrásból je­

lentik, hogy a czár a narkotikus szerek daczára 
tizennyolez éjszakát álmatlanul töltött, miié a 
Livádiába való utazás elhatároztatott. Olt a két 
első éjszaka aránylag jól folyt le s a nyugalom 
annyira felüditette a czárt, hogy két óra hosszáig 
kocsizott, sőt néhány perczig gyalog is sétált. A 
környezet ismét reményleni kezdett, mindaddig, 
mig hétfőn heves fulladási roham nem lepte meg a 
czárt. Ennek következtében a czáricza parancsára je­
lentéseket küldtek a czári család külföldön élő tagjai­
hoz. Estefelé a czár ismét rendesen kezdett lélek- 
zeni, de másnap újra föllépett a roham, kisérve a 
vesebaj rendes tünetei által. A válság a 
végtelenül megijesztette, ugyannyira, hogy 
ház tagjait gyorsan Livádiába hívták 
a császár állapota nem javult.

hibát követett el, a

Horvát tartomány gyűlés. Zágbrábi tudositasok 
jelentik, hogy a horvát tartománygyülés november 
10. vagy 12-én tartja első ülését a hosszú szü­
net után.

szinház** 
i> töltés*' 
i ’r>b
Ilit "L is*. -

Az uj belügyi államtitkár. Több fővárosi lap 
közölte ma, hogy belügyi államtitkárnak falban Béla 
főispán lesz kinevezve. Mint értesülünk, c hir teljesen 
alaptalan.

VIDÉK.
* Katholikusok mozgalma. Pozsonyban- 

mint levelezőnk írja — e hó 2f>-én a város es a 
környék összes katholikus tanítói nagygyűlésre jön­
nek össze oly czélból, hogy tisztán katholikus tanító­
egyesületet alakítsanak. Eddig volt Pozsonynak vi­
rágzó tanitó-egyesülete, melynek valláskülönbseg 
nélkül mindenki tagja lehetett. A különválás immár 
megtörténik és a szervezkedésnél most már a val­
lás "az irányadó. Az egybehívott nagygyűlés el­
nöke dr. Komlóssy Ferencz esztergomi 
és főegyházmegyei tanfelügyelő. Szerdán 
a vidéki tagok, csütörtökön a dom-templomban

mikor a világosan megnyilatkozott kozvéleménynyel 
cs különösen a városokkal és törvényhatóságokkal a 
legmerevebb ellentétbe helyezkedett. - A loglurcaabb 
azonban az, hogy egyúttal az ultramontanokkal is 
összeütközésbe került s így két szék kozott tulajdon­
képpen a földre jutott.

Ennélfogva pedig, folytatta, ha igaz, a mit két­
ségbevonhatatlannak tartok, hogy a nemzeti part 
mint önálló párt magát a lefolyt küzdelemben barmi 
okból tönkretette ; ho továbbá all, hogy tekintettel 
a létező pártviszonyokra, a képviseloháznak gvois 
eredményeket Ígérő tevékenységére csak akkor szá­
míthatunk, ha félretéve minden hatulso gondolatot es 
minden rekriminácziót, — ezentúl a szabadelvű parttal 
karöltve együtt haladunk, mert az elkövetett hi­
bák megreparálására csak egy ut vezet és ez : a 
fúzió.

Igaz, hogy egy és ugyanazon közjogi alapon álló 
pártok ilyen egyesülése most nem igen régen 
kedvezőbb auspicziumok és körülmények

kóta van 
betegen I és

kanonok
érkeznek

Vaszary hcrczcgpri- 
palota nagytermében

veni sancte lesz s utána a 
más által átengedett primási 
tartják az alakuló gyűlést.

* Képviselői beszámoló. Bansznern Guido kép­
viselő ÜO-ikán Nagy Sinken, 21-kén pedig Szt.-Ágotán 
tartotta beszámolóját választói előtt. \ aiasztói különö­
sen az egyházpolitikai kérdésekben tanúsított politikai 
magatartását helyeselték és képviselőjüknek b.zalmat 
szavaztak.

* Sopronmegye alispánja. Simon Ödönnek főis­
pánná való kinevezésével Sopronmegvében meg. 
üresedett az alispán! állás. Mint tudósítónk Írja, — a 
korteskedés már az egész vonalon megindult. Két je­
löltet állítottak fel: dr. Baditz Zoltán főjegyzőt cs 
dr. Baán Endre tiszti ügyészt. Mindkettőnek nagy 
pártja van. Az esetben, ha dr. Baditz felé irányul

sokkal 
közöli lett 

Ez azonban, fájdalom, 
elmulasztatott. En tudniillik, meg vagyok győződve es 
miután a parlamenti viszonyokat alaposan ismerem, 
nem is hiszem, hogy

volna létre hozható, mint jelenleg.

valaki engem

kiil
szuunya 
ban, a melyben őt akkor 
következetes

megez,-Tolhatna,
ho"v a fúzió, mely elébb-ulúbb úgyis kikerülhetetlen, 
már a nyár folyamán okvenen hekövetkezett volna, 
ha gróf Apponyi Albert azon dicső zászlóhoz, melyet 
a kepviselöházban a szabadelvű cgviiazpolitika érdeké­
ben oly ragyogón kibontott, a mely zászlóbontás nel- 

a szabadelvű egyházpolitika mináiunk még soká 
'adózót volna, abban az értelemben és irány­

mindenki felfogta, Ilii és 
maradt ,cs az egész szabadelvű 

harcznak az élére állott volna.
Biztos vagyok abban, hogy volt pártvezérem 

tett volna, okvetlen a helyzet urává válik.
\ nemzeti párt most is úgy tesz ugyan, mintha 

mé~ mo^t is Uljes birtokában volna egykori tekintő 
Ívének és akczió-kepességéuek; a dolog va tójában 
azonban azt hiszem, hogy abból a sírból, melybe az 
öngyilkosság egy nemével eltemetkezett, — uj eleire 
csak u"y támadhat még fel, ha későn bár, de most 
lehetőleg gyorsan fuzionál. Óhajtásom, hogy ez mi 
előbb bekövetkezzék.

ha igy

czárevnát 
a császári 

Szerda óta 
A beteg időnkint 

elveszti az eszméletét, végtagjai megdagadtak s a 
vizenyő a térdekig terjedt föl, minek következte, 
ben a lábakat meg kelle csapolniok az orvosok­
nak, hogy a betegnek némi könnyebbülést szerez-

zenek.
A czáricza fájdalma Icirhatlan és ^mindeddig 

emberfölötti bátorsággal teljesítette a hitvesi köte 
lességét. Most már nem képes arra. A neuralgikus 
fájdalmak, a melyek évek óta kínozzák, visszatér­
tek és most már őt is rendesen gyógykezelni kell.
A czári család helyzete borzasztó. Ismeretes, hogy 
a czári pár második fia is beteg, azonkívül Xénia 
nagyherczegnő, a ki csak három hónap 
férjnél, korai szülés következtében súlyos 
fekszik. A czár maga több hősiességet tanúsít, mint 
a többi családtagok együttvéve és folytonosan vigasz­
talja az aggódokat. Az a hir, hogy tegnapelőtt 
este hosszú és heves vitája volt a czárevicscsel, 
még megerősítésre szorul, de nem is valószínű, 
mert nem hihető, hogy a trónörökös nagyherczeg 
halálos beteg apját ellentmondásokkal ingerelni 

képes volna.
Páter Joannes, az ösmert csodaszerzetes eluta­

zása nagy izgalmat keltett a lakosság között, meit 
mindenki tudja, hogy a szerzetest már csak akkor 
hívják, a mikor emberi segítség hiábavalónak bi­
zonyul.

A <New-York Herald* párisi kiadása \ elencze- 
liöl táviratilag jelenti, hogy a trónörökös nagyher­
czeg egy előkelő egyéniséghez táviratot intézett, 
mely szerint a czár állapota nem nagyon nyugta­
lanná.

Egy Berlinből érkezett távirat jelenti, hogy Alice 
herczegnő áttérése az orthodox hitre valószínűleg 
ma történt meg és holnap, kedden lesz az esküvő, 
a mely a czár sürgős óhajára törlénik meg, 
beszélik, hogy c miatt viharos jelenetek folytak 
a czárcvics cs a czár között, de ez mint mar 
említettük — nem nagyon valószínű. A jelenet 
állítólag nagyon kedvezőtlen hatást tett a beteg 
czárra. A czárevics állítólag késznek nyilatkozott 
trónöröklési jogáról lemondani, de a czár nem egye­
zett bele és követelte, hogy az esküvő haladéktalanu 
megtörténjék

Jó hatást tett, hir szerint, a czárra a német 
császár részvéte, amely messze túlhaladta a szó

1894
kásos konvenczionális udvariasságot. A czár mielőtt 
ágyba esett, sajátkezűig irt köszönő levelet taté.
zeit a német császárhoz. ...

Kopenhágából érkezettftávirati hírek szerint ott 
minden órában várják a czár halálhírét. Az orosz 
császárné háromszor napjában intéz táviratot szü­
leihez a czár állapotáról.

Hogy a czár még szellemileg ép és néha még 
újságokat is olvas, mutatja az a tény, hogy a pé- 
tervári szerkesztőségek parancsot kaptak, hogy a 
Livádiába küldendő példányokból a czár állapoté, 
ról kiadott bulletineket hagyják ki és a hézagokat 
más szövegekkel töltsék ki.

A czár né hüdése állítólag sokkal könnyebb termé­
szetű, mint eleintén hitték.

Mai távirataink a czár állapotáról a következő* 
képpen hangzanak: mervár, okt. 22.

A czár egészségi állapotáról tegnap és ma 
érkezett hírek valamivel kedvezőbben hangzanak,
A tegnapelőtt beállott hirtelen erőhanyatlás, a 
gyakori hányás és a sok älnÄtlan éjszaka követ- 
kezménye volt. A lábak daganata az orvosi keze­
lés folytán jelentékenyen apadt. A czár még a leg­
utóbbi napokban több kormány-ügyet személyesen 
intézett el és néhány levelet részint maga irt, ré­
szint tollba mondott. A testőr kozák-ezredhez, a 
mely e hó 16-án ünnepet ült, a czár a következe 
sürgönyt intézte:

< Legszivélyesebben üdvözlöm kozákaimat az flnne. 
pélyre és iszom a hetmannal az ezred egészségére, 
Sándor.»
Egyúttal a trónörökös is, mint az összes kozá­

kok hetmanja, a nevezett ezredhez a következő 
táviratot küldte:

».Gratulálok a testőr kozákoknak szívélyesen ai 
ezred ünnepélyéhez és annak jólétére iszom. Miklós.»
A czár a legnagyobb fájdalmakat türelemmel és 

kitartással viseli és bízik abban, hogy az orvosok 
neki gyógyulást fognak szerezni. A czárevnát, a ki 
tegnapelőttig folyton oldala mellett volt, a czár ma 
maga vigasztalta, most azonban már az 6 idegei 
is meg vannak támadva, úgy, hogy kénytelen lesz 
magát kímélni. Igen elterjedt az a vélemény, hogy 
a czár betegsége még a borkii vasúti szerencsét­
lenségből származik. Akkor tudniillik eltitkolták 
azt, hogy a czár ez alkalommal csípőin megsérült 

hogy ezáltal veséi erősen összeszorultak.
Darmstadt, okt. 22.

Alice herczegnő tegnapelőtti elutazása Livádiába 
valóban megindító és a maga nemében páratlan 
látvány volt. A nagyberczegi udvar és a polgárság 
közt a legbensőbb viszony uralkodik; a darm- 
stadti polgári társaság előkelő, miveit. Az indulóim­
ban a nagyhcrczegnőt az egész nagyberczegi csa- 

az udvari és állami hivatalnokok várták. 
Mig a nagyberczegi palotától a pályá­

imig ott tolongott a város egész lakossága, 
első sorban a nők, úgy hogy a kocsi, melyben 
Oroszország jövendőbeli czárnője ült, és az utána 
menő kocsi, a melyben az orosz tanítónő, Schnei­
der kisasszony, egy szárnysegéddel foglaltak helyet, 
csak lassú lépésben haladhatott előre.

A nők sírtak és könnyek közt osztogatták a ko­
csiban ülő Alice-nak a jótanácsokat.

— Ügyeljen az egészségére — szólt anyai gon­
doskodással egy éltes asszony — a lábát tartsa jó 
melegen.

— Ne feledje soha — kiáltott feléje egy másik
_ hogy német heczcgnőnek született, a darra-
stadtiak mindig imádkozni fognak önért.

— Ha valami panasza lesz — mondá egy har­
madik — írjon a nagymamának Londonba; ha 6 
nem segit, Írjon nekünk ; mi főilármázzuk egész 
Németországot.

És igy ment ez tovább. A mióta a livádiai utat 
elhatározták, Alice herczegnő egészen megválto­
zott, nyugodt lett; győzött benne az angol vér a 
német szentimentálizmus felett ; azelőtt sokat sírt 
éz panaszolta fivérének, mily küzdelmei vannak

id,

Azt
le

az ember kiegyenesedve is járhat, mig máshol 
mindig tanácsos legalább derékszög-alakban előbbre 
hatolni, ha fejbetöréstől meg akarjuk magunkat 
óvni.

A vezetőm előljárt s csak olykor-olykor tekin­
tett hátóa, mikor nagyot keppant a fejem. A lábam 
alá néztem és lépésről-lépésre feljebb emeltem a 
fejemet, mig csak jól bele nem vágtam egv-egy 
kiálló gerendába. Néha oly erővel történt az 
ütődés, hogy komoly bajtól féltem. Végre már 
négykézláb másztam, a lámpát minduntalan bele- 
belemártva a sárba. Örültem, mikor vezetőm meg­
állított. Óvatosan fölállottam. Kissé körülnéztünk s 
azután egy mellékaknába másztunk föl, ahol éppen 
szenet törtek.

Eljutottam a czólomhoz. Hatszáznegyven métér­
imre a főid alatt «Glück auf»-ot kívántunk egy­
másnak. Egy darabig némán néztem a sápadt 
arczu, befeketedett munkásokat. Eszembe jutottak 
a bányász-induló végső sorai:

»É> hogyha majd nyugszunk alant,
Nem lesz nehéz nekünk a hant.>

Mennyivel vastagabb földréteget éreznek ők ma­
gok fölött már életükben, mint a minő a közönsé­
ges halandót sírjában födi! Hatszáz ember dolgo­
zik e mélységben Aninán és ugyanannyi Resiczán.

Még nem voltunk az akna végén, de nekem 
már sietnem kellett, nehogy lekéssem a vonatról. 
Lemásztunk és visszaindultunk. Bár igen vigyáz­
tam, mégis egynéhányszor megint beleütköztem a 
gerendákba. Fejem már egészen eltompult, fájdal­
mat többé nc-m éreztem. A mint a tárna elé ér­
keztünk, kalauzom rám néz, összecsapja a kezét, 
lerántja fejemről a kalapot, ; melyen a megaludt 
vér úgy lógott le, mint télen a házereszen a 
jégcsapok. Bajos volna eldönteni, ki ijedt 
meg jobban, a vezetőm-e vagy én. Odavonszolt 
egy vízzel telt hordóhoz, jól megmosdatott. Törül­
közőül a kabátomnak nem valami tiszta bélését 
használtam.

Fölszántunk. Újra alaposan megmosdottam, át- 
öllözködtem, és azt hittem, kiálltam valami ve­
szélyt. Most pedig az jut eszembe, hogy, mikor én 
lent jártam, bizonyára akkor is visszaéltek a tűz 
zel a szegény boldogtalanok, bűnös vakmerő játé­
kot űzött közülök számos a maga és társai életé­
vel, s hogy a robbanás nem épen akkor követke­
zett be, mikor én is lent voltam, bizony csak cgv 
szerencsés véletlen müve volt!

Dr. Hufnagl János.
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— Már csak két hét választott el a menyegző nap­
jától. Mindketlenetten olyan fiatalok és oly végtelen 
boldogok voltunk ... cs annyira szerettünk tan- 
czolni . . . hogv még ki akartuk venni részünket a 
mulatságból, együtt akartunk tánczolni utoljára a 
szép buthi bálteremben. Meg is történt; a mu­
latság után menyasszonyom gyalog óhajtott haza­
sétálni. Május volt ugyan, de ön tudja, milyen 
éles szél szokott itt fújni az utczákon. Meghűlt, 
és .. . egy liét múlva halva volt.

— Meghalt ! oly ifjan, oly boldogságban és 
annyira Szeretve ! Szegény leány ! szerencsés 
lény!

— Különös, sajnáltam es meg se tudtam si­
ratni; valami nehéz teher nyomta a szivemet, de 
ugyanaz meg is dermesztette érzésemet, tapasz­
totta kényeimet. Hanem néma csendben, kegyelet­
tel hallgattam azzal a mély bánattal szemben, 
melyről Konrúd azt képzelte, hogy’ én fel se fog­
hatom. , ...

Konrád rokonom végtelen nyugalommal beszelte 
el aztán egész szomorú élettörténetét, egyforma 
gépies hangon ejtve ki a rőviu szavakat egymás­
után; úgy, hogy aki nem ismerte, bizonyosan azt 
gondolta "volna felőle, hogy nem érzett semmit — 
Pedig oh, milyen tévedés!

Több perczig maradtunk ott ülve szótlanul; 
akkor azonban a részvét hirtelen támadó sugalla­
tától indíttatva, egyszerre megérintettem kezet. 0 
pedig melegen szőritá meg az enyimet.

Köszönöm. Sejtettem én azt Lima húgom, 
hogy ezután mi meg sokkal jobb barátok leszünk, 
mint eddig voltunk. Meg fogja érteni, hogy az 
én életem nem volt olyan derült, boldog 
élet, mint például ... az öné, különben az 
enyém már félig-meddig véget is ért, mig az ön élete 
még csak most kezdődik tulajdonképen. De nem 
is valószínű, hogy életem hosszúra nyúljon, az 
orvosok legalább igy mondják ; fel kell azt hát 
használnom, annyira, amennyire csak lehet. A 
munkálkodást érteni .... Mert mi a boldogsá­
got illeti ...

Elhallgatott. Még most is magam elölt látom 
összekulcsolt karokkal, merőn maga elé bámuló 
bánatos szemeivel . . . azokkal a komoly, mély, 
őszinte és félelmet nem ismerő szemekkel, me

se harag, se keserűség 
vissza soha. Lehetetlenség lett volna nala olyasmi 
és igazán összeférhetle.i az ő szép lelkűidével.

boldogságnak váratlanul, észieiétlc- 
az embert. En se nem

De
meglepni

Ivekben a mélabus kifejezés meg volt ugyan, de

A
nül kell —
keresem, se cl nem taszítom magamtól 
azt hiszem, egészen boldogtalannak se éreztem 
maiamat azért mostanáig soha. Hivatásomban 
mindig találtam elég hatáskört és kötelessug- 
szerü tennivalót.

Tudtam én azt jól. Mrs. Rix nem egyszer be­
szélte nekem, milyen sokan zaklatják Konrád ro­
konomat és mennyire igénybe veszik egészségét, 
idejét és pénzét egyiránt ... a tehetetlen szeren­
csétlenek, kik a segítség biztos tudatában íordul- 
tak ahhoz az emberhez, ki példátlan önzetlensé­
gében mindenkor készséggel segített bárkin, a ki 
szenvedett. Reá tekintve, abban a pillanatban mindez 
eszembe jutott és hozzávéve azt a mély bánatot, 
mely Konrádnak egész életét gyászba b 
mely más férfit örökre megtört volna, ugv 
éreztem ... de nem, . . , minek írjam le, 
hogy mit éreztem ? ,

Sok más tulajdonságok között létezik egy, az 
úgynevezett hősies önmegtagadás. Nem mindenki 
lelkében lakozik ez az erő ; sőt azt állítják, hogy 
nem is nagyon kívánatos, mert csak kevés örömet, 
de annál több szenvedést okoz. Hanem azért, ha 
valaki ezzel a magasztos tulajdonsággal bir és van 
olyan lény, kiért az önmegtagadást gyakorolhatja, 
olyan kéjes gyönyört élvez, melyért érdemes a leg­
kínosabb gyötrelmet is elviselni. ^

Noha úgy éreztem, mintha az egész világ fo­
rogna körüliem, és Konrád rokonomnak minden 
egyes, nyugodtan kiejtett szava cles tőrként hatolt 
szivembe . . . mindamellett sikerült lassan-Ias=an 
visszanyerni erőmet. A templom ajtón át a kék 
égbolt mosolygott reám, a szabadból, behallat­
szott a magasban repülő pacsirta éneke 
s az ének úgy hatott reám, mintha mennyei zso­
lozsma csengett volna fülembe. . . szinte azt kép­
zeltem, hogy tán annak a régen elköltözött leány­
nak mélabus hangja az, kinek oly végtelen bol­
dognak kellett lennie halála előtt. Igen, oly határ­
talan boldogságot élvezett ő, amelyen idvezitő 
boldogságról akkoráig nekem még fogalmam se 
lehetett.

Szeretni cs szerettetni ! ez lehet a legedesebb 
mennyei érzelem. Nem olyan szerelmet értek én, 
amint azt az együgyü lcha közönséges emberek 
bitorolják, de amint a nemesen érző lények tud­
nak szeretni... mint például az én édes anyám

Úgy tetszett nekem, mintha abban a pillanatban
egyszerre megértettem volna én is, mi az az igaz 
szerelem .. . vagyis hogy milyen érzelem hevít­
hette egykor Piardy Konrád kebelét. És különös, 
annak magasztos szent érzésnek megismerése 
abban a pillanatban egészen megdöbbentette szi­
vemet. , , . ...

Hanem azért volt elég erőm elodázni magamtol az 
édesen fájó érzést, és visszaterelni azt legalább egy­
előre szivemnek legbensöbb rejtekébe. Annyira sike­
rült uralkodni érzelmeimen, hogy midőn Konrád pár 
perez elteltével megkérdezte, ne térjünk-e még 
vissza Mrs. Rixliez, szokott rendes hangomon tud­
tam neki «igennel* válaszolni.

Konrád mindig kinevetett azokért a sajátságos 
rövid, igen és nem feleletekért, melyeket szerinte 
csak vele cs nagyatyámmal szemben szoktam alkal­
mazni.

És csak midőn in ár kiértünk a szabadba, 
dezlem tőle susogó hangon.

— Nem mondaná meg nekem annak a 
tett nőnek a nevét?

— Ágnes.
Ezután szótlanul tértünk vissza a hintóhoz, és 

haza kocsiztunk; de azt hiszem, senki se vette 
volna rajtam észre, hogy milyen nagy változó 
történt velem.

Pedig hát apró, jelentéktelennek látszó körül 
mények nagy változásokat idéznek elő néha. Mi­
előtt a kicsiny szürke templomba beléptem, mrs. 
Rix még nevetett felettem, milyen szökdécselve 
futottam végig a magas terrace-on és nem szűnt 
meg gyermeknek nevezni, sőt azt mondta, nem 
csoda, ha a tábornok nagyon fiatalnak talál még 
a nyilvános bálozásra

kér-

szere-

kijöttem, ha nem is 
éreztem magamat. . . 
nek és fejlettnek arra, 
elvihessenek.

Mire pedig a templomból 
egészen megvénült nőnek 
de mindeneseire elég idős- 
hogy akár húsz bálba is

Vili.

Sóvárgó vágy lepett meg egyszerre anvam vi­
szontlátása után. Nem mintha léikéinél óhajtottam 
volna kitárni elölte . . . mert hát hiszen mit is 
mondhattam volna érzelmeimről ? Midőn az nap 
délután leírtain neki a St. Katalin Court beli ki­
rándulást, levelemben csakis a házai, kei Let és 
ódon szürke templomot ecseteltem. Arról, ami 
odabent a templomban történt, nem volt jogom. . . 
de vágyam se emlitcst tenni senkinek, még 
anyámnak sem; mert area jelenetet követő mély 
hallgatásból azt kellett következtetnem, hogy Kon­

rád rokon nem kívánja a tárgyat többó érintem.
oda-e hát, ha ket-három nap múlva már az 

egész történet csupán álomként tűnt fel magam­
nak is ?

De azért olyan álomnak telezett az, melyet el­
feledni soha többé nem lehet. Fiatal leány ritkán 
tudja elfelejteni azt a napot, midőn először beszel­
nek előtte valamely szerelmi regényről . . . nem a 
könyvben leirt regényt értem én, hanem azt, a 
mely megtörtént az életben; és a fiatal leány ön­
kénytelenül rokonszenvezni szokott azokkal, kik 
már tényleg átéltek olyasmit, a miről ő maga meg 
csak homályosan ábrándozott.

Valahányszor Konrád reám pillantott, mit gyön­
géd, de fürkésző modorban gyakran . megtett, 
mintha le akarná olvasni arczomról, vajon gon­
dolok-e arra a régen koporsóban hamvadó lényre ; 
mindannyiszor elképzelem, mennyit szenvedhetett 
és szinte csodálkozom, hogyan volt kepes a szeretett 
nő halálát túlélni. Pedig szegény Konrád mégis 
túl élte, olyan sok, sok esztendővel; hasznos, 
közbecsülésre méltó életet folytatott; és habár 
jelezte előttem abbeli sejtelmet, hogy élete nem 
fog sokáig húzódni . .. azon öröklött baj követ­
keztében, melynek a Picardy-család több nemze­
déken át alá volt vetve, Konrádnak nem volt 
oka se félni a haláltól .. . sem óhajtani azt. De 
vajon igazán nem óhajtotta-e élete végét? Kedé­
lyes .. . szeretetreméltó, nyugodt és tevékeny volt 
mindig ; vajon boldog is lett volna ? Lehetséges-e, 
hogy ö valaha meg boldognak érezhesse magát ? 
Bizalmas vallomása óta folyton Konrádra gondol­
tam és meghalt menyasszonya felett tűnődtem, ki 
e földön olyan rövid ideig élvezhette a megosztott 
szerelem boldogságát. Milyen hálátlanság lakozik 
is az emberi szívben ! Anyámra csak akkor kezd­
tem gondolni, mikor mar nem bírtam leküzdeni 
szomorúságomat.

Oh, ha legalább hozzá repülhetnék ! — gondo­
lám — ha vállára hajthatnám fejemet, és vigaszt 
meríthetnék abból a tudatból, hogy mily hatar a- 
lanul szeret ő engem . . • egyedül engem az 
egész világon. Úgy éreztem, mintha az utobm 
időben kissé elhanyagoltam volna édes anyama , 
mig ellenben túlságosan átengedtem magamat 
mások iránti érdeklődésemnek. Megsejtette volna 
ezt anyám ? Azt kepzehetné, hogy mar kevespDc 
szeretem őt! Óh, hamar be tudnám én neki bu°* 
nyitani abbeli, hogy téved.

(Folytatása következik.)
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lelkiismeretével a miatt, hogy át kell térnie az 
orthodox görög hitre; ilyenkor aztán azt kér­
dezte tőle:

— Talán nem szereted őt ?
“—De igen — felelte Alice — szeretem, nagyon
szeretem.

Moszkva, okt. 22.
Ereséhet Feodorovna nagyherczegnő ma délután 

elhagyta Moszkvát, hogy Alice herczegnőnek 
elébe utazzék. Mindketten ma Livádiába érkeznek.
Póí nagyherczeg szintén Livádiába utazott.

Varsó, okt. 82.
Lengyelország összes kerületeiben a kormányzóság 

rendeletére isteni tiszteletet tartottak, a melye­
ken az összes magasabb állami hivatalnokok és hiva­
talos személyiségek jelen voltak. A lengyel lapok 
máris terjedelmes nekrológot közölnek a czárról.

Varsó, okt. 22.
Itt jól értesült körökben a czár vesebaját 

borhii katasztrófának túl ajdonit jál:. Mint mondják,
B czár akkor mind a két oldalán erős zuzódáso- 
kat szenvedett. Lehetséges, hogy ekkor a vese is 
megsérült. E katasztrófa óta a czár soha sem volt 
teljesen egészséges, sőt gyakran betegeskedett.

Hamburg, okt. 29.

A „Hamburger Correspondent “-nek jelen­
tik : Alice herczegnő kercsztülutazásánál 
nem igen vették észre, hogy X ilmos csá­
szár és Henrik lierczeg a legutóbbi pénte­
ken egy óra hosszat voltak együtt Alice 
herczegnóvel. A császár Henrik társaságá­
ban a charlottenburgi pályaházban várta 
meg Alice herczegnőt és a sziléziai pálya­
udvarra utazott vele, a hol együtt vacso­
ráztak. (N. Fr. Pr.)

Pétervár, okt. 22.

Azt a hirt. hogy Alice herczegnő azért 
utazott Livádiába, hogy a czár betegágya 
mellett esküdjön meg az orosz trónörökös­
sel, megbízható forrásból valótlannak mond­
ják. Alice herczegnő ugyan a czár különös 
kiváuatára utazott el Livádiába, de csak azért, 
mert a czár halála előtt még látni akarja 
fia aráját. A czár állapotéiban nem édlott be 
lényeges változás. A czár nagyon lesoványo­
dott, alteste felduzzadt és már több mint 
egy hete nem fekhetik az ágyba, hanem 
éjjel-nappal támlásszékben ül. Lábait csak ne­
hezen mozgathatja. (N. Fr. Pr.)

Pétervár, okt. 22.

Ha a fővárosban uralkodó nézet és kü­
lönösen a nép közt elterjedt hírek vétet­
nek tekintetbe, azt lehetne hinni, hogy 
Oroszország államfő nélkül van. Érdekes tudni 
azt, hogy a czár állapotára vonatkozó 
aggasztó hireket azzal a határozott szán­
dékkal terjesztették, hogy azt a hitet kelt­
sék fel a népben, hogy a trónörökös csak­
ugyan elfoglalja a trónt. Az első ügyetlen 
hivatalos bulletin, mely a czár állapotáról 
megjelent, c hireket támogatni látszott, 
mert azt a véleményt keltette, hogy a czár 
halála minden pillanatban bekővetkezhetil- 
A valóságban azonban a dolog máskép 
áll. A czár betegsége sokkal lassúbb lefolyású 
mint az első bulletin sejtetni engedé, és Alice 
herczegnő valószínűleg még életben fogja találni 
a czárt. Igaznak mondják, hogy a czár a lapo­
kat kéri. a miért is a lapokat utasítottak, hogy 
a Livádiába szánt példányaikból a hivatalos 
bulletineket hagyjak ki. Nikolajevics Mihály 
és Szergiusz nagyherczegeknek Livádiába 
való érkezte után valószínűleg gondoskodni 
fognak arról, hogy a czár állapotáról rém­
híreket ne terjeszszenek. (N. Fr. Pr.)

Köln. okt. 22.

A „Köln. Ztg.“-nak jelentik Pétervárról, 
hogy ott az a hir, hogy az orosz czar, el­
rendelte a trónöröklés szabályozását és a 
birodalmi tanács ezt tárgyalta is. Eszerint

A királyi pár Budapesten.
Ma reggel a királyi vár környéke rendkívül 

élénk volt. Sokan azt hitték, hogy a királynét 
látni fogják és csoportosan gyülekeztek a palota 
udvarán. A király ma reggel hat órakor kelt föl 
és azonnal dolgozó szobájába vonult, miután a 7 
óra 5 perczkor érkezett gyorsvonattal Krausz ud­
vari futár fontos államügyekct hozott. A nyugati 
pályaudvartól egy bérkocsi lóhalálában hajtva 
hozta föl a királyi palotába a lelakatolt bőrtáskát, 
a melyet azonnal a királyhoz vittek. Nvolcz óra 
tájban Ágoston föherczeg látogatta meg a királyt 
és csaknem egy félóráig időzött nála. Három­
negyed kilencz órakor érkezett meg Welcerle mi­
niszterelnök a királyhoz. [JA fekete szalonruhába 
öltözött miniszterelnök több mint egy tel­
jes óráig volt kihallgatáson s azután a 
pénzügyminisztériumba hajtatott. A mai tiz 
órai kihallgatásra mintegy liarminczöten je­
lentkeztek. Többek közt fogadtattak : gróf Üxküll- 
Gyllenbrand altábornagy, hadtestparancsnok, gróf 
Csekonics András és báró Vay Béla titkos taná- 

a csosok, gróf Andrássy Géza, gróf Pongrácz Jenő 
és Veress Imre kamarások, gróf Henkel-Donner- 
mark, a német császári főkonzulátus követségi ta­
nácsosa, dr. Halmossy András kúriai tanácselnök, 
Trux Hugó kúriai biró, Szalay Péter, Stesser 
József és Wallandt Ernő miniszteri taná­
csosok, Wittisch Gusztáv ezredes, ifi. Jókai 
Mór és Ottlik Iván osztálytanácsosok, Pur- 
jesz Zsigmond egyetemi tanár, Plossek kir. 
tanácsos, pénzügyigazgató, Berks Róbert lovag, és 
Engel József nagybirtokos. Feltűnt a kihallgatásra 
jelentkezettek egyikének valódi nemzeti színekbe 
öltözött huszárja. Ma sok kihallgatásra jelentkezőt 
visszautasítottak lényegtelen kérésük miatt, köztök 
egy feltűnő szép fiatal lipótvárosi hölgyet, a ki a ki­
állításra egv kávéházat kért a városligetben, továbbá 
egy jól öltözött urat, a ki állásért akart alkalmat­
lankodni. A csötörtöki kihallgatásra nagyon sokan 

jelentkeztek. A királyné reggel először egyik ud- 
arhölgyével sétált a vár kertjében, nézve a 

jrönyörü látványt nyújtó Budapestet, később 
pedi” magában sétált ott, miután udvarhölgyei 
magánlátogatásokat fogadtak. Délben Ferencsy 
Ida asszony felolvasott nyitott ablakok mellett, mi­
után a királyné még nem engedi, hogy fütsenek. 
Délután fél 4 órakor a király meglátogatta gróf 
Paar táborszernagy, főhadsegéd és egy szárnyse­
gédtől kisérve az agancs-kiállítást. A király fogad­
tatására megjelentek : gróf Esterházy Mihály, mint 
az agancs-kiállítás rendező bizottságának az elnöke, 
gróf Andrássy Géza, gróf Széchenyi Béla és F.ger- 
váry Gyula kiállítás titkár, a kik ö felségét a lépcső­
nél fogadták. A királyt nagyon meglepte a kiállításban 
levő sok szép vadász-trófea és gróf Esterházy Mi­
hály kalauzolása mellett több, mint félórát szentelt a 
kiállítás beható megszemlélésének. Természetes, hogy 
különösen a szarvasagancsok érdekelték. Távozásakor 
megelégedését és köszönetét fejezte ki gróf Ester- 
liázy Mihálynak, az általa adott felvilágosításokért. 
— A királyi pár ma, délután négy óra harminez 
perczkor a keleti pályaudvarból külön udvari vonaton 
Gödöllőre utazott. A király csütörtökön ismét vissza­
jön a fővárosba, a mikor általános kihallgatást ad.

— Az aninat bányakatasztrófa. Az ani- 
nai kőszénbányában történt megrendítő katasztró­
fáról újabban a következő részleteket táviratozza 
tudósítónk. Két halállal vívódó munkás vallomásá­
ból kitűnt, hogy a katasztrófát tényleg dinamit- 
robbanás okozta. A kötelességéről megfeledkezett, 
könnyelmű munkást, a ki önmagát és hetven tár­
sát ölte meg a robbantással, Mevele Jánosnak 
hívták. Szerencse, hogy a katasztrófa közvetlen a 
fölváltás előtt történt, a mikor a munkások leg­
nagyobb része már a földszinre készült, mert kü-

_ r>----- Ac Thinfeld tárnák két-
menthetetlenül odave-

— Sándor szerb király Becsben. Sándor 
szerb király, ki, mint a német császár vendége, két na­
pig Berlinben időzött, vasárnap délután szigorú inkog­
nitóban rövid időzésre Becsbe érkezett. A hivatalos 
fogadtatást, az inkognitóra való tekintettel, mellőz­
ték. A pályaudvaron csak F mii es szerb követ, 
Hahn lovag kormánytanácsos, bécsi főkonzul és 
a budapesti szerb konzul jelentek meg. Sándor 
királyt megérkezésekor lelkes zsiviókkal fogadták. 
A király ezután egyenként kezet szorított 
a megjelentekkel és "az «Imperial» szállo­
dába hajtatott. Mikor a szálloda előtt ki­
szállott a kocsiból, egy szerb nő közeledett hozzá 
és folyamodványt akart neki átadni. A király el­
fogadta és meghagyta szárnysegédének, hogy a 
nőt bizalmas fellépéséért egyáltalán ne vonják fe­
lelősségre. Tegnap délután magánkihallgatáson fo­
gadta a bécsi szerb követet, este pedig kísérőivel 
és a szerb követség tagjaival a bécsi udvari opeia 
díszelőadását nézte meg. Ma délelőtt • mint ne­
künk táviratozzak — Sándor király látogatást tett 
György görög királynál. Délelőtt 11 órakor Kal- 
noky'közös hadügyminisztert fogadta, a ki hosz- 
szasabban időzött nála. A szerb király hazautazá­
sának napját még nem állapították meg.

__ József föherczeg családja Budapes­
ten. A főherczegi család a mai nap délelöttjét a 
fővárosban töltötte. Tiz óra kórul Kioldd főiicr- 
czegasszonv leányával, Maria Dorottya főherczeg- 
nővel, valamint Ágoston és László főherczegekkel 
az agancs-kiállitást nézte meg a vigadóban. Kü­
lönös figyelemmel nézték meg gróf Andrássy es

lönben a Bonná . és 
száztizenhét bányásza
szelt volna. Tizenegy munkás még most 
is a mélységben van s holttesteiket ta­
lán csak hetek múlva hozhatják ki, mert 
a tárnákban elolthatlan tűz dühöng. Az üzem 
mindamellett tovább folyik, miután a tűz el van 
falazva. Motsidlovszky főszolgabíró hivatalos jelen­
tése kiemeli a munkások bámulatos nyugodtságát, 
elszántságát és önfeláldozását, a melyet a halot­
tak fölhozatalánál, a sebesültek kórházba szállítá­
sánál s az elszigetelő falak építésénél tanúsítottak. 
Willigens igazgató megígérte, hogy a társulat a 
szerencsétlenül járt munkások családjairól bőke­
zűen fog gondoskodni, épen úgy, mint az 1884. 
évi deczemberi katasztrófakor. Az elhunyt munká­
soknak tiz szolgálati évet beszámítanak, családjaik 
ötven forint temetési költséget és megfelelő kár­
pótlást kapnak. Az elhaltak közül ötvennégy volt 
nős, a kik után kilenczvenhat gyermek maradt 
árván. Tizenhat nőtlen volt s a segélypénztárnak 
csak nyolezan nem voltak tagjai. A társulat 
kára eddig több mint ötvenezer forint.
A Ronna-tárna egyike az ország legnagyobb- 
szerü bányamüveinek. Mélysége 432 méter és 
legvégéig kövekkel van kirakva. A modern tech­
nika ^vívmányainak megfelelő szellőztető és lég- 
vezető, valamint felhúzó és egyéb gépekkel együtt 
körülbelül egy millióba került. Mindössze négy- 
esztendeje, hogy megnyílt s akkor kapta nevét 
Bonná Antal volt igazgató után. A nyolezadik 
mélyszinten abból a 300 bányászból, akik reggel 
leereszkedtek, csak mintegy nyolezvanan dolgoztak. 
Ezek közül, mint ma végleg konstatálták, csak 
tizenkilencz menekült meg, a többi hatvanegy 
bányász ott lelte halálát a mélyben. A szerencsét­
lenség után rögtön 25 hullát szállítottak fel, a 
benrekedt 13 bányász holttestét csak ma sikerült 
felszínre hozni; a sebesültek közül még huszon­
hármán meghaltak, úgy hogy az áldozatok száma 
hatvanegrre rúg. A szerencsétlenség borzasztóan 
sújt egyes családokat, mivel némelyik az apát és 
fiát, vagy két fiát is siratja az áldozatok sorában. 
Ma délben az elfalazást és elszigetelési munkák 
közben a kritikus aknában újabb robbanás történt; 
két szádfalból borzasztó robajjal tőitek ki a tiiz- 
lángolc, de szerencsére az ott dolgozó emberek 
idejekorán elmenekülhettek.

Komócsy József síremléke. A Petőfi-Társaság 
elhatározta, hogy az elhunyt jeles költőnek, Komócsy 
Józsefnek síremléket állít. Jókai Mór, a Petőfi-Társa­
ság elnöke a következő felhívást bocsátotta közzé:

«A magyar irodalom egyik derék munkását, a Petőfi- 
Társaság érdemekben gazdag aleluükét vesztette el 
Komócsy Józsefben. Emléke melegen él még a ma­
gyar olvasók szivében, de hideg teteme ott künn 
enyészik már a Kerepesi-temető porában! Az ő sírja 
is csak akkora, mint a többi alvó társak sírja, bár 
lelke és szive jóval nagyobb vala számtalan másénál. 
És a jeltelen halomról senki fel nem ismerheti, hogy 
hol pihen a költő, a ki annyi termékeny munkaked­
vet, annyi önzetlen szeretetet, annyi még el nem da­
lolt érzést s a sziporkázó jó kedvnek annyi kellemes 
ötletét vitte oda le magával,-hogy nevének emlékezete 
már nem fért be sírjába. A Petőfi Társaság nem 
akarja, hogy mind ez igy maradjon : méltó emléket 
óhajt a költőnek emelni, s ime, tisztelettel felhijja a 
magyar közönséget, hogy adományaival a nemes czél 
elérését lehetővé tegye. Mert nem maradhat annak 
jeltelenül sírja, a kit e hazában annyian szerettek ! 
Ha a boldogultnak minden tisztelője csak pár fillérrel 
járul is a kegyeletes czélhoz: nemsokára fényes em­
lékoszlop fogja' egyszerre hirdetni a költő és a hálás 
közönség érdemét. E czélra szánt szives pénzkülde- 
ményeket úgy a Petőfi-Társaság pénztárnoka: Je­
szenszky Danó (Koronaherczeg-utcza 8.), valamint 
bármely lap szerkesztősége köszönettel fogad. Kell 
Budapesten, 1894. október havában.

Jókai Mór, elnök.

— Kossuth Lajos sírja. A kerepesi-uti te­
metőben a közelgő halottak napja alkalmából már 
hozzáfogtak a sírok földiszitéséhez. A fővárosi ta­
nács rendeletéből különös diszszel látják el a 
Kossuth Lajos sírját. A sir elé három árbóczot 
tűznek. A középső árbóczon fekete zászló leng, 
jobbra a nemzeti lobogó s balra a főváros zász­
laja, gyászfátyollal bontottan. A vasrácsot fekete 
drapériával húzzák be. A keresztekre három friss 
virágkoszorut tesznek s a sirt fedő nagy kőlapra 
hatalmas babérkoszorút, a melynek a szalagján 
rajta lesz, hogy a főváros közönsége adta. Lzen- 
kivül dísznövényeket raknak a sir körül, a melyet 
halottak estéjén négy áldozati láng és tömérdek 
sirlámpa fog megvilágítani. Az egyetemi ifjúság 
szónoka számára a sírnál emelvényt állítanak.

— «Lourdes» a törvényszék előtt. Zola Emil, a 
hírneves franczia regényíró sok jobb regényt irt már, 
mint «Lourdes», de egyikkel sem ért el nagyobb 
hatást és egyik sem vert föl több port, mint ez a 
legutolsó müve. A pápa kiátkozta, a klérus röpira- 
tokban támadta meg, egyes községek nyílt levelekben 
tiltakoztak ellene és legújabban majd a párisi tör­
vényszék is fog vele foglalkozni. Holnap fogják ugyanis 
tárgyalni Bourgeois vállalkozónak Zola, Charpentier 
és a' Gil Bias ellen inditott pőrét, a melyben a 
«Lourdes» ellen a rágalmazás vádját emeli.

— A porlaszt gyilkosság. A perlaszi négyszeres 
gyilkosság egyik tettese, Perez Alexa, mint már meg­
írtuk, a napokban megszökött a perlaszi járásbíróság 
fogházából. Mint nekünk táviratozzák, Perczet ma 
Titelen épen akkor letartóztatták, a mikor át akart 
szökni a szerb területre. Perez szökés közben gonosz 
tetteinek számát egy újabbal tetézte, mert Rmdolfs- 
gnádon egy fiút, a ki nem akart neki kenyeret adni, 
egy hegyes kővel úgy összevert, hogy a szerencsétlen 
gyermek most a halállal vivődik. Perczet erős fedezet 
alatt visszaszállították Perlaszra.

Rövid hírek. Békésen Juhász Mihályné 
gvufaoldatot ivott és a súlyos belső sérülésekbe 
belehalt. Azt állítják, hogy féltékenységből ment a 
halálba. — Plugován Kornyan Janku és Koszta 
testvérek egy közös adósság kifizetése miatt össze­
verekedtek, miközben Janku egy baltával agyon­
ütötte Kosztat. — Nagy-Váradon Schopper 
Róza, minthogy vőlegénye visszalépett a házasság­
tól, főbe lőtte magát. — Ibrányban Szunyi 
Orbán János egy korcsmában összeveszett a tár­
saival, a kik Orbánt fokosaikkal úgy összeverték, 
hogy haldokolva szállították a lakására. — Gyula­
házán és Szabolcson a difteritisz újból járványo­
sán fellépett. — Zentán olyan enyhe az időjárás, 
hogy a kerti dűlőkben a tavaszi ibolya újból nyí­
lik. — Kaposvárott Vendelin Jenő 19 éves 
mzépiskolai magántanuló agyonlőtte magát.

a bete» Gvergv naevherczeg lemondana a Baiibor herczegtől kiállított agancsokat, de dicsé- 
trónöröklésről és ifjabb fivére Alexandra ~ - — ’ri4,liMerAI A ,n ltas'
vies Mihály letenné a trónörökös! esküt.

Pétervár, okt. 22.

Sándor czár állapotáról ma este 8 óra 
15 perczkor a következő orvosi jelentést 
adták ki:

Az éjjel a czár megszakításokkal körül­
belül öt óra hosszat aludt és ma fölkelt,

röleg nyilatkoztuk az egész kiállításról. A kiállítás 
ról a városligeti körképhez hajtattak, a hol mint­
egy félóráig időztek. Egy órakor a család, József 
föherczeggel egvütt, a kit egész délelőtt a honvéd­
ség ügyei foglaltak el, Kelenföldre kocsizott, a 
honnan, László föherczeg kivételével, a gyorsvonat­
tal Alcsuthra ntaztak.

— Ottó föherczeg Gömörmegyeben. Ottó foher- 
czeg, a kiről megírtuk, hogy meghűlés következtében 
néhány napig kénytelen volt a szobában maradni.

mint rendesen. Étvágya kissé csökkent, ereje mint Rozsnyóról jelentik, Sopronból át fog rándulm 
lului naiucscu. yy | Andrássy (jéza hetién uradalmára. A foher-
r.tm gyarapodott.

ÚJDONSÁGOK.
— október 22.

—- Személyi hírek. A görög király tegnap 
este Gmundenből. a hol a kumberlandi herczegnel 
tett látogatást, visszatért Bécsbe. — Ferdinand 
föherczeg tegnap délelőtt szülői látogatására Bee-3 
bői Kis-Tapolcsányba utazott. — Albrecht föher­
czeg holnap Becsből Arcóba utazik. — Izabella 
főherczegnő gyermekeivel együtt ma délelőtt La- 
denből visszautazott Pozsonyba. — Lozé Henru 
franczia nagykövet holnap kétheti időzésre Becsből 
Párisba utazik. — Báró Thömmel altábornagy.

czeg gömöri időzése alkalmával a vendéglátó gróf nagy 
vadászatokat fog rendezni. Először a parnói uradalom 
erdőségeiben tartanak szarvasvadászatot, azután áb­
rándul” az egész társaság a szádvári uradalomba, 
Abauj-Tornamegyébe, a honnan a tiszttartó mar 10 
nagy medvét és számos vadkant jelentett be. A medve- 
vadászatok befejezése után a társaság visszamegy a 
betléri uradalomra s az ott levői erdőségekben foly­
tatja a vadászatot szarvasokra és dámvadra. Ottó fő- 
herczcget mintegy tizennégy főur fogja kisérni, ruszint 

Dunántúlról, részint Gömörmegyéből.
— Az 50.000 segély. A budapesti [önkéntes 

mentőegyesüietet ma reggel 9 óra 25 perczkor hivuik 
az 50 000 balesethez, mely azonban halálos végű volt. 
jv,v 05 éves r.ő hirtelen szivszélhüdésben összeesett 

és mire a mentők elérkeztek, már hatott
belgrádi osztrák-magyar követ, szombaton vissza- j 'elismerés és dicséret helyett elég rámu-
utazott Bécsből Belgrádba. — Ghika Sándor her- | az r0.000 ik számra, hogy a főváros összes

tegnap Bécsből Párisba utazott. — Zia Jussuf ^ossága elismeréssel adózzék a humánus egyesület-czeg —r---------- . p.
pasa, eddigi bécsi török követ, a kit a porta ra­
lisba helyezett át, ma Budapestre érkezett, hogy 
itt holnap ő felsége elé menjen magánkihallga­
tásra, a melven visszahívó levelét fogja átadni. 
Dólgorucky "Miklós herczeg, orosz vezérőrnagy, 
tegnapelőtt Bécsbe érkezett. — Gróf Jl elserslieimb, 
az újonnan kinevezett bukaresti osztrák-magyar 
követ, a ki tegnap adta át megbízó levelét Károly 
királynak, rövid idő múlva néhány heti szabad- 
ságra megy s csak a jövő hó végén tér vissza 
állomására. — Lukács Béla keresk. miniszter 
mint értesülünk, — holnap Szerencsre utazik, a 
hol a czukorgyártelepet fogja megnézni

nek. foen nagy ama balesetektől sújtottak száma, kik­
nek az egyesület egyenesen életét mentette meg s 
mé* nagyobb azoké, a kiknek testi épségét, munka- 
kénességét tartotta meg. Hogy mily mértekben foko­
zódott az egyesület igénybevétele, a következő pár 
adat feltünteti: 1887. május havaban, mikor-az egye­
sület megalakult, 88 esetben vettek igénybe es 
u»vanez év deczember liavaban mar 37-, esetben, a 
folyó évi szeptember hónapban esetben es a e-
íaM 9 hónap alatt 7354 esetben. Érdekesnek tartjuk SmLíi 'hU, .« államrendűrség 1887. májusától a 
múlt év végéig 8390 esetben vette igénybe a* egye- 
sületet, s e nagv igénybevétellel szemben az államtól 
“ Ideig csupán'5000 frt segélyt kapó t, míg a o- 

, 11‘s evenkmt 10.000 írttal segélyez.. A főváros la- 
— Királyi kihallgatás. A király e hó ‘ __ sajnálattal kell felemlítenünk - evről-evre

25-éncsütörtökön Budapesten legfelsőbb kihallgatást keves=bb anyagi támogatásban részesíti, noloU évről- 
fog adni. Előjegyzések a kabinetirodában (budai I évre fokozottabb támogatást ér eme °e- t" Qj t 
£ várlak) eszközöltetnek. |

— Egyéves önkéntesek a katonai élelmezési ezol 
gáláiban. A budapesti katonai élelmezési raktárnál a 
közös hadügyminiszter — mint értesülünk — ez év 
deczember elsején életbe fogja léptetni a Becsben már 
régebben fönnálló «Élelmezési jelöltek és egyéve 
önkéntesek iskoláját». Az iskolában töltendő egy évi 
önkentesi szolgálat után az önkéntesek élelmezési 
tisztekké léphetnek elő.

— Kaland a, <Senki-szigetén'1. Veszélyes 
kaland ért ma délben egy úri vadászokból álló 
társaságot a «Senki-szigetén.» Mint nekünk táv­
iratozzák, Temeskubinból Starosolszlcy szolgabiró 
nehány úri emberrel kiment vadászni, a Jókai 
«Arany emberéből» világszerte ismert «Senki­
szigetére.» Déli pihenőkor a társaság a levegőbe 
dobott üvegekre lövöldözött, a mikor egyszerre a 
szerb partról több lövés dördült el s a golyók ott 
fütyültek a társaság feje fölött. A szerb partőrök 
kihívó határsértéséről jelentést tettek a kormány­
nak, de valószínűleg elsimul az egész dolog, mi­
után a vadászok részéről is hiba történt, mert 
lövéseik hihetőleg eltévedtek a túlsó partra.

— A goral csodaasszony. A Sodenschütz mellet1 
levő Gora hegyi faluban — mint egy távirat jelenti
— egy beteg asszony napról-napra nagy népcsődüle­
tet okoz. Állítása szerint túlvilág! látományai vannak, 
földön túli szellemek jelennek meg előtte. Mutatja a 
bámuld közönségnek tagjait, a melyek vért izzadnak. 
Az asszony ez utón már is jelentékeny jövedelemre 
telt szert. A hatóságok valószínűleg rövid időn közbe 
fognak lépni, hogy végét vessék a fanatizáló szé­
delgésnek.

— A novemberi előléptetések. A közös hadügy • 
miniszter, valamint a két honvédelmi miniszter és a 
tengerészeti főparancsnoknak az őszi előléptetésre vo­
natkozó előterjesztései — mint Bécsből táviratozzák
— ma érkeztek a katonai irodába, úgy, hogy 
a^hadsereg rendeleti lapja már |szombati vagy va­
sárnapi száma közölni fogja az előléptéseket. A 
kinevezések száma ezúttal valamennyi csapattestnél 
és a haduiztosságnál is rendkívül nagy lesz, s külö 
nősen fel fog tűnni a tábornoki kar kebelében var 
ható nagv előléptetés. Azokat a vezérőrnagyokat, kik 
1890. évi" május óta, tehát csak négy esztendeje vise­
lik ezt a rangot, altábornagyokká fogják kineveztetni, 
mig vezérőrnagyokká oly ezredesek lépnek elő, kik 
1889. ősz óta voltak e rangsorozatban. Az idei elő­
léptetési viszonyok oly kitűnőek, milyenek béke ide­
jén eddig még nem igen fordultak elő.

— Az egyetemi hallgatók száma ezidén ugyan­
csak megnövekedett. A beiratások ugyan még most is 
folynak, mert a későn érkezettek csak most iratkoz 
nak be, de máris konstatálható, hogy az egyetemnek 
fönnállása óta még ném volt ennyi hallgatója. Eddig 
mintegy 3800 an iratkoztak be s a hallgatók közül 
körülbelül 2500 jogász. A hallgatóság ilyetén nagy 
arányú (elszaporodása még sürgősebbé teszi a Jkőz 
ponti egyetemi épület kiépítését.

= A fővárosi államrendőrség szükséglete. A
belügyminiszier a jövő évi költségelőirányzatá­
ban a megszavazott 1.208,015 forinttal szem* 
ben 1.493,972 irtot vett be a fővárosi állam­
rendőrség szükségleteire, vagyis 285,375 forint több 
szükséglet mutatkozik. Ezen tübbszükséglet egy részét 
nagvon érdekesen s a jelen állapotokra jellemzően 
ndokolja meg a miniszter. Az indokolás szerint a 
belügyminiszter az elmúlt évben meg győződött, 
hogy a jelenlegi létszám mellett az őrszemélyzet 
feladatúnak nem felelhet meg, ezen létszámnak 
további 50 gyalog rendőrrel ; az altiszti és a legény­
ségi létszám közt mutatkozó aránytalanság megszün­
tetése czéljából az altisztek állományának 3 gyalog 
őrmester és 25 valóságos ellenőrrel való szaporítását 
kéri. A véglegesítendő s rendkívül szükséges partka­
pitányság szerveztetésére a miniszter 1 kerületi kapi­
tány, 1 rendőrfelügyelő, 1 őrmester, 4 ellenőr és 80 
rendőri állás rendszeresítésére kér engedélyt. A de- 
tektiv-testiilet — az indokolás szerint — szintén nem 
felelhet meg a jogos követelésnek, a jelenlegi létszám 
mellett. A vasúti állomásoknál állandóan elfoglalt 24 
detektivtől eltekintve, mindössze 2G detektív áll ren­
delkezésre, noha a fővárosban élő, rovott múltú em­
berek száma legalább 10.000. Tekintve már most, 
hogy Budapesten 47 szálloda, 1010 vendéglő és 
korcsma, 340 kávéház, 305 kávémérés, 217 pálinka- 
mérés, 90 helyszerző, 43 zálogház, 572 gyár, 229 ék­
szerész, G3 szállító, 18 tudakozó intézet, 350 zsibárus 
bolt van és a detektiveknek ezekben meg kell fordul­
nak s a detektívek jelenlegi létszáma a közbiztonsági 
és államrendészeti szolgálat jogos követelményeinek 
kielégítésére nem elegendő, a pénzügyi viszonyokra 
való tekintettel a miniszter ezen testület létszámának 
egyelőre 25 detektivvel szaporítását kéri. Az őrsze­
mélyzet fizetése 21 év előtt állapíttatott meg s igy 
ma éppenséggel nem felel meg a viszonyoknak, A 
miniszter tervezete szerint, ha a legszükségesebb fize­
tésfelemelést léptetik életbe, a központi őrségnél évi 
7G.590 forint, az újpesti és rákospalotai őrségnél 850 
forint s a tolonczőrségnél 570 írttal több költség fog 
felmerülni. Mindezekből eléggé látható, mennyi a 
hiány még a fővárosi rendőrségnél s hogy csakugyan 
szinte lehetetlen ilyen körülmények közt azt kívánni, 
hogy rendőrségünk közmegelégedésre teljesítse fel­
adatát.

= Tetőtüz. Tegnap este Hartmann József újhegyi 
nyaralója gyuladt ki s a lakóház és présház teteje le 
is égett. A tüzet a budai tüzőrségek oltották el. A kár 
néhány száz forintra rúg.

— Hirtelen halál az utczin. Tim Károly eszter­
gályos G5 éves felesége ma délben a kecskeméti utczá- 
ban hirtelen rosszul lett s néhány perez múlva meghalt. 
A holttestet, a halál megállapithatása czéljából, fel- 
bonczolják a törvényszéki orvostani intézetben.

= Leszakadt petróleumlámpa. Kémet Béla 
postaszolgának a Ferencziek bazáréban levő lakásán

színház es művészét.
— A berlini udvari operában a napokban kéri 

először színre s aratott nagy sikert Humperdnie . 
német komponista «Hansel és Grethel» czimü dal­
műve. A dalmű sikerében nagy része volt Rothauser 
Teréz magyar énekesnőnek, ki Hansel szerepét alukitá 
nagy művészettel.;

Az operaházról.
Tiz éve annak, hogy a m. kir. operaház fényes 

csarnokai megnyíltak s hogy a remek épület átadatott 
a nyilvánosságnak. Mikor a művészetnek ezen uj szen­
télyét «Bánk bán» első felvonásával a «Hunyady 
László» nyitánynyal s «Lohengrin» egy fölvonásával, 
megnyitották, az egész sajtó osztatlan lelkesedéssel 
emlékezett meg e napról s az első est sikeréhez a 
legszebb jövőt s a magyar e nemű művészet nagy 
föllendülésének reménységét fűzte.

Tiz év múlt el azóta, s a magyar királyi operaház 
megülte az évfordulót, a megnyitó előadást megismé­
telve. Ezen előadásról azonban teljesen hiányzott a 
közönség lelkesedése s a sajtó elismerése, sőt a kö­
zönség körében oly kifakadásokat lehetett hal­
lani, hogy ha nem lett volna az előadás ju­
biláns s igy annak küldekorumával nem el­
lenkezett volna, a nemtetszés és rosszalás nyil­
vánítása, megtörtént volna. A jubileumról leolvasható volt 
operánk és a közönség közötti viszony. A díszelőadás a 
jubileum legkisebb jele s hangulata nélkül ifolyt le. A 
dalmülüredékeket uj szereposztással s fájdalom, a 
megnyitó elődásénál sokkal gyengébb erőkkel adták 5 
e mellett mintegy demonstrálni akartak azzal, hogy 
még egy egész -estét betöltő töredék egyveleget sem 
tudn ik már úgy összeállítani, hogy az magyar nyelvű le­
gyen. S mindezek mellett még kegyeletlenül is jártak el, a 
mennyiben «Bánk bán» Melinda szerepét szubret-éne- 
kesnőnek osztották ki, mikor az eredeti ^személyesítő 
az operaház szerződött tagja.

A régebbi időben Bánkban szerepét Stéger, Ellin- 
ger, Hajós; Melinda szerepét pedig Hollósy Kornélia, 
Pauliné, Balázsáé Boglár Vilma és Maleczky Vilmosné 
énekelték; most pedig a jubileum alkalmával, midőn 
operánknak be kellett volna mutatnia, hogy a tiz év 
alatt mily magas művészi nívóra emelkedett, e ki­
váló szerepeket, — melyeket nagy művészettel s taps­
viharok között adtak az említett művésznők és mű­
vészek — részint idegen, részint pedig szubrett-szere- 
pekre képesített énekeseknek, illetőleg énekesnőknek 
osztották ki.

Ez mind az utóbbi években lábrakapott kapkodásból és 
experimentálásbólszármazott.Nemzeti színházunk, illető­
leg operánk első éveiben fejlődött, s egyes fényes igazga­
tói, de különösen karmesteri tulajdonai miatt világhírű 
igazgatónk helyett, ki operánkat éveken keresztül ki­
fogástalanul vezette, pár évvel ezelőtt Mahler Gusz­
távot állították az intézet élére, kinek közismeretit 
nagy zenei tudása, s karmesteri tudománya előtt meg 
kell hajolnunk, de a ki összeférhetlen, ideges termé­
szetű lévén, az intendánssal folytonos viszálykodás­
ban élt, mit utóbb operaházunk pénztára sinylett meg 
legjobban, mikor is az igazgatót rövid másfélévi mű­
ködés után nagy véskieiégitcsi összeg árán elbocsáj- 
tották. Ezután gróf Zichy Géza intendáns vezette az 
intézetet, nagy ambiczióval s elég szerencsével. A s.-jtí 
és az iltetékes körök azonban uj igazgatót kivántaK, 
mire Nikisch Arthur jelenlegi igazgatót szerződtették 
nagy pénzáldozatok árán, Kezdetben a közönség s a 
kritika egyáltalában igen meg volt elégedve az uj 
igazgatóval, mert csak karmesteri oldalát mutatta be, 
s mint karmester nem csak hogy helyét megállja, ha­
nem egyike a legzseniálisabbaknak sjilegkitünőbbeknek. 
De mindezen képességével szemben nem áll arányban 
azon fölötte magas, egy miniszterét fölülmúló fizetés, 
melyet operánknál húz. Igazgatót akart benne az 
intézet nyerni, de csak karmestert kapott. Már pedig 
karmesteri fizetésnek 18.000 forint oly összeg, a mi­
lyent Európa egy színház sem fizet. Richter Jánost, 
a világhírű dirigenst a bécsi udvari opera csak 9000 
forinttal dotálja. Már pedig mi nem szeretnénk 
Nikisch igazgató képességeit az övével összemérni.

Nikisch igazgató, midőn állását elfoglalta, pro- 
grammjába vette fel, hogy a m. kir. operaházat 
európai színvonalra fogja emelni. Bemutatkozójául 
előadatta Smetana «Eladott menyasszony»-át. A kö­
zönség előlegkép elhalmozta tapsokkal, zajos ováczió- 
kat rendezett neki, mit ő mint karmester meg is ér­
demelt. Ez az előlegezett taps azonban a helyett, 
hogy munkára s igazgatói teendőinek ellátására buz­
dította volna, annyira elkényeztette, hogy rossz ta­
nácsadói tanácsára gróf Zichy Géza intendáns 
ellen egy nagy memorandumot adott be, mely­
ben teljes önállóságot és függetlenséget kéri. 
A miniszter azonban memorandumát visszautasí­
totta. Igazgatói nagyhangú programmját s operahá­
zunk lelkiismeretes vezetésére irányzott szép ígé­
reteit azonban nem váltotta be, sőt működéséből 
határozottan azt kell következtetnünk, hogy azokat 
beváltani nem is képes. Az általa előadásra választott 
és betanított darabok legnagyobb része megbukott, s 
különösen szerencsétlen szerepkiosztásai, egyes a kö­
zönség által kevésbbé kedvelt, de általa túlbecsült 
énekesek és énekesnők túlsók szerepeltetése, balul ki­
ütött vendégszerepeltetései, hiányos hangfelismerő ké­
pessége, szerződtetései, a folytonosan ingadozó műsor, 
_ __ -ut.1 jvUtA rrml-nrí f}araVwJHn7ííc:nb már nnnvira

petróleum szétfolyt a padozaton s a tűz belekapott a 
Németné ruhájába is. Az asszony segélykiáltásaira 
befutott a férje, de mire eloltotta a tüzet, ő is súlyos 
égési sebeket szenvedett. A szerencsétlenül járt há­
zaspárt most lakásukon ápolják.

— Véres szerelmi dráma. A kerepesi-uti «Fehér 
hattyú» fogadóban ma reggel történt szerelmi dráma 
két szereplője közül az egyik, a leány már meghalt. 
A fiatal ember a kórházban a halállal vivődik. A rend­
őrség már megállapította, hogy a leányt Szende 
Eszternek hívták és varrónő volt. A fiatal embert nem 
Kellernek, hanem Kapéller-nek hívták s szénkeres­
kedő volt. A nyomozás adatai szerint Kapellernek jó 
módú szülei vaunak Veszprémben, a kik nem akarták 
megengedni, hogy 21 éves fiuk a 30 éves, nem szép 
és teljesen szegény varrónőt feleségül vegye. Mind­
ezeken kívül Kapellernek e hó l én három évre be 
kellett volna vonulnia a katonasághoz, a mi szintén 
megakadályozta a leánynyal való egybekelésben. Ez 
keserítette el annyira a szerelmes párt, hogy megvál­
tak az élettől. A szobában a rendőrség emberei talál­
tak egy kis papírlapot is, a melyen a következő szavak 
olvashatók: «Közös akarattal halunk meg. József,
Eszter.» .

= Megtámadott rendőr. Szánalmas helyzetbe ju­
tott ma éjjel Weisz Simon G76. számú rendőr, a ki 
épp a mások biztonsága érdekében czirkált az utczá- 
kon s önmagát sem tudta megoltalmazni a bajtól. 
Sándor Péter napszámos ugyanis szemben találta 
magát a sarkantyus-uteza saikán a rendőrrel, a kibe 
rögtön belekötött. A rendőr erre leakarta tartóztatni 
a "duhajkodó embert, de ez kést rántott elő s há­
romszor fejbe szúrta a rendőrt, a kit csak. az arra 
járó közönség szabadított ki azután a dühöngő nap­
számos kezeiből. Az időközben előkerült rendőri őrjá­
rat Weisz Simont a Rókus-kórházba szállíttatta, Sán­
dor Pétert pedig bekísérte a főkapitánysághoz.

s az ebből folyó gyakori darabváltozások már annyira 
elidegenítették a közönséget az operától, hogy csak 
nagyszámú szabadjegyek kiadása által tudnak egy-egy 
félig telt nézőiért s a legnagyobb erőmegfeszitéssel 
tudnak — mikor a szabadjegy-utalványszedőnek több 
dolga van, mint a pénztárosnak — egy telt nézőiért 
mintegy kierőszakolni.

Ezzel a rendszerrel szakítani kell és legfőbb ideje, 
hogy a belügyminiszter e kérdésben döntsön. Az 
operaház elleni panaszokat ma a képviselőház pénz­
ügyi bizottságában is közölték vele s különösen éles 
bírálat tárgyává tették az intendánsi intézményt. A 
miniszter a leginkább kormánypárti részről történt 
sürgetésekre kijelentette, hogy beható tárgyalások 

tán akarja az intendánst kinevezni, kitől teljes 
Barancziákat kér az ügyek helyes vezetésére nézve. 
Azt hiszszük, hogy Zichy Géza volt intendáns vis=za- 
lépése óta sikerülhetett volna a belügyminiszternek 
alkalmas intendánst találni, s az intendanskérdés 
megoldásával sietnie is kell, mert a mostani 
rendszer megválteztatása csak úgy lehetséges, ba 
a belügyminiszter éber figyelmét az operaházra tény­
leg kiterjeszti, s egy arra való intendánst nevez ki, a 
ki áthatva lesz azon czéltól, hogy a magyar opera­
háznak azt a helyet kell elfoglalni, mely megilleti, ha 
meg akarja érdemelni az államsegélyt, melyet nem 
azért adnak, hogy vándorzsenik ideiglenes szállója, ha­
nem azért, hogy a valódi magyar művészet állandó 
lakhelye legyen." Ekkor bízvást fog apellálhatni úgy a 
közönség, mint a sajtó hazafiságára, s ezek nem fog­
ják megtagadni az erkölcsi és anyagi támogatást, kü­
lönösen akkor, ha tudják, hogy ezáltal a nemzeti és 
komolyabb irányú művészet czéljait mozdítják elő.

Vegyen példát a kinevezendő uj intendáns a kül­
földtől, nézze Német- és Francziaországot s látni 
fogja, hogy ezek már rég belátták azt, hogy a művé­
szetből csak akkor háramolhatik dicsőség valamely 
nemzetre, ha azt maga tudja produkálni s a maga 
gyermekeiből tud művészeket nevelni. Ez a törekvés 
szerezte meg Olasz- és Németországnak azt a fényes 
poziczióta zeneművészetben,ez teremtette meg Franczia- 
országnak ama fényes sikereket, melyekkel ma dicseked- 
hetik.A ki a régi időkre emlékszik, s a ki a régi magyar 
művészeket hallotta, nem is gondolta volna soha, hogy 
idegen művészek fogják dominálni a magyar operát, 
hogy az is megtörténhetik, hogy idegen nyelven éne­
keljenek a magyar királyi operaházban, abban az ope­
rában, mely a magyar király nagylelkű adományából 
épült, s mely a magyar király s a magyar képviselő­
ház által nyújtott szubvenczióból tartja fenn magát. 
Ennyire háttérbe szorítva az opera magyarsága még 
a hatvanas években sem volt. De hát lehet-e ez i^Rs- 
ép, mikor az operaház igazgatója csak magyar szü-
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letésű, de érzelmeiben és cselekedeteiben német, s 
nvelvünket sem tudja.

Ha orlitiuk össze dalszínházunk viszonyait azon 
adatokkal, melyeket Német- és Francziaországról tu­
dunk, és nem fogjuk eltagadhatni, hogy azokhoz merve 
mi merően ellenkező irányban haladunk. Ok olaszul 
kezdi ék és mindinkább nemzetiebbé lettek, mi ma­
gyarul kezdtük és ma az elsőbbséget idegennek adjuk 
át. De a mi a legrosszabb, meghonosítottuk a «vegyes 
nyelvű» előadásokat. Ezt a képtelenséget, mikor az 
operának csak úgy van létjoga, ha egyszersmind 
dráma is. Ilyet még nagy haszon mellett sem volna 
szabad megtűrni, s mi megteszszük saját romlásunkra, 
nagy deficzitek közepette.

Ezek után csak azt kívánjuk, hogy jöjjön végre a 
belügyminiszter és az opera vezetősége önma­
gával tisztába. Határozza meg az irányt, mit 
követni akar. Ismerje fel a múltak hibáit, a me­
lyek deficzitre és nemzetietlenségre vezettek, legyen a 
műsor jó és biztos, az előadások magyar nyelvűek és 
szabatosak s igy az operaház a sajtó által is törek­
véseiben támogatva igen üdvös lehet az általános mü- 
izlés fejlesztésére. Ha el lesznek tüntetve a vegyes 
nyelvű előadások s megszűnik a deficzit is,^elfoglal- 
hatja operaházunk ismét azt a helyet, mely őt a ma­
gas szubvenczió mellett megilleti, nem lesz uszály­
hordója az idegennek, hanem egy valóságos magyar 
kullur. intézet. ________

SPORT.

Lóversenyek Bécsbenj
IV. nap.

__ Az Egyetértés tudósítójának távirata. —
Becs, okt. 22.

A holnapi nap chief even tjét a 10.000 koronával dotált 
s 2SOO méter távolságra kiküzdendő Prímás ~ II. 
verseny képezi. A szép díj az idén kerül először 
eldöntésre, s a mint az előjelekből látható, rendkívül 
érdekesnek ígérkezik. Nagy mezőny nem fog ugyan a 
starter zászlaja alatt sorakozni, de hisz természetes 
is ez, mert a verseny distance-a 2800 méter s e 
távra alig van egv-két lovunk. Meg aztán a propozi- 
cziöi sincsenek e versenynek szerencsésen választva s 
e miatt is több — különben szép kilátással indulható 
ló — nem fog az ütközetben résztvenni.

Az eddigiek szerint valószínűleg a következőket 
fogják felnyergelni .

4é. V rád (kétes induló) 6S1/, k. lOv.
5é. Calypso 64 k. »
3é. Galamb (kétes induló) 49 k. »
3é. Grisette *9 L »
4é. Kis Iblya 61 k. »
3é. Panama 58 k. *

Blaskovich Ernő Viradjának, mint látható 7 /, 
val keil többet vennie nyergében, mint kis Ibly

Adams
Fache
Wilton
S. Bulford
Hyams
Peake.

kiló­
inak,

s ha vesszük a lovaregyleti díj eredményét, 
Virad egyenlő súly alatt három hoszszal maradi 
Kis Iblva mögött, a Kin esem-is tálló ménjének 
szolute nincsen semmi kilátása a győzelemre

hol
el

ab-
In-

csak 
a dif-

aulása ezért nem is bizonyos, hanem mint halljuk, 
istállója a holnaputáni Nagy búcsú handicapra tartja 
vissza.

Most már csak az a kérdés, melyik lesz Panama és 
Kis Iblya közül a győztes. A Radautzi díjban Panama 
5 és fel kilóval jobban állt a súlyban s akkor 
fejhoszszal tudta megverni Kis Iblyát, míg ma 
ferenczia közöttük csak három kiló s igy nem igen 
hiszszük, hegv

Kis Iblyától
eivehesse Panama a 10.000 koronás dijat.

A többi lovak iránt nincs valami nagy bizalmunk s 
legfeljebb Grisette csinálhatna kis súlyával nagy 
meglepetést ; hogy áliani tud, azt bebizonyította az 
őszi kancza-dijban, hol 2400 méter távon játszva 
verte le Banyát.

A ■ e senynapnak különben egyébiránt a következő 
p o ram úja van :

1. Eladó verseny, 2S00 kor. 1000 m.
2. Handicap, 2800 kor. 1600 m.
3. Prímás II. vers. 12,000 kor. 2800 m.
4. Handicap, 2800 kor. 1200 m.
5. Armee steeplechase, 4600 kor. 4000 m.
6. Eladó gátverseny. 2000 kor. 2400 m.
1. Eladúverseny, 2000 kor. 1000 m.

Prognostic.
Gounod — Norton 
Banya — Pádár 
Kis-Iölya — Panama 
Interregnum — Gavallér 
Madame — Ottó fng. istállója 
II illiamson lov. — Bhea 
Demetrius — Siesta.

I.
II.

III.
IV.
V.

VI.
VII.

kát, a másik tudós, Mébely Lajos brassói tanár, pedig 
egy uj gyikot fedezett fel hazánkban, melynek Lacerta 
praticola Eversm. nevet adott. Ugyanő vizsgálat alá 
vette a hazai farkos kétéltűek álezáit s erről is jelen­
tést tett az akadémiának. Végüfj^epgyel Béla rendes 
tag mutatta be dr. Györy btywnak a methylenről 
és vegyületeiről szóló tanulmányin, mire a nyilvános 
ülés véget ért. Az ezután következett zárt ülésen 
folyó ügyeket intézett el az osztály., ^ r.<

Az osztályülés előtt az akadémia elnökeiből és tit­
káraiból álló könyvtári bizottság tartott ülést, hogy 
az üresedésben levő főkönyvtárnoki állásra a kijelö­
lést megejtse. Úgy értesülünk, hogy titkos szavazás 
utján, szótöbbséggel Heller Ágost rendes tagot, a 
fizika történetének európai him búvárát, jelölték ki, 
mint olyat, a kit az összes ülésnek megválasztás vé­
gett ajánlanak. A jelölésről szóló jelentést az október 
végén tartandó összes ülésen fogják felolvasni; maga 
a választás pedig a november végén tartandó 
összes ülésen lesz.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budapesti népoktatási kör ma délután az

akadémia földszinti termében választmányi ülést tar 
tolt Bakovszky István elnöklete alatt. Az ülésen ott 
voltak a többek közt : Helív Ignácz. Thaly Kálmán, 
Neményi Ambrus országgyűlési képviselők, Sehnierer 
Gyula min. tanácsos. Schweiger Márton, György Alá' 
dar, Róna Márk, Klein Fülöp, dr. Gyulay Béla. — Hatá 
roza'ba ment, hegy az ezredéves kiállításon való 
résztvétel alkalmával grafikus rajzban tüntetik föl, 
hogy az eave= ületnek hány tanulója volt; továbbá 
statisztikai "lapokat készíttetnek; megírják az egyesü­
letnek történetét; bemutatják a tanulók munkálatait, 
ugv a hogy azt a kultuszminiszter tervezte. — A 
pénztáros jelenti, hogy 2684 frt áll rendelkezésre s a 
kiadás 2604 írt lesz. Elhatározták, hogy a felnőttek ré­
szére szervezett magyarnyelvi tanfolyamot továbbra is 
fönntartják, összesen 19 tanfolyamban, a mennyiben 
egy.egy helyen legalább is tiz hallgató je­
lentkezik. Örvendetesen konstatálták, hogy a ma­
gyar nyelvű tanfolyamra, különösen a nők, oly töme­
gesen jelentkeznek, hogy paralell osztálvokat kell föl­
állítani. A mennyiben ennek a költségeit az egyesület 
nem bírná el, adományok végett fölkérik a nagyobb 
pénzintézeteket és gyártulajdonosokat, mert különösen 
az utóbbiaknak áll nagyon érdekükben, hogy a mun­
kásaik művelődjenek. A kereskedelmi iskolai tanfolyam 
fentartásának kérdését illetőleg abban állapodtak meg, 
hogy a tanfolyam ne szolgáljon magasabb kereskedelmi 
kiképeztetésre, mert az nem is lehetséges, mivel nem a 
minisztérium által megállapított tanterv szerint tartják 
az előadásokat — hanem egyszerűen csak oly üzleti dol­
gokat tanítsanak, amelyek a minden napi életben
hasznosíthatók. — Végül 
bizottságot küldtek ki.

rendes

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A király elismerése. Ő felsége a személye körüli 

miniszter fölterjesztése alapján megengedte, hogy 
Jakabfalvay Gyula kúriai bírónak saját kérelmére 
történt nyugdíjaztatása alkalmából, sok évi szolgálatá­
ban a bírói pályán szerzett érdemeiért elismerése nyíl- 
vánittassék. Az erre vonatkozó legfelsőbb kézirat a 
hivatalos lap holnapi számában fog közzététetni.

— Megtévedt gavallér. Gazdag szülők nagy tehet­
ségű gyermeke az a szerencsétlen ifjú, a kit főúri 
életmódja, könnyelmű költekezései a bűn útjára 
tereltek s a ki e miatt a budapesti törvényszék elé 
került. Neve : ifj. Egan Lajos. Mikor a fiatal ember­
től szülei, tékozlásai miatt megvonták a segedelmet, 
anyja nevével ellátott váltókra igyekezett pénzt sze­
rezni. Előbb Stern Ignácz pénzágensnek, majd 
Brandl Arnold bankárnak s végül Hermann Adolf­
nak adott át egyet-egyet a váltók közül, melyek 
mindegyike 4500 forintról szólott. Egy pár száz 
forintot kapott is, de mikor a váltók realizálására 
került a dolog, az a gyanú merült fel, hogy Eganné 
aláírása hamis. Mikor Hermann az egyik Váltót bepe- 
resitette, kiderült, hogy az aláirást csakugyan nem Egan 
anyja irta alá. A fiatal Égant erre letartóztatták s okirat- 
hamisítás miatt vád alá helyezték. Maga Hermann 
azonban szintén a vádlottak padjára került uzsora­
vétség miatt, de ma még nem jelent meg. A mai tár­
gyalás: ifj. Egan Lajos kihallgatásával kezdik meg. A 
megnyerő külsejű ifjú elmondja, hogy atyja az utóbbi 
időben egészen levette róla a kezét, a miért nagyon 
szűk életre kellett fanyalodnia. Mikor már a nélkülö­
zést nem bírta, anyjához utazott Drág Csekére s meg­
törte, engedje meg, hogy egy váltóra, melvlyel viszo­
nyait rendezi, ráírhassa nevét.

Kálosi elnök: De beleegyezett ebbe? Vádlott: 
Nem ellenkezett. Én tehát, felérkezvén a fővárosba, 
tészitettem egy 4500 forintos váltót, melyet egy (Is­
merősöm aláirt s melyen anyám aláírása már rajta 
volt. Unok : Ki irta rá az anyja nevét ? Egan : 
Egv nőösmerősöm, a kit lehetetlen megneveznem.

Ezután előadja, hogy a váltót ádadta Sternnek. a 
ki csak 100 forintot adott rá. Később még két váltót 
készített. Úgy tervezte, hogy, ha anyja az egyik alá­
írást a magáénak ösmeri el, azt a váltót értékesíti, 
s a többire felvett összeget ezzel fedezi. Tervét azon­
ban meghiúsította Brandl, a ki az egyik váltót bepe- 
resitette. Hogy a felfedezéstől meneküljön, H. .manual, 
a ki időközben az egyik 4500 forintos váltóra, s egy 
600 forintos kötelezvényére 600 forintot adott, anyja 
hoz utazott. Ugyanekkor hívták be, mint tartalékos 
hadnagyot, huszárezredéhez. Anyja a történtek halla­
tára nagyon megijedt, leányával együtt 
ékszereit s felajánlotta Hermannak 
az ágens nem fogadta el.

Id. Egan Lajos, a vádlott atyja tanúvallomása kö­
vetkezett. Azon kezdi, hogy fia erkölcsi beteg.

Elnök : Mit ért ön «erkölcsi beteg» alatt ? Tanú: 
Hogy sokat hazudik. (Nagy derültség.) Elnök: No, 
ez nem elmebaj. Fiának abbeli vallomását, hogy 11 
hónapig nem segítette, igaznak jelenti ki, mert becsü­
letére fogadta, hogy nem_ támogatja, minthogy már 
ezreket fizetett érte. — Ötvös Károlynak, az egyik 
váltó zsiránsának vallomása után a tárgyalást holnapra 
halasztották, amikorra Hermann másodrendű vádlottat 
is megidézték elővezetés terhe alatt.

Rimamurány Salgó -Tarjám 
Vasmű. Részvény-Társaság#
Folyó évi október 13-án tartott közgyűlés hatá­

rozata értelmében az 1893/94 üzleti évre vonatkozó

13-ik szelvénye
folyó évi november hó 1-étöl kezdve

12 forintjával o. é.
és pedig:

Budapesten: a társalat főpénztáránál Andrássy-ut 
2. sz. (Fonciére-palota).

Becsben: a „Wiener Bank Verein “-nál.
Prágában: a „Wiener Bank Verein“ fiókjánál.
Gráczban: a 
Brünnben: a
fog beváltatni.
21038 Az igazgatóság.

TÁVIRATOK.

összeszedte 
Ezt azonban

HAZASSAG.
— Esküvő. Lányai Sándor, Ugocsamegye főis­

pánja — mint N.:gy-Szőllősről Írják — az ottani 
református templomban oltárhoz vezette tasnád-szán- 
tói Becsky Emil leányát, Idát. Az esküvőn nagy 
számú előkelő közönség jelent meg. — Dr. Bajkay 
Endre budapesti kir. aljárásbiró ma tartotta esküvőjét 
a kálvin-téri ref. templomban Hűvös Károly kúria ki­
segítő biró leányával, Ilonával.

a kör jubileuma ügyében

Az akadémia ülése.
Az akadémia III. (mathematikai és természettudo­

mányi) osztálya tartott ma délután ülést Than Ká­
roly osztályelnök elnöklete alatt. Az osztályba tartozó 
tagok közül elég számosán jelentek meg s a változa­
tos, de szigorúan szakszerű piogramm felolvasásai 
egymásutáni sorban tartattak meg. A felolvasások az 
élettan, mennyiségtudomány, természetrajz és khémia 
köréből merítették tárgyukat.

Első felolvasó Klug Nándor rendes tag volt, ki 
székfoglaló értekezésében a gyomorsav emésztő hatása 
körül tett vizsgálatai eredményei ismertette. Fejtege­
téseinek eredménye az, hogy a konyhasó féltized szá­
zaléktól fölfelé már hátráltatja a gyomoremésztést, a 
pepszin egy tized százalékos oldata emészt a legjobban. 
Azután a sósav, a peptonok és az egyes állatok pép- 
színje képezte vizsgálódásai tárgyát. A felolvasót meg­
éljenezték.

Az alapos dolgozat után König Gyula mutatta be 
Vályi Gyula lev. tag «Többszörös involueziók» czimü 
mathematikai dolgozatát. Schalek Vilmos 1. tag a 
szemvizsgálat köréből tartott felolvasást ; a hályog­
operálás alkalmával előfordulni szokott vereslátásról 
szólott és a csonkított lebenynyel való operálást, 
melyről egész nagy munkát irt, ismertette röviden. A 
tudós professzort megéljenezték.

Entz Géza rendes tag két fiatal tudós dolgozatát 
ismertette röviden ; ezek egyike, dr. Haller Béla 
heidelbergi egyetemi magántanár, a központi idegrend­
szer szövettani ismeretéhez szolgáltatott újabb adató-

Nyilatkozat.
Ezennel óvok mindenkit, hogy kiskorú Sándor fiamnak 

sem pénzt, sem pedig pénzértéket számlámra ne kölcsönöz­
zön, mivel én az ilyen adósságokat el nem ismerem és nem 
fizetem. Nevezett fiam nincs fölhatalmazva számlámra 
pénzeket beszedni.
21032 Neubauer M.

Köszönetnyilvánítás^
El nem mulaszthatom az „Assicurazioni Generali“

magyarországi vezérügynökségének a nyilvánosság előtt is 
köszönetemet kifejezni azon kuláns és előzékeny eljárásáért, 
melvlyel boldogult férjem Pantler Gyula elhalálozása foly 
tán esedékessé vált

10.000 forintnyi
biztosítási összeget a mai napon kifizette.

Férjem folyó évi január hó 14-én biztosította magát és a 
biztosításnak alig tiz havi fennállása után folyó hó 3-án 
elhalálozott.

Az „Assicurazioni Generali“ a biztosított összeget 
8 nappal a szükséges okmányok benyújtása után a leg­
pontosabban és legelözékenyebb módon folyósította. 

Budapest, 1894. október hó 22-én.
Özv. Pantler Gyulánó

21033 szül. Wellisa Regina s. k.

200.000frt nov. 2-án! j
egy Bécsi községi sorsjegygyei. í«" ™‘4'i4'i

I váltóház részvénytársaság
r, •Wollzeile XO. és X3.

Az újpesti szesz- és szeszfinomitógyár 
személyzete mély fájdalommal tudatja a 
gyár alapítójának

STERN IGNÁCZ
■vs.iza.se3E 21040

tevékeny munkás élete 75-ik évében f. hó 
20-án Egyeden történt gyászos elhunyták 

A megboldogult hült tetemei Budapestre 
szállíttatnak és szerdán, f. hó 24-én d. e. 
10 frrakor fognak örök nyugalomra tétetni. 

Budapest, 1894. évi október hóban.

Bécs, okt. 22. A polgárság és különö­
sen a szabadelvűek körében a polgármes­
ter legutóbbi intézkedése általános feltű­
nést kelt. Dr. Grübl polgármester ugyanis 
az antiszemita polgárklubnak átengedte az 
újvárosháza nagy dísztermét, hogy dr. 
Luegernek ott a jubileuma alkalmából neki 
szánt ajándékokat átnyújthassák. Ez intéz­
kedés annál nagyobb visszatetszést szül, 
mivel kétségtelen, hogy a tervezett ováczió 
nem egyéb, mint a liberálisok elleni tűnte- 
tés és joggal kérdik, mikép történhetik az, 
hogy a szabadelvű polgármester a szabad­
elvű párt elleni tüntetésre engedi át a vá 
rosháza dísztermét. Az ügyet feltétlenül 
még szóba fogják hozni a városi közgyü-
léBécs, okt. 22. Windischgrätz herczeg minisz 

terelnök lakásán a választási reformra vonatkozó­
lag tartott értekezleten kiválólag azzal a kérdéssel 
foglalkoztak, vájjon nem lehetne-e bizonyos mun­
kásosztályoknak a választási jogot megadni anélkül, 
hogy azért külön munkás kúriát kellene alakítani.
Az értekezleten felmerült a terv, hogy a képviselő­
házba 20 munkás választassák be. Azt tartják, 
hogy á megoldás e módja a munkásoknál sokkal 
nagyobb tetszéssel találkoznék, mint maga a mun­
kás kúria. A konzervativek ellenzik e tervet és 
követelik a választási jogot nemcsak a munkások­
nak, hanem más kategóriáknak is. Illetékes helyen 
határozottan óhajtják, hogy a választási reform a 
választási jognak a munkásokra való kiterjesztésé­
vel eszközöltessék.

Trieszt, okt. 22. A városi tanács mai ülésén Be- 
nussi városi tanácsos a következő határozati javasla­
tot terjesztette eiő: Trieszt város tanácsa, mint a 
lakosság érzelmeinek tolmácsa, csatlakozik a trieszti 
tartományi bizottság határozatához, a mennyiben fáj 
dulmas meglepetését fejezi ki ama miniszteri rendelet 
felett, mely kétnyelvű hivatalos táblákat és nyom­
tatványokat ir elő a bíróságoknak és kifejezi remé­
nyét, hogy a megneheztelt rendeletnek nem lesz ha 
tása. valamint hogy a nemzeti érzület folytonos meg­
sértése véget fog érni. — E határozati javaslatot a 
sürgősség megszavazása után az összes szavazatokkal, 
kivéve Tricet vidékének képviselőiét, a karzat élénk 
tapsa közt, a nélkül, hogy az ügyet vita tárgyává 
tették volna, elfogadták. Az ülés további folyamán 
Nabergoj városi tanácstag visszatért a határozati 
javaslatra s sajnálatát fejezte ki, hogy az a körül­
mény, hogy nem egedték meg arra nézve a vitái, 
megakadályozta őt abban, hogy ellene állást foglaljon.
A karzat ismételten sértő szavakkal szakította félbe 
a szónokot. A polgármester megintette a karza­
tot, hogy ily nyilatkozatoktól tartózkodjék. Az ülés 
hátralevő része inczidens nélkül folyt le.

Berlin, okt. 22. A hírlapok jelentése szerint 
a birodalmi gyűlést november 22-én fogják meg­
nyitni a birodalmi gyűlés uj palotájában. Ezt 
megelőzőleg a birodalmi gyűlés uj palotájában 
külön ünnepélyt fognak rendezni, mely november 
15 éré van kilátásba véve. Állítólag a császár is 
jelen lesz ezen ünnepélyen.

Potsdam, okt. 22. A császárné születésnapja al­
kalmából a középületek és számos magánépület fel 
van lobogózva.

Berlin, okt. 22. A Kreutzzeitung jelentése 
szerint a keletporoszországi gazdák szövetkezetének 
küldöttsége által átnyújtott felirat hangsúlyozza, 
hogy távol áll a nagybirtokosoktól, hogy oppozl 
cziót akarnának támasztani természetes védőjük és 
gyámoluk, a király ellen. A király erre azt vála­
szolta, őszintén örvend, hogy a küldöttség meg­
jelenéséből azt látja, hogy Königsbergben mondott 
szavait helyesen fogták föl és hogy atyai gondos­
kodásában bízva a kelelporoszországiak személye­
sen hozzá fordultak. Különös megelégedéssel látja, 
hogy már most beteljesedik az a reménye, hogy a 
keletporoszországiak lesznek az elsők, akik a ki­
rályt a vallásért, erkölcsért és a rendért vívott 
harezban követik. Gondoskodása a mezőgazdaság­
ról, a kis- és nagyparasztságról nem fog megszűnni 
soha, valamint másrészt Istenbe vetett erős hite 
hogy a nemzet minden jóérzésü osztályainak segít­
ségével lehetséges lesz a hazát súlyos rázkódtatá- 
sok nélkül keresztülvezérelni azon a harezon, a 
melyet a bomlasztó törekvések kényszeritettek 
reánk.

München, okt. 22. A 4. zászlóalj protestáns zászló­
szentelése ma ment végbe Arnulf herczeg hadtestpa­
rancsnok jelenlétében. Holnap lesz a katholikus zászló­
szentelés és a szegverés. A regensherczeg a Szent 
Wolfgang-ünnep alkalmából a regensburgi püspöknek 
a II. osztályú Szent Mihály-rendet adományozta.

München, okt. 22. A holnapi zászlószentelésen a 
királyi ház berczegei és herczegnői is résztvesznek.

München, okt. 22. Berchtold tanár, az egye­
tem rektora, ma délután rövid betegség után 
meghalt.

Frankfurt, okt. 22. A szocziáldemokrata pártgyülés 
mai ülésén a pártelnökség jelentésének tárgyalásánál 
több indítványt nyújtottak be, a melyek a párthiva- 
alnokok és szerkesztők fizetésének leszállítását ezé- 
lozzák. Azt kívánják, hogy a maximális fizetés ne 
haladja meg az évi háromezer márkát. Bebel a leg' 
határozottabban ellenzi ezt az indítványt. A szocziál- 
demokraták — úgymond a szónok — a munkások 
részére kedvező munkafeltételekre és bérekre töreked­
nek ésm őst saját szellemi munkásaikat nem akarják 
kellően megfizetni. Ha az indítvány elfogadtatnék, 
számos szerkesztő olt fogja hagyni állását, mivel más 
lapoknál nagyobb fizetést fognak kapni. Más szónokok 
ezzel szemben azt hangsúlyozták, hogy a szocziálde­
mokrata párt szegény munkáspárt, melynek a munkás 
fillérekkel takarékoskodni kell. A szellemi és testi 
munka közt nincs különbség. A tárgyalást folytatják.

Róma, okt. 22. Az «Osservatore Romano 
közli, hogy az uj «Moniteur de Rome» nem je­
lenik meg többé, aminek egyedül az az oka, hogy

a belügyminiszter a lap főszerkesztőjét, msg. 
Boeglin-1, kiutasította Olaszországból.

Róma, okt. 22. Boeglin Eugen abbé-t, a «Mo­
niteur de Rome» főszerkesztőjét, Olaszországból 
kiutasították és a franczia határra szállították.

Róma okt. 22. A pápa ma fogadta az osz­
trák-magyar nagykövetet és a' porosz követet, kik 
szabadságukról visszatértek.

Róma, okt. 22. A Stetani-ügynökség jelenti : 
Ma kelt rendelettel feloszlátták az egész országban 
mindazokat az egyesületeket, a melyek «olasz 
szocziálista munkáspárt» czimet viselnek.

Róma, okt. 22. Az összes tartományokból be­
érkezett távirati jelentések szerint a rendeletet, 
mely a szocziálista-egvletek főloszlatását elrendeli, 
mindenütt végrehajtották.

London, okt. 22. Mint Konstantinápolyból je­
lentik, a török kormány a lőpor és robbanó sze­
rek elárusitását végkép eltiltotta. E rendszabályokra 
az összeesküvések és forradalmi irányú támadá­
soktól való félelem adott okot.

Antwerpen, okt. 22. Ma délelőtt a «Georgion Prince» 
angol gőzös a Sheldén összeütközött az «Ikarfsno» 
norvég teherszállító hajóval. Mindkét hajó erősen meg­
sérült. Emberben nem esett kár.

S-ófia, okt. 22. A szultán Stoilov miniszter- 
elnöknek az Osmanje-rend nagyszalagját és Nacse- 
vics külügyminiszternek a Medjidje-rend nagy­
szalagját adományozta. Ez az első eset, hogy bol­
gár minisztereket hivatalosan kitüntet a souzerán 
kormánya.

Athén, okt. 22. A Dophni mellett levő lőpor­
gyárban robbanás történt, a mely hat munkást 
megölt.

Kairó, okt. 22. Nubar pasa miniszterelnök 
megkezdte európai utazását és egyenesen Parisba 
ment, hol három napot fog tölteni. A miniszter- 
elnök ez alkalmat fel fogja használni, hogy a leg­
kiválóbb államférfiakkal érintkezésbe lépjen. Paris­
ból a miniszterelnök Svájczba megy.

Az osztrák képviselöház ülése«
Becs, okt. 22.

A képviselőház mai ülésén a kormány előterjesZ' 
tette az iparüzemek vasárnapi munkaszünetéről, i 
munkástizottságok és egyeztető hivatalok létesítéséről 
szóló törvényjavaslatokat.

Az utóbbi szerint a bizottságok csuk egyes vállalat 
toknál alakíttatnak a vállalkozó által tervezett 
statútum alapján. A tagokat a munkások tit­
kos szavazással választják. A bizottságok fel
adata a munkások és a vállalkozó közti jó egyet- 

tés előmozdítása és a békés megegyezés létreho­
zása. Az egyeztető hivatalokat a • politikai országos 
hatóságok, esetleg a kereskedelmi minisztérium állítja 
fel és az iparvállalkozók és a munkások képviselőiből 
állanak ; czéljuk a békés megegyezés létrehozása a 
munkabé-viszony folytatása vagy újból való felvé­
tele iránt. A választások közvetlenül a vállalkozók 
összesége, illetőleg a munkások összesége által tör 
lennek.

A napirend első tárgya a büntető törvény reform­
jának tárgyalására kiküldött bizottság jelentése.

Kopp előadó megjegyzi, hogy nemsokára húsz év 
lesz, hogy az első büntető javaslatot előterjesztették* 
A legutóbbi két ülésszakban a bizottság 217 ülést 
tartott. — Oly törvényt alkotni, mely mindenkit 
kielégít, r.em lehetséges. Foglalkozik a büntettek bün­
tetéseinek szigorításával és a politikai és közönséges 
deliktumokkal való egyenlő elbánással. A büntetések 
elhalasztására és a pénzbüntetésekre vonatkozó intéz­
kedéseket haladásnak mondja. Azután a kor és a 
beszámítás kérdését ismerteti és a javaslat elfogadá­
sát kéri. (Tetszés.)

Slávik (kontra) mindenekelőtt a katonai büntető- 
törvény reformját kívánja. Kritizálja a javaslat egy 
részében található farizeus-szellemet és kijelenti» 
hogy ő és pártja a törvény ellen fognak szavazni.

vies határozottan ellene szegült annak, 
íogy ez az összeg Milánnak megadassák.

Milán halálosan gyűlöli e miatt Nikola- 
evicset s egész befolyását felhasználja, 
iogy megbuktassa.

Belgrad, okt. 22.
A király, a ki holnapután ide visszatér; 

előreláthatólag a legrövidebb idő alatt fog 
dönteni a kabinet újjászervezése felett. Ez 
újjászervezés, mint határozottan állítják, telje­
sen meg fog felelni Nikolajcvics miniszterelnök 
igényeinek.

Háború Japán és Khina között.
London, okt. 22. A Reuter-ügynökség- 

nek jelentik Tien-Csinböl mai kelettel: Meg­
bízható helyről nyert értesülés szerint 
Szöulban békealkudozás van folyamatban 
Japán és Khina közt.

London, okt. 22, Az itteni khinai kö­
vetség semmit sem tud arról, hogy Khina 
és Japán közt békealkudozás folyna, de 
mindenesetre valószínűtlennek tartják, hogy 
Szöulban folytatnának ilyen alkudozást.

London, okt. 22. A „Reuter-ügynökség* 
jelenti Eiroshimából : A felsőház egyhangú­
lag a háború mellett nyilatkozott és elfo­
gadta a 150 millió yen-re rugó rendkívüli 
költségvetés beállítását. Ebből 100 milliót 
kölcsönnel fognak fedezni.

Berlin, okt 22. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Mint a legbeavatottabb 
forrásból értesülünk, a Reuter-ügynökségnek 
az a hire, hogy Khina és Japán közt béke­
alkudozások folynának, teljesen légből ka­
pott. Khina épen nem gondol a békére, 
mert a tél beálltával Japán elé a harcz- 
téren óriási nehézségek tornyosulnak.

London, okt. 22. A khinaiak nagy 
haderőt mozgósítanak Kurenben és Pow- 
Ting-Fuban. A koreai király második fia 
elhagyta Chemulpot külön követi minőség­
ben, hogy a mikádónak ajándékokat vi­
gyen. Európaiakhoz intézett sok levél a 
japán hatóságok által felbontatott. Che- 
mulpoban 18.000 japán sebesültet ápol­
nak. Soculban is sok sebesült van. 2100 
sebesültet hazájukba szállítottak.

KÖZGAZDASÁG.
Newyork, okt. 22. (Az Egyetértés tudósítójá­

nak kábelsürgőnye.) Szilárd irányban búza */•» 
geri 1/1 cent emelkedéssel záródott szombaton. A 
mai megnyitásnál búza */« centtel csökkent, tengeri 
változatlanul indult.

Chikágo, okt. 22. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak kábelsürgönye.) Szilárd irányban búza */8, ten" 
geri */, cent emelkedéssel záródott szombaton. A 
mai megnyitásnál úgy búza, mint tengeri változat­
lanul indult.

A belga pótválasztások.
— Az Egyetértés távirata. —

Brüsszel, okt. 22.
Brüsszelben a tegnapi pótválasztásnál 18 em­

berből álló egész klerikális lisztát 13 ezer szótöbb­
séggel megválasztották. A győzelmet a klerikálisok 
egész éjjel ünnepelték. A nyugalom sem Brüsszel­
ben, sem a vidéken nem volt megzavarva. Lüt- 
tichben az összes szocziálistákat, Charleroi ban egy 
klerikálist és két szoczialistát és Verviersben az 
összes szocziálistákat megválasztották. A képviselő­
ház tehát 104 klerikálisból, 20 ó- és ifjú liberálisból 

28 szocziálistából fog áliani. A klerikálisok­
nak tehát e szerint 56 szónyi többségük 
van, tehát 22-vel több, mint az előbbi képviselő­
házban. A szenátus 52 klerikálisból és 24 liberá­
lisból fog áliani. A klerikális többség tehát itt is 
szaporodott 10 szavazattal. A vidéknek még 26 
szenátort kell választani. Beernaertet, a ki minden 
bizonynyal a jövő miniszterelnöke Belgiumnak» 
tegnap este egy katholikus gyűlésben kőrülhordoz- 
ták a teremben és lelkesen ünnepelték. A liberális 
lapok a tegnapi napot vészteljesnek nevezik a 
belga liberális párt történetében s azzal vigasz­
talják magukat, hogy de Butiét miniszterelnök 
Nivellesben megbukott. Buriet bukása és helyette 
három liberális képviselőnek megválasztása 700 szó­
többséggel, a liberális jelöltek megválasztása Huy- 
ben és Thuinben, a szoczialisták megválasztatása 
Lüttichben, Charleroiban, Soigniesben, sőt való­
színűleg Verviersben is, mindez nem kárpótolhatja 
azt a bukást, a mit az antiklerikálisok Brüsszel­
ben és Tournaiban s Frére-Orbán Lüttichben 
szenvedtek.

Brüsszel, okt. 22.
Az«Indépendance Beige» azt írja, hogy Defuisseaux 

Alfréd szoczialistát, a kit Monsban megválasztot­
tak, ma a fogságból elbocsátották.

A szerb kormányválság.
— Az Egyetértés tudósítójának távirata. —

Belgrad, okt. 21.
Milán király szerdán fog visszatérni Nis- 

ből Belgrádba, hogy jelen legyen s taná­
csokkal szolgáljon fiának, mikor a kabinet- 
krízisben határoznia kell.

Tagadhatatlan, hogy Milán egész tekin­
télyét latba fogja vetni Nikolajcvics ellen, 
mert gyűlöli őt s meglehet, hogy Nikola- 
jevics ép ennek következtében fog elbukni 
Milán és Nikolajevics közt hat hét óta 
minden összeköttetés megszakadt. j

Milán haragjának az az oka, hogy njii 
kor Milán nemrég nagyobb összeget kért, 
hogy anyagi viszonyait rendezze, Nikolaje

A vasúti forgalom fejlődése az 
utolsó évtizedben.

Mig egyes államokban, igy nevezetesen Franczia- 
országban is, újabb időben a kilométerenkénti be­
vételek hanyatlottak, az osztrák-magyar vasúthálózat 
folyton növekedő bevételeknek örvend.

Az átlagos kilométerenkénti bevételeknek az utolsó 
évtized folyamán közel 70°/o-kal konstatált emelke­
dése annál többet nyom a súlyban, ha meggondoljuk, 
hogy Ausz tria-Magy arország vasúthálózata kerek 32°/0-kal 
növekedett s hogy ez uj és legújabb sinutaknak 
viszonylag még csak kevéssé fejlődött forgalmuk van, 
tehát az összeredmény gyengítéséhez is nem csekély 
mérvben hozzájárulnak.

Azon, hogy a bevételek nem egyenlő arányban nö­
vekedtek az üzleti teljesítményekkel, a személy- és 
árudijszabások óriási mérvben történt leszállítására 
való tekintettel nem igen lehet csodálkozni, emelkedé­
sük azonban még mindig oly jelentékeny, hogy általuk 
a nagyobb forgalom okozta több kiadásoknak busás 
fedezésé biztosítva van.

Az 1885. és 1894. évek első hét havi üzletered­
ményeinek összehasonlításából kitűnik, hogy az utasok 
száma a tiz év alatt 150'3, az árutonnáké 63'9, a 
személy- és podgy ász-forgalmi bevétel 45*8, az árufor­
galmi bevétel 39 2, az összes elegybevétel 40-8 s a 
kilométerenkénti bevétel 6'8°/0-kal növekedett.

A nevezett időszakokban ugyanis szállíttatott és be* 
vételeztetett:

növekedés 

1385-ben lSM-be» Álltáiban
a hálózat hossza ki- .

lométerekben .. .. 21831 28776 6945' 318
utasok száma _ .. .. 32517810 81394868 48877058 ISO'S
árutonna............... 35948378 58906294 22957916 63'9
bevételek:

C7PTTI pl VpV PC nfWl«gyász után., fi. 31540611 45988504 14447893 45'8
áruk után ............ 102118942 142165421 40046479 39-0

összesen.. 13X059553 188153925 54494372 40*8
egy kilométerre esett:

személy ............... 1490 2828 1338 89*8
tonna .................  1647 2047 400 “24‘3
bevétel ........ ... „ 6121 6539 417 6ü

e között: 
személy és podgy ász

után................... 1445 1598 153 106
áru után............... 4677 4941 264 5-6

Ezek szerint tehát e téren kivétel nélkül örvendetes 
eredmények konstatálhatók. A vasutak ma jobb üzle­
teket csinálnak mint tiz év előtt, többet keresnek, 
részvényeseiknek magasabb kamatokat fizetnek s rész­
vényeik árfolyamai oly magasra emelkedtek, mint 
soha előbb. Mindez, nem legcsekélyebb részben, a nagy 
számú helyi érdekű vasútnak köszönhető. Ezek ugyanis 
sok oly árut visznek a fővonalakra, melyek a helyi 
érdekű vasutak fennállása nélkül egyáltalán mozgásba 
sem hozattak volna.

A helyi érdekű vasúthálózat terjedő kiépítésével a 
fővonalak további fellendülése is biztosítva van s mi­
után utóbbiak teljesítmény-képességének is van határa, 
valószínű, hogy nem nagyon sokára már elérkezik 
ideje annak, midőn tehertelemtésük czéijából verseny­
vonalak vagy kiterjedt csatorna hálózat építése váland 
szükségessé. Akkorára megérik az a most tanulmá­
nyozás alatt levő sok csatornaterv is, melyeknek kivi­
tele után a mi vasutainkra nézve is bekövetkezik a 
csökkenő jövedelmek kora, mint az Francz;aországban 
a csatornák versenye folytán már meg is történt. A 
mai részvényesek ez által aligha fognak valamint vesz­
teni, mert valamennyi fővasutunk hálózatai akkorán 
minden bizonynyal már államosítva lesznek.
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A vasúti forgalomnak az utolsó évtized alatt beállott 
óriási növekedéséről tanúskodik még az alábbi egybe­
állítás is, melyet Pizzala J., az ismert osztrák statisz­
tikusnak a «Wochenschrift des niederösterreichischen 
Ge werbe-V ereins » czintü szaklapban megjelent, fentebbi 
fejtegetéseink alapjául is szolgált s főkép az Osztrák 
Tasutakra vonatkozó czikkéből veszünk át.

E szerint emelkedett:
a személy- az áru­

forgalom
százalékkal

a Kaiser Ferdinand északi vaspályán 170 66
az Aussig-Teplitz vasúton .... 124 114
az osztrák északnyugoti vasúton . . 82 45
a cseh északi vasúton.......................... 81 66
az Elbethal-vasuton......................... 77 47
a cseh nyugoti vasúton.................... 45 50
A forgalom e számokban kitüntetett ily egyenlően 

növekedő fejlődésének a meglevő vágányok már akg 
Tolnának képesek megfelelni s már csak ez okból is 
mmd aktuálisábbá váland közlekedési hálózatunk to­
vábbi alakulásának kérdése.

a magánkamatláb Berlinben l6/.

bitel-
kellene

igen 
álló 

s a mun 
en már igen 

haladás re 
tökéletesítésével a 

1895-ben a még hátralévő kö­
lesének végrehajtandók. és pedig ".

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A székely vasutak ügye állítólag ismét újabb 

Stádiumba lépett. Mint ugyanis a Frendemblatt érte­
sül, budapesti pénzügyi körökben az a hir van elter­
jedve, hogy a kormány a székely vasutakat saját ke­
zelésben óhajtja felépíteni. E szerint a magyar 
bankkal kötött preliminaris szerződést 
oldani.

• Az aldunat Vaskapu-szabályozás. A kereske­
delmi miniszter az 1595-diki költségvetésben a vas­
kapu-szabályozási költségeket 2.524.000 forinttal irá­
nyozta elő. A költségvetéshez csatolt jelentésében elő­
adja a miniszter, hogy már az 1894. évi költségvetés­
hez előterjesztett jelentése utalt arra, hogy az addig 
némi késedelemmel végzett vizalatti sziklaeltávolitási 
munkák gyorsítására, illetve pótlására a kellő intézke­
déseket megtette. Ez intézkedéseknek az 1893. évben 
meg is volt a kívánt sikerük, amennyiben az 1893. 
évre előirányzott 40.000 köbméter vizalatti sziklalazi- 
tási munkával szemben a tényleges teljesítmény 
84.999 köbmétert tett. Ellenben a lazított sziklaanyag 
kikotrása, az 1893. évre előirányzott munkamennyi­
séghez képest, mintegy 18 százalékkal háramaradt, de 
ez aggoda omra okot "nem ad, amennyiben ennél ugyan­
azzal a jelenséggel találkozunk, mint az előző években 
a sziklaLzitási munkáknál, amelyek két éven át 
nehezen haladtak előre, míg a rendelkezésre 
munkaeszközük és gépek tükéletesbitésével 
kasok kellő begyakorlásával a múlt évb 
kedvező eredményt értek el és hasonló 
mélhető a munkagépek megfelelő 
kotrásnál is. — 
vetkező munkák
l, Vizalatti sziklaeltávolitas az Izlás—Tachtalin zuíia-
taenal és az Orsóvá—X askapu közötti folyamszaka­
szon, mindössze 72.000 n.3. 2. Kavicskotrás az
Orsóvá—\ askapu közötti folyamszakaszon 15.oo0 m3. 
3. Sziklaeltavolitás a Vaskapu-csatornában 2 m.-től 3
m. -ig terjedő mélységben 7000 m3. 4. Kőhányás a 
greben-milanováczi, a juczi és a vaskapui vezérgátak- 
nál, mindössze 175.211 m3. 5. A kőhányás kőrakai- 
szerü kiegyenlítése a fentebb megnevezett gátaknál 
75.266 m*. C. Kőhányáskiszedés a Vaskapu felső 
zárógátjánál 11.S00 m8. 7. Kőburkolat a X askapunál 
23.000 m3. 8. Vegyes anyagból való feltöl'es a X as­
kapunál 2u00 m*. " 9. Hidfelszerkezet és fakorlát aj 
Vaskapunál 2700 f. m. Ehhez járul még ;az előbb; 
években lazított, de még ki nem emelt 40.000 m3-ny 
sziklának kikotrása. Mindezen munkálatok felügyeleti’ 
kezelési és az ezekkel összefüggő egyéb kiadásokkal 
együtt összesen 2.524,000 for.ntot fognak felemész­
teni. Ezzel az összeggel az 1888. évi XXXI. és az 
1892. évi XXXil. törvény czikkekkel engedélyezett 
összesen 10.500,000 frtot tevő hitel ki leend merítve. 
Megjegyzendő azonban, hogy a hajózásnak az aldunai 
folvamszakaszon lehető biztosítása érdekében a folya­
matban levő munkákon felül még több helyen pót­
munkákat is kellett teljesíteni és szükséges lesz a 
szabálvozási müvek fentartása czéljából gépeknek es 
szerszámoknak (fúró-, kotró-, mélységmérő- cskatató- 
hajók). továbbá mesterséges vontatás eszközeinek 
beszerzése, valamint a vontatási és illetékszedési 
szolgálat berendeztse stb. Ezekre a pótmunkálatokra 
és berendezésekre nézve a részletes felvételek és 
tanulmányok folyamatban vannak. De minthogy e 
kiadások csak 1896. évre lévén kilátásba véve. azok 
részleteire, valamint a kiadások fedezésere és általá­
ban az aldunai Vaskapunál és az ottani zuhatagoknál 
végzett munkákra adott előlegek visszatérítésére nézve 
a kormány 1888. XXXI. illetve az 1889. C11 
t.-cz. 3. §. alapján külön előterjesztést fog 
vaskapu szabályozási munkálatokra az 
összesen 7.975,560 frt irányoztatott elő,

évi XII. 
tenni. A 

1894. évi 
ebből tényleg

felhasználtatott 5.725 472 írt. ennélfogva 
évre rendelkezésre áll 2.250087 frt.

• Értekezlet a eiállitáaijog ügyében
trák kereskedelmi minisztériumban tartott 
értekezlete, melyen az osztrák és magy 
képviselőin kívül a német kormány

az 1894.

tenni 
való

kereskedelmi mi-

Az ősz 
nemzetközi 

r kormány 
megbízottjai is

resztvettek, már befejezte munkálatait és a jegyző­
könyvet, mely a tanácskozás eredményeit tartalmazza, 
az értekezlet valamennyi tagjai aláírták. A tanácsko­
zások teljes megegyezéshez vezettek, és a ^ meghatal­
mazottak ennek megfelelőig fognak jelentést 
megbízóiknak. A német megbízottakat Becsben 
időzésük alatt gróf XVurmbrandt 
niszter több ízben fogadta.

* Papirgyárosok nemzetközi kongresszussá 
Antwerpenben. E hó 15-én nyílt meg a papírváro­
sok első nemzetközi kongresszusa Antwerpenben. A 
kongresszus diszelnöke a földmiveiési, ipar és kuz- 
munkaügyi miniszter. A kongresszus tagjait van 
Riszryk polgármester fogadta. A tareyalasokat az 
első nap Elissen (az osztrák-magyar papíripar szövet­
ség részéről), a második napon Laroche Joubert 
képviselő, a franczia papirgyárosok egyletének elnöke 
vezette. A kongresszuson Ausztria-Magyarország, Né­
metország, Belgium, Francziaorszag, Olaszország. . or- 
végia és Hollandia képviselői vettek reszt. A követ­
kező határozati javaslatokat fogadták el egyhangúlag :
1 A papirgyárosok nemzetközi szövetségének megala­
kítása, melvben minden államból három kiküldött 
vesz részt. 2. A kongresszus kinyilatkoztatja, hogy a 
papíripar válságos helyzetének oka a tulprooukczio. 
A kongresszus megbízza a szövetség állandó bizottsá­
gának tagjait, hogy tanulmányozza azokat az eszközö­
ket, melvekkel a lulprodukcziónak véget lehetne vetni, 
és tanulmányainak eredményét terjessze a legközelebbi 
kongresszus elé. Mint első eszközt a bizottság igje 
mébe azt ajánlja a kongresszus, hogy a gyárak heten- 
kint egy napon szüneteljenek. Egy másik eszköz volna 
a gyárak évi termelésének megszorítása. A kongresz- 
szust e hó 16 án bezárták. ... p

* Németország termése. A «Statistische Korres­
pondenz» — mint Berlinből táviratc-zzák — a közép- 
termést a próbacsépiések alapján következőleg becsüli 
fel: őszi búza 1694, tavaszi búza 1649, őszi loukoly 
1474 tavaszi tönköly 1900. tavaszi árpa 1814 klgramm
hektáronként. Az őszi vetések állása : a buzaíal 2 4,
tönköknél 2 3. rozsnál 2 4 és lóherénél 2 0. A4 időjá­
rás a csírázó vetésekre nézve kedvező. Az os$ veté­
sek szép reményekkel biztatnak. ,

Párisban 1 %.
E héten ismét szállítottak aranyat New-Yorkból a 
kontinensre, a mi ez időtájt i mindenesetre rendkívüli 
jelenség és annál figyelemreméltóbb, mert a sterling­
árfolyam New-Yorkban folytonosan az aranyponthoz 
közel áll. Másrészt az angol banktól kisebb meny- 
nyiségü aranyat vonnak el Németország, Ausztria-Ma- 
gyarország és Románia számára, A klímái kölcsön, 
melynek megkötését Londonban közelállónak tartják, 
nem érinti az angol bank aranykészletét, mert ez a 
kölcsön ezüstértékre szól majd. Becsben kissé emel­
kedett a magánkamatláb és a legjobb bankváltót sem 
veszik 4% on alul, míg négyhónapos kereskedelmi 
váltó 41/,—4'/.%, öt- és hathónapos váltó 41/4—5%. 
Nálunk a pénzpiacz helyzete mit sem változott és az 
osztrák-magyar bank iránt támasztott igények még 
mindig igen mérsékeltek. A kamatláb viszonyok is a 
régiek és elsőrendű bankváltókat még mindig 41/, 
53/4°/0 között számítolnak le. Mindazonáltal erősen 
tartja magát az a nézet, hogy ultiméra és november 
elejére nagyon megszükülnek a pénz viszony ok, részben 
mert az októberi ultimó rendszerint nagy igényekkel 
szokott fellépni, részben pedig a novemberi szelvény­
lejáratokra való tekintettel. Arról azonban szó sem 
lehet, hogy az osztrák-magyar banknak oka legyen a 
kamatlábat felemelni.

** A román búza behozatala. Az első c& kir,
szab. Dunagőzhajózási társaság a napilapok azon mo­
hácsi hírével szemben, mintha ez idő szerint 300 
uszály állana az Aldunán készen, a maga részéről 
kijelenti, hogy a mai napig Turn-Szeverin és Szulina 
között összesen csak üt gabonával megrakott uszálya 
van utón fölfelé, s csak huszonkét uszálya rakódik ga­
bonával.

Ugyan-e tárgyban az országos magyar malom- 
egyesület a következő sorok közlésére kért fel ben­
nünket :

A román búza behozatala ügyében már huzamos 
idő óta tapasztalt mozgalomba a malmok hivatott ér­
dekképviselete nyilvánosan azért nem kívánt befolyni, 
mivel az őrlési forgalom kérdését a kormány alapos 
nyilatkozatai és a képviselőház tavaszi tüzetes tár­
gyalásai után, nemkülönben a sajtóban közölt fejtege­
tések után elintézeltnek vélte.

Miután azonban e kérdésben ojabban az agitáczió 
újra felelevenítik, sőt oly hírek is tétetnek közzé 
melyek megczáfolását múlhatatlanul szükségesnek 
tartom, az alábbi nyilatkozat közzétételét határoz 
tam el:

«Szemben a tesnapi lapokban megjelent ama Mo­
hácsról sürgönyzött közleménynyel, melyszerint buda­
pesti malmok és gabonakereskedők megbízásából na­
ponkint 15—20 hajó megy Romániába s hogy jelenleg 
Turn Szeverintől Galatz'g 300 rakodott hajú áll ké­
szen. hozy még a hajózás bezárta előtt Budapesten 
megérkezzenek, az alulírott összes budapesti malmok 
késztetve érzik magukat, és pedig különösen tekintet­
tel arra, hogy ezen hir alkalmas lehetne arra, s ily 
czélzattal bírni is látszik, hogy az alacsony gabona­
árak miatt amúgy is nyugtalanított gazdaközvéle­
ményt fellármázza" — a leghatározottabban és nyo­
matékosan kijelenteni, hogy sem közvetve, sem köz­
vetlenül hajókat Romániába buzabevásárlás czéljából 
le nem küldöttek és egyáltalában egyetlen métei má­
zsa búzát Romániában nem vásárolnak. Budapest, 
1S94 okt. 22-én. A magy. általános hitelbank egye­
sült gőzmalmai, Concordia gőzmalom részvénytársa­
ság, Első budapesti gőzmalmi részvénytársaság, Er­
zsébet gőzmalom-társaság, Gizella gőzmalom, Haggen- 
macher Henrik gőzmalmai Budapesten, Lujza gőzma­
lom részvénytársaság, Pannónia gőzmalom-társaság, 
Pesti hengermalom-társaság. Pesti molnárok és sü­
tők gőzmalmi részvénytársasága, Pesti Xhctória gőz­
malom.»

Ezen nzilalkozat remélhetőleg minden irányban 
megnyugtathatja a véleményeket aziránt, hogy az 
újabb támadások teljesen alaptalanok. Az orsz. ma­
gyar inalcmegyesület nevében Budapest, 1894. okt. 22. 
Burchard, elnök.

** Olaszország hordóbor kivitelének mennyisége 
az 1894. év januar—aug. hónapjaiban tett 1,138.547 
hektolitert, mely mennyiség az 1893. év ugyanazon 
időszakában kivitt mennyiségénél, mikor az 1,601 321 
hektoliter volt, 462.774 hektoliterrel kevesebb. A ki­
vitt bor mennyiségének értéke az 1894. év nyolez hó­
napjában 26,186.581 lira, az 1893. év megfelelő idő­
szakúban pedig 3C.S30.3S3 lira, vagy.s 10,C43.S02 lilá­
val kevesebb volt. Olaszország ezen borkiviteléből 
es»tt a monarchiára az 1894. év (január—augusztus 
hónapjaiban 531.481 hektoliter, az 1893. év ugyan­
azon időszakában pedig Cl5.009 hektoliter s így az 
döbbeni időszakban 83.528 hektoliterrel kevesebb. A 
monarchiába Olaszországból hordókban ‘behoeott bor 
mennyisége — az olasz áruforgalmi statisztika szerint 
— az 1894. és 1893. évek január—augusztus hónap­
jaiban, a következő hullámzást mutatja :

1894-ben

Szentesi 6000 mm 
napra

81 k. 6.90 forinton, három hó- 

Bácskai 1600 mm. 77.6 k. 6.60 írton, három hó-

6.70 forinton három 

79 k. 5.35 forinton, három hó-

napra.
Beeskereki 4000 mm. /9.5 k 

hónapra.
Szerb 2000 mm.

napra, tranzitó. - , .
Zab. 100 mm. 6.07 */, írton, 100 mm. 6.— írton, 

200 mm. 5.90 forinton, 100 mm. 5.50 forinton, kész­
pénzén.

TJJ tengeri elkelt Sárbogárdon 500 mm. novem­
berre 4.90 frton, Cteczén 200 mm. novemberre 
4.90 - 4.95 forinton és 100 mm. deczemberre 4.9a 
forinton készpénzen. Kőbányán készáru 5.40 frton. 

Mai hivatalos effektiv-árak:

Basa

Rozi

árp.i

Zab

bánsági uj 
ti szavidéki i 

pestvidéki 
tehérmegyeí 
bácskai 
elsőrendű 
másodrendű 

takarmány 
égetni való 
sörfőzdéi

„ 78-82 klg. 
, .. 78—82 »
. „ 78-82 » 

78—82 > 
78—82 * 
70—72 »

Tengeri

Reneze

Küle«

bánsági
másnemű
káposzta
bánsági

, 60—62 >
, 62-64 » 

64—66 » 
39—41 » 
39—41 » 

75 » 
73 »

frtMl
6.45
6.60
6.45
6.45
6.55
5.35 
5.30 
5.80 
6.40
7.35

»ti*
6.70
6.75
6.75
G.75
6.80
5.40
5.35
6.15
7.15 
8.50

5.85 6.20

6.30
9.40

6 40 
9.75

ó - 5.75 6 25

6.82,

Határidőüzlet. Az irányzat ma nem volt egységes. 
Búza Amerikából érkezett szilárdabb jegyzésekre, szi­
lárd hangulatban indult. Később azonban erősebb 
arbitrage eladásokra folyton ellanyhult, daczára annak, 
hogy a készáruüzlet kedvezően alakult. Tengeri vál­
tozatlan árfolyamokon indult és a gyenge kérésiét 
következtében lanyhán záródik. Rozs és zab élénk 
kereslet mellett szilárd maradt. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 50.000 mm.

6.83, 6.82, G.S1, 6.80 frton.
Szokványról tavaszra mintegy 5000 mm.

5.76, 5.77, 5.76 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 30.000 mm.

5.95, 5.94 frton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm.

6.09, 6.10 frton.
Hivatalosan felmondatott október 27-ikén való 

átvételre 2000 mm. tengeri és 1000 mm. szok­
ványzab.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén csendesen fejlődött az üzlet, a forga' 

lom szűk korlátok közt mozgott és az összes czikkek 
irányzata elbágyadt. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 15.000 mm. C./9, 
6.80 forinton.

Szokványrozs tavaszra mintegy 5000 mm. v./b 
5.75 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10.000 mm. 5.94, 
5.93 frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 4000 mm. G.09, 6.10.
Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:

Szokványbuza őszre ...........................
Szokványbuza 1895. tavaszra ........
Szokványrozs őszre ...............
Szokványrozs tavaszra ........................
Tengeri októberre .. - L.................
Uj tengeri 1895 május—júniusra .. «
Szokványzab őszre ......... ....
SzOKvánvzab tavaszra ............ - - -

Délutáni forgalom.
A délutáni tőzsdén gyenge volt a forgalom és az 

irányzat daczára a berlini és londoni szilárd jelenté­
seknek lanyha maradt, sőt tengeri 
csökkent is. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 10000 mm. G./9, 
6.80, 0.79 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.9u, 
u.92 Irton.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak :

Osztrák hitelrészvény 370.20—371-ig, magyar hitel­
bank 467—467.50 is* magyar leszámítoló-és pénzváltó­
bank 286.50—286.8Ö-ig, magyar ipar- és kereske­
delmi bank 121.75—122-ig, magyar jelzálog-hitelbank 
II. kibocsátás 284 52—285-ig, osztrák-magyar ál- 
lamvasut 370.30—371-ig, déli vasul 106-100.20-ig, 
rimamurányi vasmű 265—265.90-ig, magyar koro­
najáradék 96.70—96.75-ig, magyar arany járadék 121.80 
— 122-ig, városi villamos vasul 262 -262.75 ig. Helyi 
értékekben a következő kötések jöttek létre : buda­
pesti bankegyesület 131 — 131.50, pesti magyar keres­
kedelmi bank 1287 —129C, országos központi takarék- 
épnztár 868—878, budapesti közúti vaspálya 678— 
682, tégla j és cementgyár 154—155, északmagyar­
országi kőszénbánya 306—308, felső magyarországi 
bánya és ko'nomü 137.50—138, kassa-somodi kőszén­
bánya 90—91, salgótarjáni kőszénbánya 742—749, 
magyar aszfalt 288—289, kőbányai polgári serfőzöde 
147-148.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 370.30—370.40, magyar hitelbank 467—467.25, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 286.25—286.50, 
osztrák-magyar államvasut 370.30—370.40, déli vasút 
105.80—106.05, nmamurányi vasmű 265.50—265.75, 
magyar koronajáradék 96.75—96.80, magyar aranyjá­
radék 121.90—121.95, városi villamos vasút 262.25— 
262.50.

Praemlumtizlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
2.50—3 frt, nyolez napra 6.50—7.50 forint, egy hó­
napra 13—14 forint.

Utótőzsde.
Páris s Berlin magas zárlatai utólagos gyengü­

lés után az üzérkedés! értékekben újból a legmaga­
sabb árfolyamokat hozzák felszínre. A forgalom elő­
terében az osztrák-magyar államvasut részvényei álla­
nak, melyek berlini számlára rohamosan emelkedő 
árfolyamokon sürgősen keresvék. — Köttettek: Osztrák 
hitelrészvény 370.20—370.50, magyar hitelbank 466. /5 
-467-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank
286.25— 286 60-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
284.25— 284.50-ig, osztrák-magyar államvasut 370.60— 
372.40-ig, déli vasút 105.60—105.75-ig, rimamurányi 
vasmű 265.30—265.60-ig, magyar koronajáradék 96.72 
—96.77-ig, magyar ’ aranyjáradék 121.90—121.95-ig, 
városi villamos vasút 262.25—262.50-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 370.50 
—370.60, magyar hitelbank 466.75—467, magyar leszá 
mitoló- és pénzváltóbank 286 60—286.70, magyar 
jelzáloghitelbank II. kib. 284.50—284.75, osztrák-ma' 
gyár államvasut 372.10 — 372.20, déli vasút 105.60— 
105.75, rimamurányi vasmű 265.30—265.55, magyar 
koronajáradék 96.72—96.77. magyar aranyjáradék 
121.90—121.95, városi villamos vasút 262.25—262,50.

Sertéskereskedelmi csarnok»
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, október 22. A) Hízott sertés-árak: I. Magy 
elsőrendű: 1. öreg nehéz (páronkint 400 klgrammon 
felüli súlyban) 40-40'/, kr. - 2. öreg közép (páron­
kint 300—400 klgr. súlyban) 40-401/, ír. 3. Fiatal 
nehéz (páronkint 320 klgron felüli súlyban) 41*/2—42 
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251 —q9n bl<” ™1»-

170.50, bank egyesület 146.80, unionbank 282.25, 
Länderbank 266.70, osztrák-magyar államvasut 
371.87, déli vasút 105.75, elbavölgyi vasút 277.12, 
török dohányrészvény 229.50, rimamurányi vasmű 
265.75, alpesi bányamű 83.70, májusi járadék 99.32, 
magyar aranyjáradék 122.10, osztrák koronajáradék 
98.10, magyar koronajáradék 96.72, török sorsjegy 
65.90, német birodalmi márka 61.05 októberre és 
61.15 november végére.

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, október 22. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Az üzlet ma is magasabb árfolyamokkal in­
dult, de mikor a vételkedv ki lón elégítve, az irány­
zat ismét bágyadtabb volt. — Köttetett: búza ta­
vaszra 6.96, 6.97 és 6.99 frton, rozs tavaszra 6.08, 
6.04 és 6.07 frton, zab őszre 6.21, 6.23,6.21, tavaszra 
6.24 és 6.25, tengeri május—júniusra 6.21, 6.19 
frton. Felmondatott 500 mm. búza.

Délután a berlini és londoni jegyzések szilárdab­
bak, de itt a déli tőzsde kedvező hangulata nem tart­
hatta magát teljesen, mert búza és tengeri bágyadtabb 
irányt követtek, rozs azonban a legmagasabb jegyzésen 
záródott. így búza tavaszra 6.97 után ismét 6.95 és 
6 94 frton, tengeri május—júniusra 6.21 után 6.19, 
6.17 és 6.18 frton köttetett mig rozs tavaszra 6.07 
után26.08, 6.10, 6.09 írttal fizettetett. Zab őszre 6,22 
frton,{tavaszra 6.26 és 6.24 frton|köttetetL 

Szesz ma üzletiden volt. Kész kontingentált szesz 
jegyez 16.60—16.84 Irtot.

vasút
vasút
orosz

ban) 427,-43 kr.

1893-ban.
Január S7.269 hl. 123.126 hl.
Február 91 230 > 131.237 >
Márczius Cl.857 > 81.414 »
Április 77.059 » 73.585 >
Május 60.988 » 67.344 >
Junius 40.623 » 69.209 >
Julius 26.439 » 42.833 »
Augusztus 86.016 » 26.261 »

6 38— 6.40 
6.79— 6.80 
6.36- 5.40 
5.75— 5.77 
5 93 - 5.95 
6.45— 6.55 
5.83- 5.86 
6.98- 6,10

Szokványbuza őszre .............
Szokványbuza tavaszra ..
Szokviinyrozs őszre.. .. .............
Szokványrozs tavaszra .............
Tengeri 1895. máius—íuniusra .............
Szokványzab őszre .. ..................... - -
Szokványzab tavaszra.................................
Káposztarepcze 1895. aug.—szeptemberre

_ frt 6.36— 6.38 
6.78— 6.80 
5.36— 5.38 
5.76— 5.77 
5.92— 5.93 
5.83- 5.84 
6.09— 6.1« 

11.25-11.30

—.. - »

Összesen 531.481 hl. 615.009 hl.
A monarchia borbehozatala hordókban Olaszország­

ból az 1894. év augusztus havában tehát ismét tete­
mesen emelkedett, daczára ennek azonban _ behozata­
lunk ezen év nyolez hónapjában sokkal kisebb volt, 
mint a meyelőző 1893. év megfelelő hónapjaiban.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi «Creditoren- 
Verein» a következő fizetésképtelenségeket teszi közzé: 
Pokornv és Beran, kereskedő ez ég Igló, Sasek Fran­
ciska kereskedőim Prága. Rothfeld K. be nem jegy­
zett kézmüáru kereskedőnő Kula1 Fischl Gyula 
keieskedő Becs, Forster 
Steyr.

Mária vegyesárukereskedőnő

KIÁLLÍTÁSI ÜGYEK.
= A mUleftöáris kiállítás történelmi főcsiportjá-

„ak igazgatójává a kereskedelemügyi mm.sztel a vá ­
lás- és közoktatásügyi miniszter hozzajárdásavul, 
Szalay Imre vallás- es közoktatásügyi miniszteri ta 
uácsost nevezte ki.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE-
•* A pénzpiaciról. A nemzetközi p£zP‘aczon 

ősé* windig rendkívül nagy a pénzbőség/ j^npjlonban

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 22. —

Gabonatőzsde.
A mai gabonaüzletben újra megjavult a vételkedv, 

mert a malmok folytatják téli szükségletük fedezését. 
Emellett a mérsékelt kínálat elégtelennek bizonyult, 
uw. hogy ma ismét 27,-5 krral magasabb árat fizet­
tek. A forgalom mintegy 25000 mm. szerb búzára ju­
tott". Nagyobb tételekben leginkább tiszavidéki és to- 
rontalmegvei búza került eladásra. Legmagasabb ár 
volt honi "búzáért 6 frt 90 kr, legalacsonyabb 6 forint 
60 kr. Egyéb gabonanemüek gyenge forgalom mellett 
változatlanok.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a kővetkező el-
adBazaí" * tiszavidéki 100 métermázsa 82.5 k., M00 

81 5 k. 6 85 írton, 700 mm. 83 k. es 2000 
" k- 6.90 forinton, 100 mm. 82 k. 6.85 forinton, 

81 5 k. 6.85 forinton, 400 mm. 81.5 k. 6.85 
200 mm. 81 k. 6.80 forinton, mind bárom

forinton, 
81.5 k.

100 mm. 
6.75 fo

mm
mm. 81 
100 mm 
forinton,
l6apSidéki 100 mm. S3 k. 6.90 
82 k., 100 mm. 82 k„ 100 mm. 
nnton. 300 mm. 81 k. 6.70• tonnto",,100 mgu 81 k 
6.727, forinton, 100 mm. 81 k. 100 mm. 80.5 k. 
100 mm 80 k. 6.70 forinton, 400 mm. 80 k. 6 70 
forinton, 600 mm. 80 k. 6.677, forinton, mmd három

^Srmegya 650 mm. 80 í. 6.77V, Mnum.
1200 mm. 79 k. 6.70 frton 300 .mr?’ 'Lnanra 
mm. 79 k. 6.677, forinton, mind barom honppra.

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradékáruk irányzata tartott volt, 

szilva szilárdabb, szilvaiz változatlan — Köttetett:
Disznózsír elsőrendű pesti áru 49 frton.
Szalonna háromtáblás 43.50 írton.
Szilva boszniai 120 szemes 7.14—7.35 frton, 100 

szemes 9.14-9.37 frton, 85 szemes 17.85—18.07, 
18.30 frton, októberre : boszniai 85 szemes 18.75 frt, 
szerbiai szokványáru 7.35—7.59 frton és novemberre 
12.50 frt métermázsánkint.

Szilvaiz készáru 12.50 frton.
Szesz készáru jegyez 1G.50—16.75 frtot.
Hivatalosan felmondatott 1400 mm. szilva és 

100 mm. szilvaiz.

Értéktőzsde.
Becsben megkezdődött az ultimo prolongáezió s bár 

magas report jegyzések kerültek felszínre, a külföldi 
pénzpiaczok állandóan alacsony kamatlába s a nyugoti 
tőzsdék szilárd irányjelzései nálunk is kedvező hangu­
latot juttattak kifejezésre. A nemzetközi értékek közül 
a spckuláczió különösen az osztrák-magyar államvasut 
részvényét karolta fel, melyek részben magas oszta­
lék becslések, részben pedig azon hírre, hogy az ura­
dalmak értékesítésére vonatkozó tárgyalások legköze­
lebb megkezdődnek, úgy a külföld által, mint szintén 
helyi számlára is folyton emelkedő árfolyamokon élén­
ken kerestettek; árjavulásuk körülbelül 2 frt 50 krra 
rúg. Mellettük a két hitelrészvény s a járadékok is 
nagyobb figyelemben részesültek. Nagyobb arányú üz­
let” fejlődön ki a magyar bankokban. Közülök legna­
gyobb árelőnyt a jelzáloghitelbank részvényei értek el, 
kapcsolatban a sorsjegyeknek legközelebb leendő kibo­
csátásával. A rimamurányi vasmű nem volt képes 
elért legmagasabb jegyzésén megmaradni. Hanyatló 
ármozgást követtek a déli vasút részvényei. A helyi 
piaczon a pénzintézetek s különösen a kereskedelmi 
bank részvényei játszották a főszerepet: azonban az 
iparpiacz iránt is élénk érdeklődés nyilvánult. Valuták 

érczváltók gyengültek.
Elötőzsde.

A czár állapotának javulásáról érkezett hírek ked­
vező benyomást gyakoroltak s a spekuláczió élénk vá­
sárlási tevékenységet fejtett ki, különösen az osztrák 
magyar államvasut s a jelzáloghitelbank iránt nyilvá­
nult nagymérvű érdeklődés árfolyamuk jelentékenyen 
megjavult. A rimamurányi vasmű helyi számlára élénk 
kereslet tárgya. — Köttettek: jOsztrák hitelrészvény 
370.25—37 f-ig, magyar hitelbank 466.80—467.40-ig 
magvar leszámítoló- éspénzváltóbank’286.25—286.75-ig, 
magyar jelzálog hitelbank II. kib. 284.25—285.70-ig, 
osztrák-magyar államvasut 369.30—370.50-ig, déli vasút 
105.80 —106.05-ig, rimamurányi vasmű 265.80— 
266.50-ig, magyar koronajáradék 96.75—96.80-ig, ma­
gyar aranyjáradék 121.90—121.95-ig, városi villamos 
vasút 263—263.25-ig, pesti magyar kereskedelmi bank 
1280-1286-ig, salgótarjani kőszénbánya 740-743-ig,

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész 
vénv 370.80—370 90, magyar hitelbank 467—467.25, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 286.80-286.90, 
magvar jelzáloghitelbank II. kib. 284.60—284.85, osz­
trák-magyar államvasut 370.10—370.20, déli vasút 106 
— 106.25, rimamurányi vasmű 265.75—266, ma­
gyar koronajáradék 96.75—96.80, magyar arany 
járadék 121.80—121.85, városi villamos vasút 202.25 
-262.50.

Déli tőzsde.
A hangulat a déli tőzsdén is kedvező maradt. A két 

hitelrészvény s a koronajáradék kisebb árelőnyt értek 
el. ben élénk forgalom fejlődött ki a kereskedelmi 
bank s az országos központi takarékpénztár részvé 
nyeiben, melyeknek árfolyama rohamosan felszökkent, 
Mellettük a salgótarjáni kőszénbánya s az újlaki tégla 
gyár részesültek nagyobb figyelemben. — Köttettek

-320 klgr. súly- 
Fiatal könnyű (páronkint 250 

klgng terjedő súlyban) 46—47 ír. II. Magyar sze­
dett: 6. Nehéz (páronkint 280 klgron felüli súlyban 
40-411/, kr. — 7. Közép (páronkint 220—280 klgr 
súlyban) 42- 42*/, kr. 8. Könnyű (páronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) 46—47 ír. ill. Romá­
niai: 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súly­
ban) ----- kr. 10. Közép (páronkint 250 -320 klgr.
súlyban) —kr. 11. Könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő súlyban)--------kr. IV. Romániai ere­
deti (Stachl): 12. Nehéz (páronkint 240 klgron felüli
súlyban)--------kr. 13. Könnyű (páronkint 240 klgrig
terjedő súlyban)-------- kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz
páronkint 260 klgr. felüli súlyban) 411/, -42 fcr. lo. 
Közép (páronkint' 220—260 klgr. súlyban) 417,-42 
kr. 16. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban 40—42 kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
fzokvanyszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokbán értendők. Szokványszerüleg a hízott sertések tel­
les (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó 
le. A sertések "vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó 
le. — A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) «atya v» 
telik irányadónak.

Sertés-létszám : 1894. évi okt. 19 ik napján volt
készletben 171.053 darab, 1894. évi október 20—21-ik 
napján felhajtatott 4939 db, okt. 20—21-ik napján elszál- 
litiatott 4660 db, 1894. október 22 ik napjára 
maradt készletben 171.332 darab. — A bízott sertés 
üzletirányzata: változatlan.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE,
Elötőzade.

Béos, október 22. (Az Egyetértés távirata.) Az 
üzlet ma is kedvező hangulatban indult és a forgalom 
jó vételkedv mellett helyenkint igen élénk volt. fő­
leg fáz üzérkedés! bankrészvényekben és a cseh 
vasutak részényeiben. Különösen az északi vasút rész­
vényei emelkedtek, a részvények kicserélésére vonat­
kozó hivatalos kommüniké következtében. Valuták 
változatlanok. A márka reportja 9 krra emelkedett.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 371.—, 
magyar hitelbank 467.—, Länderbank 266.80, osztrák- 

°var államvasut 370.37, déli vasút 106.—, eiba- 
vülgyi vasút 277.-, lóvasut 354.-, alpesi bánya­
részvény 83.60, májusi járadék 99.30, magyar arany­
járadék 121 90, török sorsjegy 66.30, német birodalmi 
márka 61.02 készpénzen.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén megmaradtak a javult árfolyamok, 

osztrák államvasuti részvények pedig emelkedtek. — 
Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 371.12, magyar
hitelbank 467.75, Länderbank 266.75, unionbank 
282.25, anglo-bank 170.25, bankegyesület 146.90, 
osztrák földhitelintézet 502.—, osztrák-magyar állam­
vasut 370.75, déli vasút 105.—, elbavölgyi vasút 27G.75, 
dohányrészvény 229.—, alpesi bányarészvények 83.60, 
rima-murányi vasmű 266.—, prágai vasmű 677. ,
májusi járadék 99.30, magyar aranyjáradék 121.90, 
magyar koronajáradék 96.75, német birodalmi márka 61.

Később a berlini arbitrage eladásai következtében 
az árfolyamok csökkentés. Érczváltók és valuták gyön­
gébbek. ’

2 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelresz- 
,.ny 370.50, magyar hitelbank 467.25, anglo-bank 
170.—, unionbank 282.25, Länderbank 266.50, bank­
egyesület 146.80, osztrák-magyar államvasut 371.25, 
déli vasút 105.50, elbavölgyi vasút 277.35, gőzhajó­
zási részvények 480.—, alpesi bányarészvény 83.65, 
májuri járadék 99.30, osztrák koronajáradék 98.12, 
magyar aranyjáradék 122.10, magyar koronajáradék 
96.70, német birodalmi márka 61.05. Szilárd.

Béo>, okt. 22. (Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
aranyjáradék 122.05, Tiszai és szeg. köles, sorsjegy 
143.50, Magy. vasút, kölcsön ezüstben 101.35. M. 
kel. vas. áll. kötvény 125 25, Magy. lesz. és váltób.* 
részv. 286.50, magyar kereskedelmi bank. 1285, Magy. 
koronajáradék 96.70, 4°/#-os földteherment. kötv. 96 20, 
magyar hitelb.-részvény£467.—, Magy. nyer.-k. sors­
jegy; 160.50, Kassa-oderbergi vasut-részvény 193.50, 
Rimamurány 265.75.

Béos, október 22. (Osztrák értékek zarlaba.) 
4.2«;, papirjáradék 69 30, 4«i osztr. aranyjáradék 
123.75. 1860. sorsjegy 147.75, osztrák hitelsorsjegy 
196.25, angol-osztrák bank-részvény 170.—, bécsi 
Bankverein 146.75, osztrák-magyar bankrészvény 
1027.—, dél: vasut-részvény 105 50, dunagőzbajózási 
tarsasig 479.—, dohány-részvény 229 —, cs k. arany 
(vert) 5.90, német bankváltók 60.95, 4-2% ezüstjá­
radék 99.25, osztrák koronajáradék 98.10, 1864.
sorsjegy 197.50, ösztr. hitelint. részvény 370.63, 
union-bankrészvény 282.25, osztrák Länderbank 266.60, 
osztr.-magyar államvasut 371.37, elbavölgyi vasutrész- 
vény 277.25, alpesi részvénytársaság 83.60, 20 fran­
kos arany 9.90, londoni váltóár 124.20. Szilárd.

Délutáni magánforgalom.
Béos, okt. 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után a délutáni ma­
gánforgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 370.37, 
magyar hitelbank 467.50, angol-osztrák

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, okt. 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A tőzsde meglehetős szilárdan nyílt meg. Ké­
sőbb azonban a vasértékek csökkenésére és a dyna- 
mitrészvények erős hanyatlására általános elgyengülés 
következett. Járadékok, különösen olasz járadék szi­
lárd. Mexikói kölcsön és osztrák-magyar államvasuti 
részvények élénkek. A dynamitrészvények csökkenését 
a dynamitárak leszállításáról szóló hir okozta. — Je­
gyeznek : Osztrák hitelrészvény 223.60, Oisconto- 
Commandit 199.12, darmstadti bank 148.40, Deutsche 
Bank 167.50, drezdai bank 150.75, Handelsgesell­
schaft 149.50, nemzeti bank 122.25, orosz bank 112.—, 
osztrákmagyar államvasut 152.12, osztrák déli vasút 
43.60, elbavölgyi vasút 134.60, bustiehradi vasút 
253.75, orosz vasút [69.25. Svájczi vasutak gyengéb­
bek. Gotthard-vasut 172.25, svájczi északkeleti vasnt 
129.90, union vasút 93.50, svájczi központi
136.50, meredional-vasut 117.—, középtengeri
91.50, Német vasutak gyengültek. 1880-diki 
kölcsön 98.40, uj orosz kölcsön 63.40, magyar arany 
járadék 99.75, magyar koronajáradék 93.25, olasz 
járadék 81.75, török sorsjegy 108.75, orosz rubel
219.50, német uj kölcsön 93.60, mexikói 65.—. Bánya­
értékek gyenngék. Laura-részvény 128.40, dortmundi 
58.40, bochumi 138.25, gelsenkircheni 167.12, harpeni 
151.25, Hibernia 137.25, Trust 146.30, Lloyd-részvc- 
nyek 94.60. Magán-kamatláb l6/a%.

Berlin, okt. 22. (Utótőzsde.) Magyar aranyjára­
dék 99.70, magyar koronajáradék 93.2Ó, osztrák hitel­
részvény 223.70, osztrák-magyar államvasut 152.20, 
osztrák déli vasút 43.50. Bágyadt.

Frankfurt, okt. 22. (Esti tőzsde.) Osztrák arany­
járadék 101.10. osztrák hitelrészvény 302.12, osztrák- 
magyar államvasut 303.50, osztrák déli vasút 88.75. 
Szilárd.

Hamburg, okt. 22. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
99.80, osztrák aranyjáradék 101.—, osztrák ezüstjá­
radék 80.90, osztrák hitelrészvény 302.—, osztrák 
1860-as állami sorsjegy 127.—, osztrák-magyar állam­
vasut 756.50, osztrák déli vasút 214.—, olasz jára­
dék 82.75. Csendes.

Párta, okt. 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde kedvezően indul, a mi azonban nem 
a czár állapotáról szóló kedvezőbb hírekre vezetendő 
vissza. Később lanyhaság következett be. 3%-os jára­
dék valamivel gyengébb. Orosz járadék ellanyhult, 
mert ma nem történt intervenczió. Olasz, spanyol, 
magyar és portugál járadék bágyadtabb, török já­
radék szilárd. A zárlat nyugodt. — Jegyeznek : 
3%-os franczia járadék 101.65, törleszthető járadék 
100.15, 4'/,%-os járadék 108.05, Banque de Franca 
3900.—, Crédit Foncier 900.—, Szuez-részvények 
2912.50, egyiptomi kölcsön 522.75, spanyol külső jára­
dék 70magyar aranyjáradék 99,s/,„ olasz jára­
dék 82.20, orosz 99.—, uj 3%-os orosz kölcsön 85.90, 
portugál 3°/0-os kölcsön 2518/„, ottomán bank 667.50, 
osztrák Länderbank 556.—, osztrák-magyar államvasu; 
770.—, osztrák déli vasút 228.75, Rió Tintó rézbánya 
367.80.

5 óra 40 perczkor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 101.65, 41/, % os járadék 108.05, törleszt, 
hető járadék 100.15, magyar aranyjáradék 99’/,, osz­
trák aranyjáradék 100.60, osztrák-magyar államvasut 
770.—, osztrák déli vasút 228.75, osztrák földhitel, 
részvény 1315, osztrák Länderbank 537.50, alpesi 
bányatársaság 178.12, török dohányrészvény 470.—, 
Banque de Paris 698.75, ottomán bank 667.50,
Olasz járadék 83.20. Szilárd.

London, okt. 22. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
99.25, osztrák déli vasút 9.25. ezüst 28.93, 2s/4%-os 
angol consol 101.58, olasz járadék 82.75. Magánka. 
matláb s/s°/,.

London, okt. 22. (Megnyitás.) 28/t«/„-os angol con­
sol 1017,.

«1 földi értéktőzsdék XkrUtB.
Az árfolyamok az ülető helyi szokványok szerint készpénzben,medio, a 
vagy nltimóra értendők, e szerint a mellékeit paritás is készpénzre vagy 
medióra .Uetőleg nltimóra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val. 
mediöra M-mei, az nltimóra U-vai vannak megjelölve. Magatói értetődik 
hogy a fenti átszámításokhoz meg a traneakmó-költségek. továbbá 
meoió- es nllimo-áríolvamokhoz azonkívül még a mindenkori buaape-’i 
proiongaczió-tételek is számításba veendők. A *-gal jelölt értékek a buoa- 
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam *00 márka vista

61 frt 05 er. ÍOO frank vista =2 49 írt 40 kr.

Október 2i.
I Ä , I Különbözet az

Buda- j utolsó zár Lat- 
pesti > hoz képest 

•gr»“!®* j osztr. értékben

PARIS.
•Francos 3%-os járadék—

e '•*/*%-oe « — — «-
Osztrák-magyar államvasat — — ■ 
Osztrák déli vasút— — — —■
•Osztrák íőldhitel-részvénytársaflif jj 
•Franczia törleszthető járadék — — JJ 
Magyar 4%-os aranyjáradék — —• O 
’Ottoman-bank — — — — —“ 
‘Osztrák Länaerbank— — — * * 
Törők dohány részvény — «■» —■
•Banque de Paris — .— «—■» * 
‘Alpesi bányarészvény 
Osztrák aranyjáradék — —- —

Osztrák 4‘9%-os papirjáradék — —t 
< 4'2%-os ezüstjáradék — — K
e 4%-os aranyjáradék — _ J 

Magyar 4%-os aranyjáradék —. —a 
« 4%-os koronajáradék—. — U

'Elbavölgyi vasat — _> — —• — O
Osztrák tiitelrészvóny - — u
Osztrák-magyar államvasut—. *U
Osztrák déli vasút O
‘Károly-Lajos vasút •—U
kassa-oderbergi vasat 
‘Orosz bankjegy
Váltó bécsi piacira — — — ■■

Osztrák 4‘8%-os papirjáradék * »I 
« 4‘8%-os ezüstjáradék •» — £
< 4%-os aranyjárg^Ák — «* S

Magyar 4%-os aranyjáradék —ö< 4%-os koroaajáradák— _ JJ
Osztrák hitelrészvény — — «—ö
Osztrák-magyar bank _ _ _ M 
Osztrák-magyar áMamvasat— — —0 
‘Károly-Lajos vasút ö
Osztrák déli vasút— ■.■»«— —™ 
Váltó bécsi piacaié—
Unionbank _ —
‘Villamossági részvény*. — — <—® 
•Alpesi bányatársaság
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KÜLFÖLDI
Prága, október 22. Nyers 

áru, vagy október—deczemberre

ÁRUTŐZSDÉK.
czukor Au.-s'gban kész- 

forint, álian- 
29 frt.dós, iinomitott czukor november—márcziusra r .

Berlin, október 22-. Búza, rozs javuit, zab szilárd,
ólai szilárd, szesz csendes.

Hamburg, oki. 22. Kávé októberre 69%, deczem­
berre 653/.. márcziusra 621/, liilér fontonkmt.

"Hamburg, október 22. Nyers czukor októberre 
va„v novemberre 10.02, deczemberre 10.0a, január 
-márcziusra 10 25. április-májusra 10.a0, augusz­
tusra 10.72 márka, 50 kilogrammonkint.

Paria, október 22. Búza, liszt szilárd, olaj, szesz
nvugodí, idő : borult. „c.

'Havre, okt. 22. Kávé 85* v négy uonapra >8*.,
frank.

Külföldi arntöndéi zArla:»
átstiJCitibí árfolyam nemet piacinkra »"0 márki. roU - <1 

lOO fre vi?ta 49 írt 4 1 x".
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Október g&
Ár-

folyaiL

Jillönbözet
Buda- utolsó sárlat 
pe>ti hoz kepeei

egyenleg 0»tr. erVetl e

PARIS.
3aza folyó bóra — — — — — *"*

— novemberre — — —■ —
— 4 hóra nov.-tói — — — —
— 4 eisfi hóra

?<it folyo hóra — — — — — —•
— novemberre — — — — —
— 4 h '.ra nov.-től — — — —
— 4 'Iső hóra — — — —

vJIaJ íuiyc hóra — — — —
— novemberre — — — — —

V.31 ’ 
17.40 j 
i?.t;o I 
17 75 j
39 SO I 
4-)~. !
40 C : 
40.30 1 
4?.- 4S.25

— _ 55* 25
_ _ — i-- —

— 4 első hóra —
Ssees foiyo b ra_. — — — •

— novemberre — — — —
— név.—doc* .‘emberre —
—■ 4 első hóra _

BEBÚB.
Baza cttv berre — — — —

— májasra — — — —
£.32» októberre — — — —. —

— májusra — — — —
Zab októberre — — — —*

-- májusra — — —■ — —
Olaj októberre — — — — —

— májasra — — — — —
Szesz októberre — — —. — —

májasra — — — **•

— — — 4< ~ 53.4j

3.0» 
S.7-Í 
S 77 

12.19 
15 5. 
11-44 
11 4 t 

4) 
; :t 57*3.5:
53-4 *i 
17.67

Kivonat a hiv. lap okt. 21. számából.
Árverés a fővárosban. Bobul a János / 389b írtra 

becs. ingós. november 15. Alkotmány-utcza 22 szám.
Árverések a vidéken. Dewald Nándor 220» Irlr« 

becs. ingatl. november 17. Pozsonyban. Juris.ís Faja 
és ts. 773 frlra becs. ingatl. deczembér 30. Újvidékén. 
Posztóczkv Paja és özv. Mészöly Cezane 28969 írtra 
becs iWtl 1895. évi február S. Hatvanban. Reich 
Mátyás és neje 800 frtra becs. ingatl. 1895. évi ja­
nuár °4. Nezsiderin. Szilágyi sandorné 310i írtra uec=. 
in-ratl. november 17. Újpesten. Ocskay István és neje 
53:513 frtra beeső t ingatl. november 21. Beregszá­
szon. Schweighoffer Lambert 3082 frtra becs. ingos.
október 24. Makón. . . ,,

Csödmegnyitás. A zombori törvényszék részéről 
Vidakovics Gvörzv zombori lakos kereskedő ellen. 
Csődbiztosul Fogler Béla törvényszéki biró, tömeg- 
gondnokul dr. Baloghy Ernő, helyetteséül dr. Mayer 
Nándor zombori ügyvéd neveztetlek ki. Bejelentési 
hatáiidő deczcmbsr 1.

Csőd megszüntetés. A temesvári töive.iyszek ré­
széről Franki Hermann csákóval kereskedő ellen.

Pályázatok. A budapesti kir. kereskedelmi és vaj. 
tótörvénvszéknél jegyzői, — a budapesti kir. adófel- 
Cg velőséinél két pénzügyi fogalmazó-gyakornoki, — 
a nagv-jáczi (Nyitramegve) postamesteri, R 111,11

+ l).C7
0.1)3
,,.09 
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i + v.jiI -é- 0.1 x
+ 0.14

127.75 
155 50
109.— 
11Ő.Í5 
112 — 
114.35
43 ói)
44 6 í 

í 36 10

ío* ,
_ 30.— 19.31

_ _ 30.— 1 18 31

STETOH. j
Sala nktóberre — — — ???

— ápr.-mijuera — — — — Ím —
3,0X9 októberré-------------  - - , “

— acr.-ma:u?ra — — — — ‘ í0
Olaj októberre - - - - -

— áprií-ié ijesra — — — — |
Ősess * üsiynec f-u marka ■ „A

fogyasztási adóval — — — 1 31
— iiov.-áf»c2emberrd 70 marka

gyadZtasi adt vau — — —
— apr.-májusra 70 marka íojya»4‘

i*ei ao jvai— — —

SÓUL
3nza íbbr.-ra — — — —

— iun.-ra — — —
2iozs febr -ra — — — —

— máj ra - — —
Olaj októberre — — -

BOBOSZLÓ.
3az& helyben — — — - 
S^rga búza helyben — 
2ois heiyven — — —
Zab heJycen — — — —
2topcze helybea — — - 
Szesz {f-O—i*- ok. -1> Tr-1 
Szesz <70-e-N -erre - 
Teas:éri 1 ov kiiOLK.n: —

17 I
15-i

7 76 
R 56 
6 65 
7.10 
6.90 
6.9$

íd 63 
»7 25 
32 04 
23 20

7.6-1 
6 77
7.C5

36.86

19.55
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adóhivatalnál hivatalszolga!, - a homonnai járasbiro- 
«á-nál albirói, — a gyulafehérvári kir. tvvvenyszekne 
;c”vzűi. - a kolozsvári m. kir. pénzügyigazgatosagnal 
szeiuh szí, — a Leszterczebányai m. kir. eruöigazga* 
lóságnál egy 11. es egy 111. oszt. erdödri, — a buda­
pesti kir. ügyészségnél alügyészi, — a szombathelyi 
kir ügyészség területén levő szent-gottiiardi já­
rásbíróságnál aljegyzői, - a szent-endrei kir. járás­
bíróságnál aljegyzői. - Gümörmegyében Ljvásáron 
postamesteri, — a pestvideki kir. törvényszéknél al­
jegyzői, —
hivatalszolgai _ , .
igazgatóságnál pénzügyi fogalmazói, — a nagykikinuai 
kir. törvényszéknél aljegyzői, — a nagykikindai kir. 
törvényszéknél jegyzői. — a pancsovai kir. járásbíró­
ságnál jegyzői, zilahi kir. törvényszéknél jegyzői,
_% zsibói kir. járásbíróságnál albirói, — a beszter- 
ezei kir. törvényszéknél aljegyzői, a hódme.ő-
vá'árhelyi törvényhatóságnál közigazgatási őrmesteri 
és egy kézbesítői, - a lugosi kir. pénzügyigazgató­
ságnál segédszolgai, — a kolozsvári királyi pénz­
ügy-igazgatóság kerületében egy pénzügyőri szem- 
lészi állásra.

ír.
szász-régem királyi járásbíróságnál 
a marosvásárhelyi m. kir. pénzügy-

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Marhavásár
Bíc«. (St Marx) október 22. fTávirat.) A mai va­

sárra felhajtottak 3393 magyar fajta, 56-t gácsországi, 
212 bukovinai, 1943 németországi, összesén 6112 ökröt, 
közte 16Í0 sovány állatot. A nagy felhajtás nyomta 
az árakat és az elsőrendű fajták ára 1—2 írttal, silá­
nyabb fajtáké 2—3 írttal csökkent métermázsánkint. 
Jegyeztek mé-termázsánkint vágott súlyért: magyar 
iajta hízott ökrök I. 66—68 frt, 11. 63—65 irtot. III. 
54 — 59 frtot, gácsországi hízott ökrök 1. 63—65 irtot, 
11. 60—62 frtot. III. 55—59 frtot, németországi hí­
zott ökrük 1. 67-68 frtot, 11. 62-66 tfrtoí, II!. 
57—61 frtot : legelő ökrök 47—ős irtot, bikák és 
tehenek 22—36 frtot, métermazsáckmt élő súlyért.

Juhvásár. ___
Pária (La VTlette) október 22. (Távirat.) Összesen 

íelhajtatott 20.392 birka. Az irányzat rósz.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
Gazdasági tudósítás.

oki. 22. (Az EgyetértésHeves oki. 22. (Az Egyetértés tudósítása.) A 
múlt éjjel itt valóságos nyári zivatar volt; dürgvs és 
villámlás közölt oly záporeső hullott alá, hogy az 
utczákon néhány perez alatt sok víz folyt, iszonyú 
zúgással jött a vihar, utána is reggelig fújt a nyári 
meleg* széi és ma már a gyalogjárók száraz lábbal 
mehetnek az utczákon végig, szóval még mindig nyári 
időnk van; alig fülének egy-két helyen, azok is ki­
tiltják ablakaikat. A sok esőzés mégis akadályozza a 
szántást (mert még mindig van sok szántatlan föl- 
düniij, sok helyen viz áll a szántóföldeken, vagy oly 
lágy, oly szívós, hogy nem lehet bele se menni. A ki­
kelt vetés nagyon szépen nő, későiek is szépen kel­
tek, de na az idő az esőzéssel lel nem hagy (a mi 
most mindennapi), akkor jelentékeny szántatlan és 
vetetten föld marad a tavaszi művelés alá. A takar­
mányrépa még a földben van ; ettől az időtői várjua, 
a mit az egész nyár meg nem hozott, hogy vala­
mennyire megnőjjön, s valóban most már kissé jóba 
számítást lehet tenni az eredményre, mint ezelőtt 
2—3 héttel. A terményárak piaczunkon állandóan 
alacsonyak, sőt valamit szállottak is. Búza 5.40—5.80 
forint, rozs 4.50—4.60 frt, kétszeres 5 frt, árpa 5.20 
—6.50 frt, tedgeri 5 5.50 fit. Ma itt országos vásár 
van: a ió és szarvasmarha, valamint a sertés i~ igen 
olcsó, kisbor as tehenet lehetett venni 80 írtért, 5 éves 
lovakat 40—50 írtért, 1-éves süldőt 12 írtért.

Szerkesztői üzenetek.
«Gondassaony». Szíveskedjék a regény köztesének érő­

kében szerkesztőségünkbe feljönni délután ö és 7 óra közt 
bármelv hétköznapon.

II. Ágnes Bár art hi*z«2ük. hogy a kérdésre mar meg­
feleltünk, szívesen ismételjük, hogy az uj törvény 95-ik sza­
kaszában válás esetére a kiskora gyermekek elhelyezem: es 
tartása a bíró belátá-dra tin b; ■ Ugyané szakasz i-uik 
pontja igv szól: r A közös gyermekek tartása és nevelese 
költségeit mindkét szülő jí-'edthne arányában köteles fe­
dezni. ha arra a gyermekek vagyonának jövedelme elég­
telen- Az 5 ik pont még azt is megállapítja, hogy: Ae.-zéh 
cselén mind a bíróság, mind a gyámhatóság elrendelheti a 
gyermekek számára megszabott tartás biztosítását.» Ezekuul 
láthatja, óhajtásuk teljesítésére elég reményük lehet, mind- 
azáltal biztosra nem vehetik, mert a bíróság az atya va­
gyoni állapotát tekintetbe fogja venni, foki pen ha a fiuk a 
2Ö-ik évüket már elérték. Ha azonban jelentékeny vagyon 
van (például évi 3—4000 frt jövedelmű) s az aty.ha rá 
lehet bizonyítani, bogy fiai az ö kívánságára léptek a jogi 
pályára, s ha a fiuk jó előmenetelről tudnak bizonyságot 
tenni, akkor nagyon valószínű, hogy a biró élni fog jogával, 
melyet a törvény feltétlenül biztosított számára, és az a.xat 
kiskorú gyermekei neveltetésének helyezésére fogja kény­
szeríteni. ,

K Vilmos Torja. Az illető regény névtelenül jelent 
meg, és e-ak sejt°n lehet, hegy ki irta. de önhatalmilag 
ráfogni a vélt íróra, nem illenék.

B. József Báii. Mindenekelőtt az elméleti államvizsgája- 
tok alatt a jogi és államtudományi állam vizsgálatokat értiv, 
és benne van a törvényben, hogy a ki üzvvédi vizsgálatra 
jelentkezik, annak 1. jogtudornak kell lennie, 2. hogy a jogi 
ö- államtudományok befejezése és elméleti államvizsgálatok 
(tehát ismét vizsgálatok és nem vizsgálat) vagy egy szigorlat 
után — három évi jvugyakorlaion volt. Ez mindeddig limes 
hatályon kívül, bejegyzett ügyvédjelölt lehat tén',leg csak 
az lehet, a ki vagy egy doktorátusi szigorlatot letett, vagy 
pedi.- a jo« és államtudományi elméleti államvizsgálatokat 
Hogy pediu minden kétségét etosz!a--unk, felvilágosítjuk, 
hogy a készülőben levő (már benyújtott) javaslat szerint 
jövőre a jogtudorság elesik ugy-.n, de kiúelezü lesz úgy a 
bírói, mint a közjegyzői és ügyvédi $ átyanál a jog- «er» 
államtudományi államvizsgálat.

Lyknrgos. Azt a ezéget tényleg nem ösmeriük, és így

Marchall szálloda 
Angol királynéhoz.

Rlaskovitz f. Tt*mesvár 
Örményi P. Pctris 
Drohobcczkv Gy. Kőiös 
7>ia Rasehka Becs 
Brandi J. Becs 
Gr. Pejacsevics I-. Nassic 
Gr. Leimingen A. Titel 
Rothmntm L. N.-Várad 
Kőim A. Becs 
Wagner M. Bén 
liiitovstky J. Becs 
Aubry Ch. Pária 
Glttcksthal Zs. Beichenberg

London szálloda.
S.'.aky Gy. Nógrád 
Weis f. G.-Bánya 
I.ahne» K. B.-Honor 
Klek .1. K.-Stlitiecz 
Ligeti B. Kalória 
Baumann M. Budapest 
Ilotler A. B.-Gyarmat 
Schreiber K. M. Scliünberg 
Nuneis L. A rád 
páng'T Gy. Zsolna 
lialh» im K. Düsseldorf

Központi pzálloda.
H». Holienlohc ü. Stawertzitz
lir. Eszterházy F. Pozsony
Breuer F. Ha rest elep
l'r. Arenstein M. i.ublin
Lénáig Vorms
rteies E. Becs
Dobwalt »I. Kőbánya
Stepankó A. Igló
Windl J. iglu
liackel J. Arad
Solly Gy. Kapuvár
Gvenes J. Szeged
Aradi K. I'eé-»
Jóny L. Gyöngyös 
Dr. Opolszky J. Lemberg 
Sándor F.. Arad 
Ka=utncrra E. Becs 
Gould S. i tidberg 
Ottmar P. Szeged 
Hera K. Prása 
SlF-j^kal J. Budapest 
Schlv-miper P.. Marczali 
Hniitzer Budapest 
Onody G. T.-Kszlar 
Ac« K. Súsmező 
Véitessi G. Komárom 
Roípendorskv L. Abbázia 
Laszly A. N.-Vátad 
Silmi J. Béig rád 
Hertz .1. Szt.-Gotthárt 
Swoboda S.-Tarjaa 
Ebenfeid Gy. Dees 
König H. Bé?s 
Dr. Márton £. Makó 
Wágner M. Losonuz 
Zuppe 0. Békés 
F.;'e,l:ich J. Prága 
Ditzel A. T.-Polgári 
Brandhuer J. Becs 
Münz K. Fiume 
S'baudán 11. Ingvar 
Egger E. Bee*
Deutsch I. Kűrmöczbánya 
Papp L. Kozir 
Berzeviczy B. Koz.ir

Hoizwarth Continen-

mihamarabb czéljához juthat.
N. S. H.-il.-Vásárhely. Az író nem akarja, hogy az a név 

nyilvános emlegeté- tárgya legyen. Ha azonban ön zárt le­
vélben a saját “ tómét megírja neki, ü esetleg megadhatja 
a lelviligoiitást.

, K.« S-.aimár. Perényi Bella kisasszonynak, a színésznő­
nek ezimét nem ismerjük. Tessék az or.-z. központi szinész- 
egyesülethez fordulni. _____

NAPIREND: október 23-án.
Naptár: Kedd. október 23. — nőm. kalb.: Kapísztrán 

János. — Prot: Kapísztrán.— t iórög-oross: foktóber 11.) 
Fülöp Liakoin. — Zsidó: Tisckri 24. Simch. thor. — ü p 
kél: 6 óra lő p. nyugsái:: 4 óra 11 p. — Hold kél: 
12 órakor éjjel, nyugszik: 2 óra 41 pe rézkor délután.— 
A nap a bököly jegyébe lép 11 óra 1 p. délelőtt.

A miniszter elnök mint pénzügyminiszter fogad délután 2 
orakor.

A horvát miniszter fogad délilőtt 10 órától délután
1 óráig.

Az orsz. iparegyesnlet ipartestületi szakosztályának
ülése délután 4 órakor.

A bodapebti zsibárosok mulatsága a Vigadóban.
A Józsefvárosi iiiggetlenscgi es 4b-as part értekez­

lete Kossuth Ferencz fogadtatása tárgyában a Sándor-téri 
ßecsky vendéglőben esti 7 órakor.

Agancskiáilitás a vigadóban, megtekinthető 1 frí belépő 
díj mellett egész napon át.

TörtcncJmi arcz kép csarnok a városligeti műcsarnokban, 
nyitva délután 2 órától 0-ig.

Nemzeti mnzenm : régiség:ár. nyitva d. e. 9-től d. u.l óráig 
Többi tárai megtekinthetők 50 kr. belépődíj mellett. 

Ellenőrzési szemle a vonat- (szekerész) ezredek 1 —3 üte­
géhez s az 57—<)0-ik gyalogezredhez tartozó legénység­

gel. A honvédségnél a 18 — 19-ix gyalogezredhez tartozókkal. 
Magyarok bejövetele körkép a városligetben, megtekint­

hető esti 8 óráig 50 kr. díj mellett. Látható egész na 
este villamos világításnál.

Magyar kereskedelmi mnzenm. (Váruslizet. ipsrrsar- 
nok > Hazai termékek állandó kiállítása, nyitva d. e. 9— 
12-ig és d. u. 3—6 óráig. Vasárnap*#» u. 20 kr. belépti­
díj. — Igazgatósági és kereskedelmi iroda nyitva d. e. 
9-től déli 2 őrsiig. — Tudakozó iv^a (V. Akadémia-utcza 
12.1 nyitva napok int d. e. 9—lz-ig és d u. 3—6-;g. 
Ünnep és vasárnap d. e. 9-12 óráig.

Az 1848—49-ihi szabadsághareznnk ereklyemnzenma 
Károly-kórut 3. ?z. Látható réggé h 9-föl délután l-jg. 

Szabadalmi levéltár (Láflcziiid-térj nyitva telelőit 
8—12-ig.

Svábhegyi fogaskerekű vasút indul óránként.

Csávolszky Lajos
lapkiadó tulajdonos és felelős szerkesztő.

IDEGENEK NÉVSORA.
Nemzeti szálloda.

Hg. Odescalch; A. Szírié to 
ür. O'-rowiczky Lemberg 
Gr. Nánássy S. Erdély 
Berks R. S-Banya 
Sza!:v y I. Komar óra 
'inger J. Érsekújvár 
:-ukJ-ty K. Győr 

Borowilz J. D.-Földvár 
Wessely Gy. Banjaluka 
Sibuls/ky b. Banjaluka 
Mandl B. B“c«
Gesztéi*»}* 2. Zsombolya 
Dr. Grünhut .1. sze-a^ev»
Stein P Berlin 
Erreth J. Pécs 
Schwarcz F. N.-Várad 
Schwarcz. o. X -Varad 
Jury FI. Trieszt

Orient szálloda.
Trant vein D. Ipo'.y=ig 
Kren.er A. Eperjes 
Dr. Bororsy J. Gyt'r.zyás 
Parescu T. iclaz-tvar 
7. ív tinik D. X -Var»d 
W.-in er J. T. ta 
P« a J. Arad 
Fisch*»'1 -V- Kuioz-var 
S/ 'áevi F. fu™ -rae.
Bak P. B 
Bezpnka J. Pupa 
A way S. Szegei 
Wenzel S. Gracz 
Kiéin M. Ftgyv>rnek 
Hokky ß Fi ’snjü 
Gock A. Brei
Dr. Bure herz i. Sz.-TVhé »*r 
1 • val-t L D.-Szerdahety 
G .- :h A. L.Vnkozlr 
Kvnig L. V.-L'jhely 
An' ilöczy A >.-Várad 
: - ív z? M-Gyala 
PócZ .1. Pt-Ft3-«
Dr. Rena B Trenc=én 
Ku=zegi A. Mélykút 
B 3L;r J Laj'atalu

Pannónia szálloda,
F.rdű-? .T. D.-brecr. n 
Schubert E. K iből 
Scu-.'d D. B -Bánya 
Kn.:u-7 F. !i:tposv..r 
Seböc E La-arisebes 
Gergely T Karún =<ebes 
Chbrutach H. Frankfurt 
Timbcs A. Tor da 
Neuberger A. Jászberény 
Töttday S. Kvtnpoit 
Garmier M. Barjol 
Lázár J. Arad 
Feliér K. Arad 
Gei'2t L. Szombathely 
Dr. Bauer A. Szómba?hr]y 
Pick I Fiume 
C-eko G. Kaut 
Scbik L .'I.-Sziget 
Szentivanyi 6 Szatmdr 
P- nkert M S^.-Hid 
Újvári D. KaJoesa 
Guuser F Kuloc-a 
André:-« 5\ S -Tarján 
Krivacsy A-né. Szecs^ny

Arany sas szálloda.
HüfT Ma-a L. Dobrova 
Gergely f. S.-Udvaahely 
Szűcs N. ZÓTíony 
Mihailonts L Újvidék 
Bérűik I. Fiume 
Jang V. Xiskolcz 
Goldstein Eszti Szolnok 
Csizmadia Emma S.-A.-Ulhelt 
Liget by H. Szeged

tál ezelőtt Frohner 
szálloda.

Dr. Mihályi V. Lugo*
Ktihnemaun F. Berlin 
Tét may er K. Ka<sa 
Schweitzer L. Milano 
HicF.thofeii H. Brieg 
Wro]lnur L. Ischl 
Eisner J. Prága 
Salzberger J. B.-Simony 
Grottkas E. Brünn 
Schmidt G. Wilhelmshütte 
Tamele G. Betlfr 
Rosenthal J. Brünn 
IIU'.'U J. Bukarest 
Ftussu F’. Bukarest 
Haasz A. Komárom 
Kalhanek N. Bees 
Kautoumn J. Beca 
A beles M. Qécs 
Sitt er J. Bees 
Diet!* F. Bees 
M*.-singer A. Bccj 
L^wy G Pécs 
Lieb J. Eis 
Koka H. Becs 
Kohn X. P:„?a 
Hau-er A. Reicbenberg 
Wits, hei G. Warnidotf 
Schmidt Lazern 
Krem.'lr M. Bares 
Filz G. Pilsen

Fehérló szálloda.
N«menyi A. Uyoc'a
ii.-breczrlii A. Turkeve
Pohrántz C. LSnurzhiua
Kauder. A. B.-Gyula
tterleg K. B.-Gyul«
ttovara i\ Galauta
Kovács V Zala
I'.ipp J. Katöcs
Kicekay J. Z.-Váralja
Jäszay M. K.-Knpoa
Dr. Morgonyai .1. J.-Aroksrdllas
n^cmay J. “ratmár
Dr. fiter .1 D -Vecse
Dr. Havas A. Kasra
Holies >1. Rrflnri
Wimmer J. Sopron
Albrecht K. Bees
Magoszky M. N.-Várad
Gullay M. H.-M.-Vásárhely
Rolf it. Bororzlú
Vack 1,. Fehértemplom
F, I-til B. Szatmár
Molnár L. Debreczen
Krausz A. Bees
Kretevicz J. Lemberg

Kommer Antal 
Metropole szállodája.
Zámeró G. Szófia 
Braun A. Bees 
Mihályi L. J.-Berény 
Alanovill D. Esztergom 
Szakács M. Esztergom 
SUszlt-r I?. N.- Küit 
Csemer K. Pozsony 
Dr. Mvns7.tko4 Z. Mi^kulcS 
Gartner H. Temesvár 
Kt« béczy £. Szaivas 
Ungar S. N.-Vúiatl 
Bttstitid.'s J. Tiszolrz 
Szumjai J-né T.-l.«*k 
Stieder Gy. Szombatbe^
Knéeel J. Szabadka 
Btichler 0. Lo-'oncz 
hernardy Tyrol 
Telegdy A Pécs 
Bogdán Cí. N.-Hódos 
Dr Egry k. Szatmar 
Emanuel Gy. Szabadka

Korzó szálloda.
Dr. Adtai M. Turk, ve 
Dr. ürtln F. Budapest 
Tóth A. Sz.-Fehérvár 
Keizler K Orsóvá 
Filgh D. B.-Gyula 
Folivarczny J. Ludapesb 
Kucourek J. Bécs 
Blehessy Gy Vadkert 
Hvlczbuuer F. Grácz 
Mitskey D Kőszeg 
JankovitR U. R.-Almás 
Hoffeldrr B. Pozsony 
Tabakovits G. Budapest ^

Erzsébet királynő 
szálloda.

Gergely T. Sz.-Ho-:szufalu 
Dr Cholnoky S. D -Földvár*
Szúr G. T.-Szt.-Miklós 
Kulin S. Kaposvár 
Maver R. N *Bec«kerek 
Gerb V. Szeged 
Radákovits M. Szombathely 
B dákovits B. Szombathely 
Mold S. Sarkad-emete 
Stoll mann Á. Loson . z.
Dr. Berger J. Sárvár 
Mihályfy J. Kalocsa 
Tárvay P Munkács 
Vilinnek E. Piti 
Fodor G IV-breczen

Simon Páris szálloda.
Go?lon Gv. Brüssel 
Ring p. 6oro=zló 
Geduczik F. Szerajevó 
Rónay G. Temesvár 
Dr Lüwy Gy. Komárom 
Vitrovezky J. Reichenber®
Batonyi J. Ipolyság 
Gőnczy J. Szeged 
Lencsés A. Szeben

Pusnik Ferencz két- 
korona szálloda

CziVith E. Kolozsvár 
GoldDvr G. D -Pentele 
Posz J. Károlyháza 
Zsima M. Kruiová^z.
S:eichátd N Altecburg 
Per a R. Palánk a 
Zsitkó M. Krusovács 
Száva J. Palánka 
pe-a R. Palánka 
Markó J. Pa lanka 
Girv.-n Gy. Budapest 
I: r’ A. Rei«ch.1orf 
Grüner P. feme-vár
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Sir- és sírbolt-lámpák,
franczia gyöngy- és érczkoszoruk

gyári árakon, nagy választékban

WANKE J. S. Budapest
VIí., Aiidrhssy-nt 38. sz.

szerszám-, korcsolya- s konyhaszerekraktárában.

Minden kedden és szerdán este 8 órakor

nagy carambol-terseny
Sztanoj Miklós kávéházában

Budapest, VI., Teréz-körut 19. szám.
Budapest legnagyobb kávéháza.

Az összes carambol-araiiteurök gyülhelye, 10 valódi ame­
rikai Milliard, najior.ta érdeke-: tárámból match-ek. Kezdők 
éa gyakorolt játékosok díjtalanul kiképeztetnek. 
(Telefon, villanyos világítás.) 20870

Minden vasárnap és csütörtökön

nagy katonai hangverseny!

Somossy-Énlaló
Nagymezö-iitcza 17. szám.

431. telefon, iroda: Mozsár-utcza 5. sz. 43i. telefon.

mert alkalmas üzleti helyiséget az Andrássv-uton l 894-95 
év folyamára nem találtam, üzletemet egy évre beszüntetem 
és Összes készleten levő áruim 1894. november 1-ig

mélyen leszállított áron
kaphatók. 1895. évi november 1-én ugyanabban a házban 
hol jelenleg üzletem van (Andrássy-ut 33.) üzleti helyiséget
nyitük MOSÁNSZKY RÓBERT
21014 Andráesy-nt 33. se.

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai központi intézet 11». 
irati jelentése 1894• okt. 22-én reggel 7 órakor.

Állomások

Arvaváralja_ —
Trencsén   —
Selmeczbánya —
Magyar-Óvár _
Ó-G\-alla — 
Budapest _ _
Sopron _ ...
Keszthely _ 
Csáktornya _
Zágráb _ _
Fiume ... _
Crikvenica „
Pancsov". _
Orsóvá .........

7G3
763 
765
764 
764
763

764
763
764 
763
763
764

A hő­
mérséklet 

Celsius
Szál

iránya ás 
ereje

Igazgató-tulajdonos: SQMOSSY KÁROLY.

Ma »agy előadás!
a gazdag októberi műsor összes művészeinek közre­

működése mellett. A legközelebbi szenzáczió:

g: OEtLOWA n
már október 29-én.

Előadás után a kávéházi téli kertben herczeg 
Eszterházy Pál udvari zenekara játszik MUNCZY 
LAJOS vezetése alatt. 2S0ÜÜ

Első nagy hangverseny!
Piendc-zi előfizetőinek a

TELEFON KIRStOMDÓ

október hó 28-án d. u. 4 órakor.
Közreműködnek: Szilágyi Arabella, Küry Klára, 

Ney Dávid, Gabányi Árpád. Pusaun-quartett, vadászkürt, 
klarinét és zongora. 20996

Minden este ’TS-kor zene- és ének-előadás.
Hetenként, kétszer nagy hangverseny.

ETABLISSEMENT
c r

20801

IÄL

Váczi-körut 48. sz. Rendező: Rück N.

Etfia szenzácziónáíis újdonság!
Uj! Uj! Nagyszerű látvány! Uj! Uj!

Elhaltak nóvora 1894. okt. 22-én.
Gajdos Mari 23 i. V. Tük5r-n 5.
Fa kas S. t? 1 e. VI. Izabella-u. Cl. 
N**mecsek J. 44 «*. 1. c.
Limboch V. 43 e. útról.
Pi-ak J. 45 é. útról.
Grünberger F. «L‘ e. VII. Dob-u. 20. 
Wüllert J. 79 é. VII. Kér tesz-a. 40. 
Farkas F. 4S é. 1. n.
Tóth B. 42 é. útról.
Folkom Mária id é. útról.
Mohok H. 37 é. útról, 
f’.hovancsik J. 4 e. HL Mik!ós-u. 13. 
Jámbor Rozália 31 e V. Vadász u. S4. 
tiirschler Zs. Sl é. V9. Andrassy-ut. 94. 
Hartl Erzsébet 77 v. VII. Barcsay-a. IC. 
John Man G4 e. VILI. Csokonni-u. 4.
Jeny Janka 47 é. IX Bakács-tér. lí. 
bulyok J. 64 e. VIII. Muzeam-kürut. 10. 
Bemer J. 7? é. VIL Erzsébet szegényház. 
Máté M. 3 é. 3 é. Vili. Jr.zsef-u. 89. 
Kovács M. 65 é. IX. Mester-a. 10.
Kovács Erzsébet S é. útról.

Egy nap Petingben
irta: Fischer M.. zenéje Pichler J-től.

Uj jelmez és díszlettel. Uj jelmez és díszlettel.

Óriási nevettető silrer!
Tj! Egy ideiglenes

Hotel Garni
Irta: Fischer Mór.

Nappali pénztár: Rotter Teréz szivartözsde «Hotel

Zsombolya _ _
Arad _ ... _

• oá -h
765,+

Szeged ......... ... 7C41--
Szolnok_... __ 763 +
Eger_.______ 764 --
Debreczen _ _ 762 +
Késmárk ___ 765 --
Ungvár......... ... 762 --
Akna-Szlatina .„ 762 --
Szatmár...___ 763 --
Nagy-Várad____ 763 +
Kolozsvár ......... 762 +
Nagy-Szeben _ 761 +
Bécs........ . ... ... 763 --
Krakó___  „ 762 --
Bregenz..._... 763 --
Salzburg ___ 764 --
Klagenfurt___ 764 +
Póla_... _____ 763 --
Lesina ______ 764 +
Sarajevo____ 761 --
Torino ._ ... 761 --
Flórencz _ _ 766 --
Róma___  _ 766 --
Nápoly___ __ 767 +
Brindisi___  _ 766 +
Cagü ’.ri_ _ _ 767 -■
Palermo ___ — 4
Malta _ _____ 766 +
Zürich _ _ _ 760 -
Breszt___  _ 750 -
Biaritz____ __ 763 -
Nizza ______ 766 -
Páris ______ 752 -
Kopenhága.___ 744 -
Hamburg 754 -
Swineiiiüiide 754 -
Memel___ __ 754 -
Berlin ... _ _ 758 -
Münster............. * o8 —
Stornoway ... _ __ -
Belmullet _ 758 -
Scilly ___  _ 753 -
Sebiélds_______ 759 -
Skudesnaes___ 752 -1
Christiansund _ 752 -1
Uleaborg____  752 -
Stocklutg. ... _ 749 -1
Szent Pétervár._ 754 -
Moszkva _ _ 764 -1
Varsó _ _ ~ — *
Kiew ............ .. 759 H
Odessa ... _ — — -
Sulina - — H
S-jtia ___ — — -1
Konstantinápoly 766 H

FNY
EK
ÉNT
NY
NY
NY
ENY
DNY
EK

tiflwrmtiet

15

.12.6

.19.4

17.3

+ 2.8

ENY 1 4 —

18
1 0 — - -
1 1 —

10

9 - -

15 — — 
0 2 — -.—

18

3 — —

Paris« váczi-körut 25. szám.

SZÍNHAZAK és MULATSÁGOK.

I pimdörf»r J. Eé- s 
Kisfaludy A. Gyűr 
I «ndray M. Sr.abadka 
Kober J. Eszék 
Peterszkv F. Eger 
.Nagy J. A ad

Hungária szálloda.
D*-*rc Vé. Becs 
F.thér I. Pa nm hal ma 
Romenthal B. Becs 
Ra-enthíl B. Bócí 
Sománo L. Gand 
Bauerfeiud G. Varsó 
Gormasz G. Becs 
0"2trov?zky J. Varsó 
Brack H. íirünn 
Cbwalia R. Pe s 
Diamant 9. N.-Scombat 
And as»y M. D-rbreczeü 
Duftesít* R Paris 
J^-vCC^ H. New-Tark 
Lünkdlsbüchler A Oriava 
VinWmtz J Be..a 
P^nt’ar £ Eekd 
Juki L Bice 
Mar.d: P. xi«‘:s
Haebat J KuDs'.anz
Kahn G. Bee*
Guttmajun A N -Várad 
• :.hvábe A. Becs 
C.oupiecne E. M.-PJÜir 
Drc.ícr il. Bécs 
Parkholt A. Dessau 
Boer A Fiar.kfurth 
1 videói rost Gy. Lív a 
Rosenberg M. Cassel 
Barger R. Fans 
Michael J. Séiú’ina 
J^-xhekoM. Eves 
Hoschek G. Prága 
Schu>zter J. Praga 
Helier 1* Treucseu 
Lőtt £ Bévs

Ment András Magyar 
király szálloda.

Welle er W. V^/irém 
Gatdmar.n J. Béc»
Roieníeid b. Becs

Sziklay József főher- 
czeg szálloda.

Skalka J. Zágráb 
Rü.-ner M. Bécs 
Heve«sy K. Kec=kem0t 
Burkhúrdt G. Weimár 
Szat svay J. M -Ovár 
Kovács K. Z.-Egersze®
Ko-enau T. N -Szeben 
Galocsy J. A.-Kubin 
GhineT J. Várna 
Sei fi" A. Horka 
Presburg R. Huszt 
Do mányi L Sz.-Fehérvár 
Hyna 0. Besztercz.e 
P.eveczky B. 9olyom 
Spielhaupter G. Szerdahely 
S.bwaiz K. Stolicz 
Sobteric C. Phihpoppel 
BJum J. Ko?sof 
Dombost G. Komárom 
Met hur M. Brassó 
Grogét A. Sopron 
Szabó J. Dekret zen 
Rein úr dt Z. Athen 
Gueratto G. Fiume 
Sdralka J. Zágráb 
Posner Z. Braun 
Pegonta J. Grácz 
Leak! J. Lemberg 
Were» 3. Zala 
partmaa H. BorosiH

M. KIR. 0PERAHA2.
Évi b. 109 sz, H. b. sz. 13. 
Budapest, október 23-án.

Ördög Róbert.
Opera 5 felv. Zenéjét szer­
zett? Meyerbeer. Szövegét irta 
Seribe. Fordította Asztalos k. 

Személyek:
Sziezilia hg » * » 
Izabella 
Hóhért 
Bertram 
Iteimbauld 
Alice 
Alberti 
l-?ő lovag 
2 ik » 

ik »
4-ik » 
tiranadai hg 
1-ső herold 
‘’-ik >

-ik
4- ik
5- ik 
6 it 
T-ik 
8-ik 
Ilona

Bóczi M. 
Berta

Kezdete 1

Sántha 
.1. Gall 
órakor.

Biancht B. 
Perotti 
Ney D. 
Drechsler 
Vasquez M. 
Vúrady 
Kiss 6. 
Dalnoki 
Ney B. 
Mihályi 
Kosa
Revere M. 
Radó 
Kiing
Groszmann 
Bodor 
Ney B. 
Szegfi 
Joancvits 
Piobertme 

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Pudar.est. október 23 án.

Hoffmann meséi.
Regényes operett? 4 felv. Irta 
Jules Barbier. “Zenéjét szer. 

zette Offenbach J. 
Személyek:

Hoffmann 
Lindorf 
Spallanzini 
Crespel 
Stella 
Miklós 
Luther 
András 
A múzsa 

Kezdete

Dárdai 
Vidor 
Solymhsi 
Kiss M. 
Komárom ;M. 
Mihályi 
Fenyéri 
Kassai 
Vidornő 
órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi b. 215. az. Havi b 18. sz. 

Budanest, október 23-án.
A KÓKAI-HÁZ.

Vigj. 3 felv. Irta Gabányi Á.
Személyek :

Kókai Tamás Vízvári 
Éva Hegyes! M.
Aranka Lánczy I.
Piroska Nagy Ibolya
Barna László Császár 
Kenderes! A. Náday 
Br. Vojneburg Egressy
Zsoboki £. 
Dagadó B. 
Bin

Dezső 
Gabányi 
Győrgyné

VÁRSZÍNHÁZ
Budapest, október 23-án.

A színház zárva.

VAUDEVILLE SZÍNHÁZ.
Városligeti népliget. 

Budanest. október 23 án. 
Ma és mindennap.

A molnár és gyermeke.
Melodráma 1 felv. 3 képben.

I.
A molnár leánya.

II.
A sírásó.

III.
A lelkek vándorlása.
Ezenkívül naponta szinre- 

kerülnek:
Elevenholt házaspár.
Kaczagtató bohózat 1 felv.

A hárem titka.
Kitűnő látványos bohóság 
énekkel, magán- és csoport- 
tánczokkal, villany és görög 

tüzfény világítással.

Színházi játékrendek.
A nemzeti giinháe játékrendje : S:rrJán. okt. 24-én 

Charitús. Évi bérlet 216. szám. Havi bérlet 19. szám. — 
Ciiitürtiikbn, okt. 26-én: Elektra. Évi bérlet 217. szám. 
XXXVIII. bérletszünet. — Pénteken, okt. 26-án: Szerafina. 
Évi bérlet 218. szám. Havi bérlet 20. szám — Szombaton, 
okt. 2”-én: Makranczos hölgy. Évi bérlet 219. szám. havi 
bérlet 21. szám. — Vasárnap, okt. 28-án : Reggeli előtt. Lili- 
omfi Évi bérlet 220. szám. XXXIX. hérletszünet.

A magyar kir. operahát játékrendje: Szerdán, okt. 
24-én: nincs előadás. — (A várszínházban Manón Lescaut.
— Csütörtökön, okt. 26-én: Tannhäuser. Évi bérlet 110. szám. 
Havi bérlet 14. szám. rendes helyárak. — Pénteken, okt.
26- án Arden Énok. A navarai lány. Bécsi keringő. Évi bér­
let 111 szám. Havi bérlet 15. szám. — Szombaton, okt.
27- én: Saba királynője. Évi bérlet 112. szám. Havi bérlet 
16. szám. rendes helyárak. — Vasárnap, okt. 28-án: A 
sevillai borbély. Balletegyvelcg. Évi bérlet 113. szám. 
Havi bérlet 17. szám. rendes helyárak.

A népszínház játékrendje: Szerdán, okt. 24-én: Klári:
— Csütörtökön, okt. 25-én: Kiratyfogás. — Pénteken, okt.
26-án: Lili. — Szombaton, okt.27-én: Hoffmann meséi.__
Vasárnap, okt. 29-án: délután Cziterás, este Piros bugyel- 
láris,

fii

11
TI. kei'illetf Váczi-körut 4o. szám.

és zróndenncip

SIMPLICIUS
nevű, legjobb hírnevű nemzeti zenekar

nagy hangversenye
BARCSA JÓZSEF Kaposvárról-
Számos látogatásért esedezik, teljes tisztelettel 

21036 SQjE^ÖÜST T- kávés.

FOLKSCAPRICE
Eredeti! Uj! Ma: Uj! Eredeti!

) 1 4 - — —

5.9 DK 3 4 15 — —

D 1
A szélirányok jelölése: B = észak. K = kelet D* dé* 

NY = nyűgöt Felhőzet! 0 mm egészen derült, 1 ■» több 
nyíre derült, 2 = részben felhős, 3 =* többnyire borult, 
4 = egészen borult, ® — esö^ -Jé- “ hó, S “ köd, 
K= zivatar.

Az időjárási helyzetié nézve jellemző az, hogy az alacsony 
légnyomás Európa északi részén, a magas nyomás pedig 
annak déli részén terül el.

Ezen elosztás következtében a hőmérséklet egész Közép- 
Európában aránylag magas és csak Észak- Oroszországban 
akadunk 0 fok alatti temperatu rákra. Az idő a Földközi- 
tenger környékén többnyire száraz, Európa többi részein 
azonban kisebb-nagyobb mértékben esős.

Hazánkban tegnap mindenütt esett az eső, az Alföld déli 
részének a kivételével. Egves helyeken a zápor igen eröe 
volt (Budapesten, Ungvárt'21 —22 mm., Szalmáit 19 mm., 
fiúmén, Debreczenben, Kaposvárt. Akna-Szlatinán 16 -17 
mm.), másutt pedig, mint Keszthelyt, Budapesten, Egerben, 
Debreczenben, Szalmáit (vihar és jégeső), Újvidéken (vihar). 
Nagylakon és Akna-Szlatinan zivatar kíséretében lépett feL 
A hőmérséklet a normálisnál. magasabb.

Változóan felhős és tartósan enyhe idő várható, semmi 
vagy csak kevés esöveL Később nyugatról újabb borulás 
valószínű. 

Vízállás« 1894» október 22-én*

Inn
Duna

95 ranz z (S

Rótt ur 
Hoffmann P. k. a. 
Schönberg ur 
Simer k. a. 
Pfeiffer ur 
Baumann ur 
Steinhard ur 
Alberti ur 
Vetsz u. h. 
Jaulus ur

Személyek:
Rosenkranz Mundy .................... - -
Malvina, neje............... ..............
József, szoba-tupinezér
Mari, szobaleány —  ---------
János, háziszolga 
Fleck, bot-utazó..
Klein, kereskedő .............................
Egy detektív .....................................
Madam Mayer ...............
Egy szállodai vendég.......................
Szállodai vendégek. — Színhely: egy budapesti szállodában 

Ezt megelőzi:
„Maisonrouge és fia“

Leitner H.-tól. Zenéje: Km och A.-tói.

Házilag kezelt vendéglő. Villamos világítás.
Tisztelettel

80202 Leitner T31.

ERKEL
kávéház

VI. kér., Hajós-utcza 12. szám.
Ma és minden este a kitűnő, hires

lengyel női zenekar
működik közre.

Égess éjjel nyitva. Pontos kiszolgálás.
Chambree separéek. Kittinő és eredeti italok

Pártfogásért esd
20858 Frommer János.

mm a Ma este az étteremben
™GaR'É Berkes Béla
SZÁLLODA

11
Az elmúlt 
34 óra alatt

i
11
■áradt ipa*

cm. an- &

Rába

Vág

Dráva

Száva

Temes
Béga

»

Szamos

Kraszna
Tisza

*
4
4
•
p
*

Latorcza 
OndovatTapoly

ti n 
n ) »
Bodrog 

Berettyó 
Sebes-Körös 
Fekete-Körös 
Fehér-Körös 

Kettős-Kq^s 
Hármas-Körös 

Mari

+ 304 
+ 361 
+ 296 
-f- 242 
+ 210 
- -188 
--266 
- - 101 
--258 
- -110 
-- 80 
-- 83 
-- 65
- -129 
--233 
--380 
+ 207
- 20 

- : -1+ 50

Schärding -
Passau____ - -
Line 
Bécs
Pozsony--------
Komárom 
Budapest - - - - 
D.-Földvár - - - 
Mohács - - - - - 
Gombos 
L'jvidék
Zimony .... — •• 
Pancsova - - - - 
Drenkova - - - - 
Orsóvá -
Sárvár _ - - - - 
Győr 
Zsolna
Trencsén - - - - 
Szered 
Zákány 
Barcs
Eszék.. _ _ - ~ ..
Sziszek „ - .. - . 
Mitrovicza „ - - - 
Kis-Kostély 
Kiszetó .. .
Temesvár .
Nagy-Becakerek
Deés ......... ...  ,
Szatmár
Nagy-Majtény .. 
Marmaros-Sziget 
Tekeháza .. „
Tisza-Ujlak _____ ; + 130
Vás.-Namény__+ 236
Záhony (Csáp).. .. i! — 70
Tokaj..................... 1 + 132
Tisza-Füred 
Szolnok .. .. „ .. .. 
Csongrád ........
Szeged .. ..
Török-Becse
Titel .....................
Munkács „ - - - 
Bártfa ......
Sztropkó — - -
Hoór__________
Zemplén -
Berettyó-Ujfalu.. .. 
Nagyvárad -
Tenke ........... —
Boros-Jenő .........
Békés........
Gyoma .................
Branyicska (Déva)
Arad ......
Makó

24

11

- 51 +
- 53
- 5 21

. P +120 

. ii 140

- +,

fi +
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A budapesti ára- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1894. október 22. _______________________________

Időjárás «ép j Vízállás reggel 7 órakoi 254 efm. | Hőmérő reggel 7 órakor + 13° 0| Légsulymérö r. 7 ó. 7.VS m/OT

A) árutőzsde.
L Gabonanemüek.

a) Kési áru.

Kamat­
láb

Minőségi súly hektoliterenkint

76 U- 77 tg. 78 kg.
ieo

fittől I frtilg frttól 1 írtig I
k i 1

"frttól' I írtig

____ 79 kg^
e g r a m :

I 80 kg. 81 kg. 82 kg.

írtig I írttól j írtig | frttól j írtig

bánsági — (
tUzavideki —j 
pwtvidéki —1 
feb érmegyei 
bácskai — — 
roman —

bolgár _

6.45
6.50
6.45
6.45
6.55

6.50 !
6.55
6.50
6.50
6.60

6.50
6.55
6.50
6.50
6.60

6.55 
6.60 
6.55 
6.55 i 
6.65 i

6.55
6.60
6.55
6.55
6.65

1
6.60 
6.65 I 
6.60 
6.60 
6.70

6.60 
6.65 
6.60 ) 
6.60 i
6 70 I
Z‘Z j

6.65
6.70
6.65
6.65
6.75

6.65
6.7C
6.65
6.65
6.75

6.70
6.75
6.70
6.70
6.C0

------- ----------------------------

Rost«. — —

ó

nJ
r ej

Minőségi
snly

hektói iterenk.
Frttól Frtig

•Isőrendü — 
másodrendű —

70-72 5.35
5.30

5.40 
__5.35

ír»»---------- - ej
■i
V

takarmány —
égetni való — 
•oi fülesre —

60—62
62-64
64-66

S 80 
6.40 
7.35

6.15
7.15 
8.50

lak----------- 6
V

— 39-41
39-41 5Í85 6Í20

Tengeri------- bánsági -------
másnemű — - 6*50 6Í55

Bepcie-------
—

káposzta— — 
bánsági — — -

9.40

1

9.75

BMW - — ó 1 5.75 j 6.25

Z>) Határidőre.
TTsance-minőségu 100 ki 1 ogrammónkint.

Bnzo..

Határidő
PCDZ

Rozs................................—

Tengeri

Zab

FíOpt.-—Okt. — .
márcz.—ápr. ... .
máj.—jun ...........
marcz.—:ípr. _ .
wept.—okt. ... . 
1*94. máj.—jun.
jul.—áug. ... -.
aug.—szept. —

.—okt...........

6.38 6.40
6.79 I 6.81

5.75 j 5.77
5.36 *__5.40
5 93"! 5.95

6 >5 ’ 6Í55
6.08
5.82

6.10
5.86

Sáp -Repcze — aog.—szept. _.

II. Különféle termények.

iigyso keié

Zsákkal egyttt 
jölgjeely tintásai; 

hlljótt.

Heremag _

Dlsieómlr,

8 talonná —

F aj
Féuz Áru

fit
luczerna re agyai , 
Toros, idei — ..
budapesti — -

1S93

49

111. A hajószállitás fuvardíj-
tételei Budapestre.

Sillra — _
Kész áru

StllTB —
Határidőim

SztiTaía-------
Kész áru
Ssilvaás-------
Határidőre

magyar la légenszaritott vidéki...............
városi légeaszáritútt, 4 darabos— — —

- » 3 »-------—
festőit — ... —---------------

"boszniai, 1893. évi, usan« o-minőség —
. e 1*20 darabos — — j

. . . i"? • - -1

. . . 8» . .-------1
izcibiii, . . nsanc«-mmo»eg _ •

. . . IW . - 1!___ . . » • _ -
boszniai, 1894. okt.-nuv.. usance-nun.... :

„ 120 darabos— j
; : : : ::

e nsmce-min ...
. 100 „ —
. M . ~

43.- ! 43.50 
43.50 i 44. - 
43.-- j 43.50

szerbiai.

szlavóniai 1893 _ — — — — — — —
szerbiai 1593 — -..................-..............

szcpt—ckt.— —-------szlavóniai 1894, 
szerbiai 1894.

Duna

Tisza

Száva

Boga

Értékpapírok

UI- Záloglevelek és kölcsönkötv. 
„) Budapesti Intézetek kibocsátása!.
r„e»iilt p pesti tóvárosi lakarékpéBittr-----------
Kisbirtokosét oraiigos foidnitennt. ...-------- —

> » * -----------—
^ » * 50'/, erre ... ....

Magyar földhitel intézet papírban ~------ --------
> » * .......................
> , kovonaértékben 50 évre
> > szab. és talajjav............

Magyar helyiérd. vasaink kötr. 50»/, évre------
Magyar jelzálvgbitelbank — — — — — — —

kŐzs. >.50é..vf. 110 írt — . 
kóz.s. k. tv« 50 évre.............
nyer.-VőtT..............................

» osztr. t'clülb.__

Utolsó árfolyara^ 
pénz

nyer •JW.................. -osztr. feiülb. .

100.25 
104.—
101.25 
99.75

101.-
101.-
97,25
97.50
96.
99.-

101.
100.50

97.50
100.—
100.-
129. -
130. -

Osztalck Érték] pírok
Utolsó árfolyam martalék

réssvényel. :

101.25 
10$.-
102.25
101.25 
102.- 
101.751
97.75: 
98.- 
96.5CI 
99.251 

102.- 
101.-1 
98.—I 

101.- 
100.50] 
130.- 
132.-

100
::oo

1000

lf.o
100
300

106.-; 107.- 
132.- 135.- 
101.—'; 102.— 
109 —! 109.50 

1220.— 1230.
125.-, 127.- 

. 878. — : 880. 
8600.- 8650.—

241.- 245. 
370.— 380.— 

3675.— 3725. 
135. — 136.- 
90. — : 95.-

132.-! 133. — 
! 960.— 980.

380. 395.- 1

Magyar országos kózp. takarékpénztár .........-.
^ » » kor. ért. ... ...

Magyar takarékpénzt. k«v.p. jelzálogbankja — — 
„ > » > közs.k............
» > » * * .........

Osztrák-magjai bank 6Tre —------------—
B >50 evre----------- -------- —

Pesti harst első taksrékp. kos», kotr. ----------

Porti m. kercsk.
> »ilogl. kor. ért. _. .

köss. k. vissz. llOfrt — . 
köss. k. vissz. 210 k. — .

100.25]
100.25;
100.25
100.25:
96.-

100.-
100.—
100.-
95.50 
97.75

100.25
100.50]
97.50

101 .—I 
101.- 
100.75 
100.75 
97.- 

100.80 
100.80 
100.50 
96.20 
98.25 

101.25 
101. - 
98.25

10.—

104.50! 105.50 
99.-; 100.-1

M Vidéki és külföldi int. kibocsátásai.
Albioa takarók- és hitelintézet — —-------—
Aradi polgári Ukwékp. 40 erre ... — —
, > > 40 e. viászafiz. 110 írt ~
> > > 40 évre................™ — — j

Aradmcgvci takarékpéaztir —...............— —
Krdélyr. to- jelzálogbitelb. 40 évre — — — — |

, , > 40 övre vtsszafiz............. !
, > > közs. kótv. f,0 é.-------

Horvát-szlavon ovvrágós jelzálogbank.........— --
b'jgy.-zeb. ált. takp. 31» , é.. vissz. 110 trt —

, > > 40 évre. vissz. lOo fit ... ~
» > >40 évre III. Vib ... —
> > > 55 évre IV. kib.... — —

Kagytjebeoi földhitelintézet — — — — — —

Honnan kr

Pancsóva ------- ------- 23-25
20—21

Bpzdáa... —. —......... — 16—IS
13-13

Dunafvldvúr — — — 11—12
i Szentes-------------------- 26—27

25—26
23-35

I Tilel-------------------- "--3

Mitrovics — — — 31—35

Temesvár-----------— 1 43-44
. Isagy-Becsicrek------- 1 30—31

> > VI. kib. - .
Osztrák toidbitelintézet nyer.-kötv.------

nyor.-jegy ^ 
Tetneivári első íakiiékpenztai... — —

Győrbe a íuvardijtétel 8—10 krrai magasabb
a budapestia-ol.

A h-i.iódijtf-telrk 100 kilogramm^okiat, a szál­
lítási adóval es a biztosítási díj nelkui ér­

tetnek.
A Béga-al'.omasokiol a bmcseilázást beleértve.

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengeri bajósási rássTsnjt.------
Budapesti kósati Tit-m.ja-u.-s. 1|8^_-----------

Budapest.póesi rasut... — — — — — — — —

tís# cs. Űr." szab-, -innagósliijósisi társ— — — 
Gvdr-soproa-ebeufarti sasát, arany — — — — 
Ksssa-oderberci vasat 1589. ezüst — — — —

, * 1589, araay------ — —
, > 1391. ezüst---------------
, > 1391. array---------------

„7 I > > (oszr. vod.)1S59, ez.-------i \ Ä-izzz
5 i , » ezüst _ - - -- --------
% ' Magyar ay. e. (székesf.-gjo.-grzczt Toaai) — — 

» > > í874. kibe — — — — —- —
Magyar v. cls. kólcbvn oerun. uzéiru, arany *— *-* 
OtoWik-eagJM aiiamrasat ama;—.........— —

* > X. kib~153öZ Z Z
Festi L’.orő- és Mzsieápúiet 
Torontáli helyiérdekű vasatak... ... 
Uíikiny-ssilT. magyal kőszene

100.75 
99.50;

101. -I
99.50; 
98.50; 
98.-I 
93.50: 
98.-, 

100.25
102. - 
102.-!
101.75 
ICO, —: 
101.75 
102.-1 
103.- 
100.- 
117.50

1011 — 
98.50

99.50 
99.75 
99.75
96.50

101.75
100.-
100Í50] 
99.-I 
95.- 
99.- 
98.50] 

101.-

102.25
100.50
102.25

100.50
115.50

20.-

100.25] 
100.- 
100.-| 
97.50

B) Érté k t ő z s d Be

»»ék* * p írek
Utolsó árfolyam ErtékpeP Írok

Utolsó ár folyam 
pf n áru

Osztalék 
1803-re

L Államadósság.

,) magyar államadósság.
ármayürsdsk. 100. 500. 1000 frt névért, árkokban, adom.

» 10.000 frt névért- darabokban. a«om— —
KoronaértéM járadék, adómentee ... — — --- -- — *~ 
1876. keleti vasúti államkölcsvn aranyP-. adolev. 1 ,#
1889. áliamraeuti amnykókodn. adómentes-------—
18W. » » eznsikölcsAn — — — —--------
1870. » nyereménykőlcsön, 100 frtos darab... —
1870. > » 5.°. *, *----------- --
Magyar regále-kárt. kötvény, adómentes ...-------— —
Horvát-silavon * » ... * ,,-----7" , ***
Magyar föld tehermentesítési kötvény, adómentes — — 
Horvit-szlavón > , * . *
Tiszai es szegedi ^«"«»ykolcso^- 
M^rtjtheüi^von tett, feidv- kotr.

121.80 122.3C

96.65
125.25
126.75
101.50

;i6o.—
159.— 
100 25
100.50 
96.25 
96.50

143.50

j) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—zaguszms — 

> > > májas—november ...
Levetített járadék ezü' rben januai-—jn'.ias ........

cJ ^ > április—október-------

97.18 
126.25 
127.75 
102.- 
161.- 
160.5C; 
101 - 
101.- 
96.7 
97.50! 

144.50!

p. p. adó lev. 20*,

■dó)eV 7-^ ......... —

Aranyj.iiadék, adómentes — —
Koronaertekú járiflek ... ... - 
Államborsj egyek 1S54. érből,

> 3StiU. »
> 1«(10 >
> 18U1. »
» 1804. » bü » > » — —-------

Idegen államadóasás'Ozi.
Polgár államvasui i zálogkölcsön.................... -............—
>zfi bia Dv. «kölcsön IG« írunk ar. — - --- — ***

> ' > 1U0 » » (osztr. íclülbely.)—
II. Más közkölcsönök.

p.ndapcrt fuvaros lSÍ'O. évi köles:"ic. adómentes...............
Tenus b.'jitvi'lgyi vizszai*

99.25
99.25
99.25
99.25

123.50
97.75

99.75 
99.75 
99.75 
99.75 

124. 
98.25

99.- 
106. - 
106. —! 
96.-, 

103.50' 
103.50. 
125.-;

100.-I
107 - 
1C7.- 
97. — I 

104.501 
104.50] 
126.-

... 100.— 100.5

e!s. kítT.------ —

Takarékpénrtárak
Eelrírusi taksrókpéaztiv-,- -..............— —
Budapest III. kerületi takarékpénztár... ... »U 
Bndapest-erzeébctvdrosi takarékpénztár 200 K.
Budapest.terézvárosi takarékpénzur — 200 b.
Egyesült Budapesti fővárosi takireh-p. ... sm
Magyar általános takarékpénztár .......
Magyar országos központi takarék pénzt 
Pesti hazai cl uu takarékpénztár — -
VII. Biztosító-társaságok rószv.
Bécsi biztosító társaság .............. ................. 200
Bécsi élet- és járadék-biztosító intézet — 200 
Kibő magyar általános biztosító társaság — 1000
Kontiere, pesti biztosító intézet —............ *9^
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ.............
Magyar jeg- és viszontbiztosító r.-t. — —
I’annoniii viszontbiztosító intézet ...............

VIII. Gözmalmak részvényei,
Concoidia-gőzmalom r.-t.... .............. — —
Klső budap'sr.i gű’.malom r.-t. ............. —
Erzsébet-gőzraaiom-társ..............— — — — ”l,u
Luiza-gőzmalom r.-t..........— -............— — ldl
Pannen :a-g«'izma lom-társ,... — — — — — 1000
Pt síi hengermalom-társ.— —......... . — — 400
Pesti moluarok és sütök gőzmalom r.-t. ... 200
Pesti Vikturia-gözmalom.............. — — — löt)
Yáczi hengcimalom r.-t..........—............— — 100

IX. Bányák és téglagyárak részv.
Brassói bánva- és kohóegylet r.-t... — 200
Budapesti tégia- és mészégető r.-t. — 200 K.
Budupest-azentlőrinczi téglagyár  ------ 100
Egyesült tégla- és ezementgyár r.-t. ... líK)
Északmagy. egyesült kőszónb. és iparv. — 100 
Felsőmagyarorsz. bánya és kohómü r.-t. 10,t
Hungária'göztégtugyár r -t.... ... ... — — 10:»
István téglagyár r.-t.... — ... — — — — 100 
Kaísa-somodi kőszénbányar.-t. id. elism. — hO 
Kőbányai gőztéglagyúr r.-t.... ... ... — ... lóO 
Kőszénbánya és téglagyár r.-t.... — — — 200
Magyar asphalt r.-t........ ............................. l 'O
Magyar általános kőszénbánya r.-t. — — 10ü
Magy. göztégla-. czero.- és gypszgy. r.-t. — 100 
Mugyai kerámiái gyár r.-t. ... — — — — 100 
Péter hegyi téglaipar r.-t. — ... — -- 200 K.
Salgótarjáni kőszénuánya r.-í. ............— — 20
Szentendrei téglagyár r.-t._ — —...............— ÍOO
Újlaki tégla- ée mészégető r.-t. —......... — 15C
Uikányzsiivölgyi oagr. kőszéob. r.-t. ...

X. Vasművek és gépgyárak részv.
Ei5Ő magyar gazdasági gépgyár r.-t............ 300
«Danubius» magy. hajó- és gépgyár r.-t.— 100 
íjanz és társa vasöntöda es gépgyár ... — 400
Nudragi vas ipar társ a iát .....................— 200
BimatDurány-salgőlurhíni vasmű r.-t............ 100
Se hl luk-Véle vasvu tödé és gépgyár............... 200
Weitzer János gép-, waggongyár és vasönt. lőO
XI. Könyvnyomdák részvényei.

«Athenafum» irodalmi és nyomdai r.-t. ... 100 ,' 510. — ' 520.—
Franki in-társul at ... .............   150 j| 280.— 290.
«Kosmos» múimézet ...................................... 100 118. — ‘ 123.—
«Országgy. Értesítő» kei- és kőnyvuy.— 400 K. 1 200.— 202.—
«Pallas» irodalmi és nyomdai r.-t------- — 200 , 219.— 222.—
Peiti könyvnyomda r.-t......... ............. — — 500 ^.1400 —
XII. Különféle vállalatok részv.
Áliuiáuos waggonkólcsönzo-társnlat— — 4^0 K. 434. — 435.
Budapesti általános villamossági r.-t. — 200 K. !j 142.50 143.50
E^^esüit uugyaiuoni üveggyái-ak r.-t-----------2‘JO i 235. —i 230.—
Első magyar betűöntőd« r.-t. —--- — lOO | 175. —. 185.—
Első magyar gyapjumosó- és bízom. r.-t.-.. í^O 545. —| 555.—
Első magyar részvény serfözŐde------ — — üOO 1480. — 1520.—
Első magyar tort-shizlaió r.-t. —............ — 200 i 465. —| 470.

, ElíÖ magy*1* száiiitus; váálaiat r.-t — — J200
I Első magyar szálloda r.-t. — — ----------- SO

Llsó magyar üveggyár résszény-társKság400 IC.
Első pesti spódiuui és csontliszt gyár ... ... 100
liumei riziuán «>lö» és rizskeméuyitő-gyár 50.)
Fővárosi kasz;nc-épület r.-t. —............... 200
Gsebwindt-fé;a szeszgyár — — — — 2^0
«Hnngária» arpagyőngy-gyá- ...........- 400 K.
«Hungária» tcütrágyn és k^nsavgyar------ 50
Jordán Viktor-félc bőrgyár r.-t. ......... — 100

, > > » > ois. részv. 100
Kőbányai polgári ser főző részvény-társ. 200 K.
Langer T. osztr. és magy. szab. én. r.-t. 100 
Magyar ezukoripzr r.-t. A

10.—

Drtékp
üto» so arfolJ11-1* 

áru

196.-

2200. — 2250. 
420.- 425. 
245.-' 250.- 
840.—I 850 — 
710. — í 720.— 
392. — ! 496.— 
268.-i 270.-

294.- 295. 
164.— 165 — 
240.-, 245.— 
154.— 155 — 
308. —I 31C.- 
137. — i 138.— 
148.-: 150.- 
110.— 114.— 
90.- 91.-

1000.- 1050.- 
675.-i 677.- 
283.-: 289.— 
166.-1 168.- 
125. 126 -
198.-i 2GC.

O.V4<',

2.87

fr.28.-
9.214.',

Nővértek; 
drbkint !

7»9.-
93,

203.

751.-
94.-

309.—

|l 264.-, 266.- 
142. —1 143.— 

1945.- 1955 -

278.—, 230. 
265.-! 267.-

Szegedi kenderfonc-gyar 
Sziszeki tárházak r.-t.
Tőiökbirodalmi dolunregyeaarusagi

XIII. Közlekedési váll
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t. —
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-t.— — — —
Balatontavi gőzhajózási r.-t------ ------- ------
Barcs-pakráczi vasút.....................-..............
Budapesti alagut-társniat................................
Budapesti közúti vaspálya -......... —-------

> » > íí. sor......... - —
» » » élv. jegy.............

Budapesti villamos városi vasút —-------
> » > » élv. jegy

Budanest-szentriorinczi h. e. vasút...............
9 » » » els. részv.

Debreczea-derecskei h. é. v. cls. részv. 400 K. , 
Debrcczcn-füzesabonyi vasút els. részv. — 100 |
Debroezen-hajdunánási vasút..................... 100 ,
Déli vasnt .............. —.............. ........... — 200 ar. j
Első cs. kir. szab. d;maguzhajó-társ. —500 p.p. ■
Győr-sopron-el eníarti vasat------ -------- — 200
Kassai közúti vasur ..................................... 100
Kassu-odt-vbcr;-i vasút ------ — — — — 200
Magyar-gá csór szag i vasút ^ —--------------- 200
Magyar gőzhaiózíisi részvény-társaság— 200 K.
Magyar nyuguti vasút..................................... 200
Máramaiosi sóvasat els. részv.------------100
Mniamarosí só vasat törzsrészvényei — — 100
Muvamarosi sővasút B. részvényesei---1°0
Max ős vásárh. -szászrég. vasút els. részv. ~ 100 
Murányvölgyi h. é. vasút els. részv. — 200 K. 
Nagykikinda-nagybecsker. vasút els. r. — 100
Osztrák-magyar állam vasat------ --------  200 ar.
Pécs-barcsi vasút............ ....................... . — 220
Petrozsény-Iupónyi h. é. vasat els. részv. ÍOO 
Sziavoniu h. e. vasat els. részv. — — — 200

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy.......................... ............................

> » osztr. felülbélyegzéssel-------
Bécsvárosi nyeleménvkólcsőn 1874 évről-------
Eudavárosi sorsjegy — .......................... ;------------

» » osztrák felülbélyegzései— —
«Jó szív* egyesületi sorsjegy................................

» * » osztrák felülbély— —
Mvgy. vörös-kereszt sorsjegy ................................

» » » » osztrák felülbély-------
Olasz vörös-kereszt sorsjegy...............— ------------

> > > » osztrák felülbély.-------
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy— — —-----------
Osztrák hitelintézeti sorsjegy — -............ — —
Fálfipsorsjcgy ................................ .......... ............

164.—1 165.— 
678.-! 682.-

- !l 420.- 430.-
100 i —. —I —. 

— j! 135. — ! -.
100 . -.-1 -. 
100 !

90.- 92.-

475.- 485.-

195.-! 196,
210. —I 211.

208. —! 
97 —!

203.-
97.50

106. -

106.

105.-,

íosl —:
222Í- 226!

184Í- 185Í

9.25
9..60

8.75 
9.10

175.-;
58,- 
60.-|
3.-Í 
3.30 

11. — ;
11.50 
12. — :
12.75
17.50 

196.- 198.-

177.
60 
62.
3.
3.

11 
12. 
12. 
13. 
18. -

57.-

Arany
Pénznemek.

. vert — ... — ~ 5.90
5.84
9.88
9.88

12.19

» osztrák vagy magyar 8 frtos ---------- --
» 20 frankos —------ — —------------------
» 20 márkás' ...............—------------ — — •
> török aranyi ira------ --------------------- -------- —. — I

Német bírod, vagy egyénért, bank?. (100 marka) ;! 61.05
Franczia bankjegy (100 frauk).........—------------ , —)
Olasz bankjegy '(100 lira)---------------------------- j| 45.5C!
Papirrabei darabonkiüt —------------------------
Komán bankjegy (100 lei) ... ------------------
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár)...-----------

58.-

5.94
5.89
9.92
9.92

12.23

61Í25

45Í80

Bank
kamatláb XVI. Váltók árfolyama (látra).

148.- 149.- 
147.50 148.50
157.75
197.
197.-

120.50
39.-
39.50

100.-
104.-

153.75
193.-
198.-

121.— 
40.— 
40.50

V. Bankok részvényei.
ingol-osztidk bank — ... -- — — — — 1*0 j
Budapesti aualáaoa bitelegylet....................... nU ,,
Badaposti baníegycFúlet... _. ... — — ... 1'JO •
Első magyar iparbank — — —------------  tüO j|
Fiumei bitelbaok.................... ....................- 1
Fővárosi bank-réstvény-tarsaság — -.100
Bnáapesti giro- és penztar-egylet.........50hO K. ||
ilazni bank-reszvény-ta:sasig _. — — -00 K. || 
Hermes magy. ált. váitóüzlct reszvt. —- ~vv h.
Korral leszámítoló bank............. ... — — *#«
liorvát-szlavon országos jelzálogbank ... — IV«
Magyar általános hitelbank............................ *00
Magyar ipar- és kereskedőim: bank ............  100 ;
Magyar ielzálogliitclbank, I. kibocsátás SOO ír. . 
Magyar jelzáloghitelbank. II. kibocsátás 100 ar | 
Magyar kereskedelmi r.-t ... ... — ... — *00 , 
Madjar leszámítoló es pénzváltó bank 400 h. 
Magy- takarékp. kózp. jclzalocbaakje... — 500
Osztrák hitelintézet .....................-........... - *0®
Osztrák-magyar bank....... . — --- — — — ®™
Pesti magyar kereskedelmi bank — — — oOO

170.- 171. v, _
131Í50 
215.-
149.—r 
100.-

240.-; 245.- 
210.- 215.— 
135.- 140.- 

1060.- 1080.—

100 hollandi írtért .
100 frankért_— .
10 $«ért----------- --

100 márkáért— — .
100 líráért— -.........
100 frankért---------
100 » — — 
100 rubelért-------

515.- 
175. —

510.-"':
160.~|
55.-!
60.—:

147*.- 148! —
70.-

B. > ... .. 
Magyar fém- es Iáopaáru-gyár r.-t. 
Magyar kender- és len ivar r.-t. .
Magyar villamossági r.-t. — -----
Nemzetközi villamosFági társaság . 
Nemzetközi waggonkölesőczo r.-t. . 
Por-per Lipót taipar r.-t

_______100
___ — 100 !

... _. 100
___ __ 200
___ 200 K.
----- ... 200 ,
____ 400 K.

.. 200u

129.50 130.50 
130.-i 135.— 
160. —; 162.-

271. 273.-
428.- 423.-

Amsterdam — — —
Brüssel ....................
London — — — —
Német bankpiaczok 
Olasz bankpiaczoit ..

Svájczi bankpiaczck 
Szentpétervár — ..

XVII. Határidőre kötött értékp.
Október hó végére.

Magvar arany járadék -------— — —-----------
Magyar koronajáradék — -.............— -.............
Horvat jelzálogbank ................................... ........
Magvar általános hitelbank............... .................
Magyar ipar* és kereskedelmi bank ... ...............
Magyar jelzáloghitelbank ...............—-------- —
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank ...-------
Viiiamos városi vasul — — — —-------— —
Rimamurúnyi vasmű..................................... — —
Magyar villamossági részvénytársaság-----------

Október ho végére
Osztrák hitelintézet ...---------------—------------
Déli vasat.........—...........
Osztrák-magyar

102.90 103.20

124.30
61.05
45.40
49.40 
49.40

124 
61-25 
45.70 
49.6C 
49.50

— I

121.30
96.70

118.50
467.—
121.75

ólam vasul... ... — —

122.- 
96.80

119.50
467.50 
122.25

284. —1 254.55
286.50 286.75 
262.— 262.50 
268.25 268 75 
132. -| 133.

370.30 370.50 
106. — Í 106.50
370.50 371.-

Leszámoló ári 11 y a m o k.

136.-
150.—

175.—

; 580.-
1025* — 1030.—| 
1290.- 1292.

Magjai általános hitelbank —------
Osztrák hitelintézet —......... ...........
Magyar aranyjáitidók ...............— —
Magyar koronnjáradék........................-
Magyar ipar- és keresk. bank— —
Horvát jelzálog bank ...................... —
Magtár jelzálogbank ........  —
Mag var péuzv. és lesz. ba:ik.........—
Budapesti vili. raiosi vasul ~ — —
Déli vasat ........................................—
Államvasul .........................................—
Rima-Murányi ............ -........................
Magyar vtlliun. reszv.-társ.
Kamatozó kincstári utalvány kamatlába (ti hó) — --- 
Az Osztrák-Magyar b.-rnkkamjti-iba váitóieszamno.a7iui-._.--_--_

_____ Budapesti Lanktigyesület —-------—
Hazai bauk. r.-t. — —-------— —
Kereskedelmi bank----------- -------- —
Fiumei hitelbank — — —------
Terézvárosi takarékpénztár — — —
Eg vés. főv. takarékpénztár............-
Magyar alt. taliarékpfcaitir ... — —
Első magyar ípurbauk — — — -- —
Adria magvar tcngtriia.]. — —..........—
Brassói bánya- és ltolióinü_.......... —

— — Első ma-;v. cazd. gépgy;ir............ — —
I>ves. tégla- és czemenígyai1.........
Y ra oi.sz. Iránya- s kohóioü----------- —

Kassa-sumodi kőszénbáuya r.-t. ... — j 
Kőszénbánya és téglagyár r.-t. — — i 
Magyar uszvbalt reszv. társ. — — — I
Magyar gőztégla részv.-társ. —-------j
Hungária gőztégla — ^------ —-------- J
Salg>-Tarjáni koszén bánya —-------j
Danubius hajógyár — — — —---------*
Schlick-féle vasónt. s gepgy. — — — í
Általános uuggonkőlcsönző-t.-------------i
Kőbányai poig. sorfőző r.t. —-------
Magyar ezukorioar r.-t. —------- j
Magyar kerámiái gyár........................... •
Budapesti közúti vaspálya

Járadékok és bank*
Más éitékpapirok ^zálogositásaná oft»

saját gyári helyiségből - „vámmentesen a magánmek lakására szállítva'“ - méterenként 45

ez-sz 11 forint. 85 krig. 'alammt fekete, feher es sztnee
se remFzöveteket 45 krtol 11 frt 65 kng méterenként, »iroa, 
cfiío/ott. ko. .kozott h mintazottakat tmintegy 849 imnóseg, 
2000 különböző szia- es árnyalatban stb.L

Selyem-damasztok 1 frt lő triói 11 frt 65 trig
Selyem-fculardok ’5 krtól 3 frt 65 kr.g
Selyem grenadinek Ső krtól 1 frt 25 trig
Selyem-bengalinek 1 frt 20 krtól 6 trt 10 kng
Seiyem-bastruhákig fft 50 krtól 42 frt 80 krig

egész öltönyre S
Selyem Armure Mervellleu. Duchesse szövetek stb.

Postabei vámmentesen házhoz szállítva. Mi 11 -
r,.- küldetnek. Svajezba czimz-tt Icvelekve

10 kros ievxipzőldpokr* 5 kros bélyeg ragasztandó.

Hennebern G. selyemgyara Zürichben
cs. és kir. udv. szállító. 18015

Gummi
és halhúlyag ftantíia gy: 
4 es 5 frt. — C&potf- 
Prof. Lister módszere.

irány orvosi tekintélyek által ajánlva. Tucz.atkint *-0 kr. 1. 2.

rői óvszer 1 forint 50 krajezár. — _
I. Bez.. Kärntnerstrasse; használhat.. 12nál. Becs.13, Rnes petites

darabol tartalmazó
Souris, készpénz vagy 
minta-koIiekczió frt 1.80 kr.

törvényszékiieg bejegyzett ezég é* Párls

Magy'ar levelezés. 195-17

610.000 koroua nyerhető i
I Bécsvárosi igérvénynvel................

Főnyeremény -fOO.QOO korona...........................
Húzás 1894. november hó 2-án.

1 darab osztr. földhitel igérvénynyel
Főnyeremény S0.009 korona.
Húzás november 16-án.

I darab osztrák jótékonyczélu állam- 
orsjegygyel 2-

6 sáz-inólf
a legolcsóbb és legjobb világítás a jeien- 5

az

J

Főnyeremény 120.000 korona. ....................
Húzás 1894. deczember hó 20-án.

Mind a három együttvéve csak 7 forint 75 kr.
utánvéttel semmi sem küldetik el.Teljes

,MERCUR“ kiadóhivatalának
tank- és váltóüslete POU1ZER S. 210161

i3vi.aa.pest, reiottya-vtcra 12-

korban. Összehasonlitva az Argand- és
pillanaó-égökkel átlag felényi gázt fogyaszt.

Gáz-izzófény 

Gáz-izzófény 

Gáz-izzófény 

Gáz-izzófény

Gáz-izzófény

41718, Vő. 1894. sz.
Az egri m. kir. pénzügyigazgatóság által közhírré tétetik, 

hogy Hevesmegye egri járásában fekvő Kápolna község 
létén fizetendő bor-italadó, husfogyasztási adó, czukorfogyasz- 
tási adó, sőr-italadó és «zeszitalmérési adó beszedési joga, 
esetleg pedig a kizárólagos szeszitalmérési jog az 1895. evi 
január hó 1-só napjától 1895. évi deczember hó végéig terjedő 
időre, nyilvános árverés utján haszonbérbe adatik.

Az árverés a in. kir. pénzügyigazgatóság hivatalos helyise- j 
gében 1894. évi október hó 31. napjan délelőtti S 
órakor fog megtartatni, s a mennyiben ez az árverés ered- . 
ménvre nem vezetne, a 2-ik esetleg 3-ik árverés a kővetkező , 
első. ületve második napon ugyanazon a helyen es ugyanoly 
órában fog megtartatni.

1. A kikiáltási ár évenként a bor-italadó fejében 1834 frt 96 kr.
a husfogyasztási adó fejében ............... - 206 « tS «
a czukoríogyasztási adó fejében .... — 18^ * “4
a sör-italadó fejében................. ^ - '
a szeszitalmérési adó fejében, esetleg^ a

kizárólagos szeszitalmérési jog bérlétéért 3171 «_88 « 
rsetieg a kizárólagos joggal 3251 frt 88 kr. összesen 5722 frt 86 kr 
illetőleg 5802 forint 86 krban hatátoztatik meg-

dóri joga, esetleg pedig

41967/VM. 1894. sz.
Az egri magy. kir. pénzügy-igazgatóság által közhírre tetetik. | 

terű- hogy Hevesmegye tisza-füredi járásában fekvő Tisza-Igar község j 
' területén fizetendő bor-italadó, husfogy'asztási adó, ezukor- , 
fogyasztási adó, sör-italadó és szeszitalmérési adó beszedni | ezukorfogyasJa.-i 
jo-a. esetleg pedig a kizárólagos szeszitalmérési jog az l?9o. 
évi január hó 1 napjától 1895. évi deczember hó vegéig ter­
jedő időre nyilvános árverés utján haszonbérbe adatik.

Az árverés a to. kir. pénzügy-igazgatóság hivatalos helyisége, 
ben 1894. évi október 31. napjának délelőtti 9’ , óra 
kor to-? megtartatni, s a mennyiben ez az árverés eredményre -

esetleg 3-ik árverés a következő első, j menyre nem vezetne, 
iclven és ugyanoly órában

49 Irt 50 kr,

nem vezetne, a 2-ik, 
illetve második napon ugyanazon 
fog megtartatni.

1. A kikiáltási ár évenként a bor-ilalidó fejében
a husfogyasztási adó fejében ............. ..
a czukoríogyasztási adó fejében .............
a sör-italadó fejében.................................
a szeszitalmérési adó fejében, esetleg a 
kizárólagos szeszitalmérési jog bérletért 1402 
kizárólagos joggal 1482 fi t 50 kr. összesen 2064 frt 11 kr.

«M

50
esetleg a 

1 illetőleg 2144 frt 11 krban határoztatik meg.

41968/Vili. 1894. sz.
Az egri m. kir. pénzügyigazgatósig által közhírré tétetik 

hogy Hevesmegye tisza-fúredi járásában fekvő TiSza-Or 
község területén fizetendő bor italadó. husfogyasztási adó, 

adó, sör-italadó és szeszitalmérési adó, besze- 
kizárólagos szeszitalmérési jog ‘az 

189ö. évi január hó 1. napiától 1895. évi deczember hú végéig 
terjedő időre nyilvános árverés utján haszonbérbe adatik.

Az árverés a m. kir. pénzügvi-azgatóaág hivatalos ^ helyisé­
gében 1894. évi októberhó 31. napján délelőtti 10 

megtartatni, s a mennyiben ez az árverés ered- 
a 2-ik, esetleg 3-ik árverés a következő 

első, illetve má.-odik napon ugyanazon helyen cs ugyanoly 
órában fog megtartatni.

1. A kikiáltási ár évenként a bor-italadó fejében 31S frt
a husfogyasztási adó fejében ......... - 46 *
a ezukorfogyasztási adó fejében ........ 139 «
a sör italadó fejében ................................. * 7 «
a szeszitalmérési adó lejében, esetleg a

kizárólagos szeszitalmérési jog bérlétéért 1524 _*___
esetleg kizárólagos joggal 1604 frt 25 kr. összesen 2IC7 írt 64 kr, 
illetőleg 2187 forint 64 krban határoztatik meg.

Ügynökök
Tiszteifi7.pt<*5 melleit ^ fy-zköii- 
tendö sors jegy# k c.ad.is8ra 
Ledvp7.ö frlfot»'l,,k ylati al­

lé -11 m n rtatna V. Vi •» n * -í t o V :
fővárosi váltónzlet-tár- 
saság Adler és tsa Bu­
dapest czimze/.dök. -OTíti

fog

kr.

Hirdetések felvétetnek e 
lap részére a kiadóhiva- 
tálban Dalsninház-utcza 1

saSKt BSVüss^fflsrs* ^ 1 a*-* “ “
jog bérletére megfelelő ajánlat nem tétetik. io-ának bér’etére egviittesen

Azok az ajánlatok, melyek a fent említett ^ok b^z-aCs JM ajánlatok fölött, |
tétetnek, ha különben elfogadhatók, előnyben fognak azo. I
a melyek c,ak az adók egyikere vagy másikára vonatkozna ^ ^ öj?zcs

Felhivatnak ennélfogva az árverezni ob^'to,V h |jv^eles retekben az egyes adókra
c^zve együttes ajánlatot tegyenek; minthogy azonban ; , . . énekükben felszólittat-1kulon-külön tett ajánlatok is eladhatók. Äzt a kikötésüket
nak. hogy ha csak az ö---zes adókra egyutte- J - különben ajánlatuk úgy fog tekm-
az s ián lat megtétele alkalmával viUgosan jelenUek kJ, mert buiouul u

tr mintha az eCTes adókra külön is fentartatm onajtanak. ,. t kolésérc sze.
kik törvény szerint a terhes szerződéit, totemre

a kiskorúak, továbbá azok, kik y« bűntény vétség mi^b^; 

tetve voltak, szintúgy azok, k:^a_ mncsta.^ sze..ocie.^ ^ klbágás miatt bun-

>C 's'. Az árverésen részt venni kívánók ^°le!eses fennálló^szabáiyVendeletek
)r.-át) készpénzben, vagy áliarokotvenyekben, ^ Pjcg^ctt ha nedig ez

ezukorfogyasztási adó, a sör-italadó cs azvasztási adó, a------------ . . ,Kápolnai község termetén való beszerzéséért.Én alulírott a boritaladó, a husfo
ze-zitalmérési adónak (Tisza,-Ön. ^^nfk^ériete beíyeU a kizárólagos szeszitalmérési jogért, 

illetve a szeszitalmíiesi düo be-ze l » 1 E jCmbcr hó' utolsó napjáig terjedő időre, es pedig
" krt a husfogyasztási adó beszedési jogáért 

, beszedési jogáért .... frt . . krt, a söritalado 
ilmérési adó

az 18. . évi . 
a bor-italadó

beszedési jogáért .... frt . . krt, 
. . . li t . . ki t ajánlok fel bérösszeg 
bérleti fettételeket ismerem, azoknak 

ide zárt .... írt . . krból álló

számokkal kiirandók és az

tetei, mintha az egyes
2. Az árverésben részt vehetnek, 

mélyen képességgel bírnak.
Kizáratnak : - 1 ""

árverési

kötelezettségüket megszegte*, vegre
tetve voltak. ______ ______ _ _______  _ _ ________

fennálló

a ^ÄcÄj^ nÄÄb Siíot.^6 anal bánatpénzül letett össze; 

visszatartsuk. Y többi árverezők bánatpénze pedig legott vumaoa^
ajánlatnak elfogadása bármely ókból ke.e-, m y 
tevő bánatpénze is visszatartatik.

4. írásbeli ajánlatok szintén

hó 1-től 18
beszedési jogáért . . . . i 

.... frt . . krt, a ezukorfogyasztási a 
beszedési jogáért . . . • frt krt, a szesz.,

! csctlcc pedig a kizárólagos szcszi-almeresi J°ipe. .- 
adónemekre | Yanánt. azzal a kiiclcntésrel, hogy az árverési és
.....  1 magamat mindenben alávetem, s jelen ajánlatomért az

bánatpénzzel kezeskedem.
AzUmásbefi' bániatokon ^l l̂t_ S^;SóÍ főnökének adandók át 

arverés^napjan regge^S má^l^p ^ I1(5V?ébcn k.ván árverezni, köteles magat az a,
bizottság előtt, kir. közjegyző által hitelesített mcglialalmazással^igMolni.

Hu többen társasági)
(). Az Crvállalt 'kötelezettség a legkedvezőbb ajánlat tevője , ,

következő legkedvezőbb ajánlat tevőjén-, nézve, ajanlaianak, be-,
adásával, a kincstárra nézve azonban csak a ^

7 A haszonbért árverés jovahagyasa nanti utcsiltet y 
Hatt de mindenesetre a bérlemény tényleges átvetek moll

65 SÜAÄ* urn, id*

GUMMI
és balhólyag különlegessé­
gek Beisión & Cie mindeddig 
felülmúlhatatlan párisi gyárá­
ból, tuczatonként 2 frttól 3,
5, fi. 7, 8 frtig. Franczia és 
amerikai óTszivatakák tuczatja 
3 frttól ti frítg. — Legújabb 
női óvszer Oclussiv Poisarium 
(Pely-Porus) darabja 3 frttól 
2.50-ig, valamint mindezen 
szakba vágó áruk a legjutányo- 
sabb árban. Postai megrende­
léseket titoktartás mellett pon­

tosan és gyorsan eszközöl

MOLNÁR VILMOS
servkötész SOli’O 1

Budapest, Károly-kSrut 19.
íhuró Orczy-fele házi.

díbot
fehérneműt

Sachs

sokkal világosabb, mint a kö­
zönséges gázláng vagy a 
villamos fény. így ebből sok­
kal kevesebb láng szükséges, 

csaknem semmi melegséget 
nem terjeszt; nyugodt, a 
szemnek kellemes; jótékony 
fényt áraszt.

négyszer nagyobb fényt áraszt.
mint az Argand-égv. 2WW 

a fényt e gy enle t es e b b e n 
osztja, mint bármely más 
gázláng.

nem füstöl és nem kormoz, az 
ernyő meg nem feketeaik. a n 
díszítések nem szenvednek, 3 
a levegő tiszta és romlatlan §

minden átalakítás nélkül gaz- \ 
csillárokhoz és oldallámpák- rt 
hoz stb. azonnal albalmez-Szép hölgy Gáz-izzófény

Egy lámpa mérsékelt ára (égő, izzotest | 
éTcvüntler). fölszereléssel együtt 5 forint 30 kr.;

«apr Gáz-lzz# Részvény-Társaság |
Bmlapest. Arnaykéz-iitrza O. sz. j

A feltaláló dr Meidinger tanár ur által kizárólag jogosított 
2y£eid.ixig-er

HEIM H. Budapest és Bécs.
brar.dstr.

Árjegyzékek ingyen.

Valódi párisi küloniegessegek F. 
Bevgue and fi Is párisi gyárából. 
Gummi és bal hólyag jótállás mel­
lett tuczatja 1. 3. "• 4. 5, ti frt. 
Caoottes americans tuczatja v, 4, 
5 fit: gyűjtemény uraknak 3—10 
fi tig. Eredeti pessarium oclusivum 
M eii/i ngatan úr >zerint 1 SO—frtig 
Újdonság! Minden hölgynek nél­
külözhetetlen «Diana-öv» 3.50—5 
früc. Betegápolási czikkek gyűri 
árakon. 10 frtnyi megrendelósnol 
30rti árkedvezmény. Megrendelés 
pontosan ésdiscrctcn eszközöltetik

J.
c-ász. cs királyi E7.iik sérvkűlü 
pyártó.i» Budapest. IV. kér.,
Koronaherozeg-ntcza 17.
árjegyzék ingyen ca bérmentve

20621
Csász. és kU. hl udvari szállító.

Kitűnő hírnevű cs. és k. kiz. szabad, kályháink.

meidincer-ofen 
fa, H. HEIM^j

valódiságban csakis fiókunkban s
Budapesten, Thonet-udvar kaphatók.

béri szerződéssel 
pontban említett cselben a

yzö által hitelesített meghataimaza=sai iKazum,
b m árvereznek, egyetemleges kOtelczettsegBel tartoznak.
lénzüevi hatóság jóváhagyásának fcntarUsáyal történik, cs a haszon-.

.. in,'.i.„,-ivr.„shh ajánlat tévőiére nézve, illetve a u.

3 húzás már november 1-én és 5-én!

kézbesítésével nil be. 
kézbesítése után nyolez nap1 

a bérlő köteles az egyévi haszonbér; 
a u. pont útmutatása szerint bérleti |

illetőleg letett bánatpénzét kiegészítőin.

elfogadtatnak, de ezek is a 3.

legkedvezőbb ajánlatot

pontban meghatározott

ajánlott összegbánatpénzzel látandók ei.
tar^ó‘X° "ő.'á,biíl5míao“ aradétól '• UtmteUt.

hónap 
a kijelöltutolsó napján és" ha‘Tz'ünnep'-'vagy vasárnapra esnék, az ajt

Egerbeii, 1891 évi október ho 12-en. . , . .
c A m. kir. pénzugyigazgatosag-

21026—8

Ezen húzásokra ajánljuk 
igóru Caoportut:
1 olasz vöröskor, sorsj. j 

11 Bazilika sorsjegy V 
I szerb dohány sorsjegy I 
1 Jósziv sorsjegy

Mind a 4 sorsjegy' 42
i I Bécsi községi sorsjegy
37 havi részletre á 6 frt.

alábbi, igtn nagy nyereményeket

húzás, a befizetés tar­
tama alatt 870 000 
forint főnyeremé­
nyekkel.

havi részletre a 1 forint.
I 3», földhitel sorsj. (II. kib.) 
34V, havi részletre á 4 fi t. 

^ Azonnali cs kizárólagos játékjog az első részlet­
fizetés után. Minden eorsjegy kihnzatlk. Részletfize- 
tés portómentesen, letétjegyekkcl. “
WERNER & Co. váltóháza BECS OQ

I kér Verlängerte WippHngeretraa.e ISnrsoliri u^trom ingyfn. Vidéki felvilígositis ps.tsferdu11a?l_

BUDüFEST
Gyár I Városi iroda:

Kültelki váczi-ut 1529. sz. IV!, ker„ Tsrcz-kömt 43/a,|

KIOáPÜPEXj -A-- rsndszera

keskenyvágány« vasutak gyárai
ló- és mozdonyüzemre, mező- és erclögazuasagi. ipar 
és földmunkálati czélokra. Eddig Ausztria-Magyaiois^g- 

ban 1000 küóméternyi ily vasutakat szállítottunk, j
Jegyzékekkel Cg költsegvetceekkel un*-'



8 EGYETÉRTÉS, KEDD, OKTOBER 23. 1894

Ezen hirdetési rovatban minden ezó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

TELEFON 2342. Csak oly levelekre
Hasaséit és el

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó ároa kaphatók 
* becsi pénzszekrény gyári rak­
tár Budapest, V., Bál- 
vány-utcza 6. sz. 20i99

Minden hirdetésre felvilágosítást aq 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bélyegllleték lefizetendő.

válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt áJIÓ szám kózóltetik. TELEFON 2342.

Az említett baj miatt nem
jövök. Köszönöm az édes soro­
kat, úgy szeretnék reá felelni, 
ha szabadna, írj nemsokára. 
Számtalanszor ölel és csókol ö.

_____  -20936
Don Caesar

levél van a kiadóban. 30933

Eladás.
Elutazás

miatt azonnal eladó 3 szoba 
bútor darabonként is. Ugyan­
ott a lakás is kiadó Bajnok- 
utcza 1. első em. 13. 30930

Az alcsuthi
föherczegt udvari kertészet­
ben kaphatók parkok é- 
sétányok létesítéséhez legalkals 
masabb díszfák és cserjék, 
nemkülönben a legváltozato­
sabb gyümölcsfák stb. Árjegy­
zékeket küld a Föheresegi 
udvari kertéeset, Alcsu- 
thon. 2077 •

Magyar tehéngulya eladás.
Alulírott uradalomban legelő 
hiánya miatt a magyar tehén- 
gulya elaüatik. Az állomány:
58" drb hasas tehén, 15 
drb 1—2—3 éves üsző és 
8 drb 1—2—3 éves biká­
ból áll. Ezen tenyészet kiváló 
fejlettségű, válogatott egyedek- 
ből álló régi törzsnyáj, mely leg- 
elsörendü tiszta magyar, táj 
keresztezésből származik. Érte­
kezhetni az Uradalmi föbér- 
nökségnél Baranya-Ssent-
Lörincsen 31029

Alkalmazást keres.
Ftirdős

nős gyermektelen mindketten 
szakértők, egy jó forgalmú 
fürdőben állást keresnek. Czim 
a kiadóban. 30935

Égy képzett
fiatal ember, ki a hírlapírói 
pályára kedvet és hajlamot 
érez magában és ki a fran­
cain és angol nyelvet érti, 
azonnal alkalmazást nyerhet. 
Bővebbet a kiadóban. 30837

130 holdas
birtok Beregmegye termékeny 
vidékén, lakház gazdasági épü­
letekkel, 40 hold vetéssel, fun­
dus instruktussal 22000 frtért 
eladó vagy bérbeadó. Czim a 
kiadóhivatalban. 30877

Igen tisztelt háziurak!
Egy nos gyermektelen magán­
hivatalnok ajánlkozik Buda­
pesten nagyobb házakhoz ház- 
felügyelőnek ingyen lakásá­
ért. Elvégez mind a mellett, 
minden névén nevezendő Írás­
beli teendőket, továbbá min­
denféle peres-, adó-, végrehaj­
tási ügyek pontos és lelkiis­
meretes elvégzését magára vál­
lalja. Szives ajánlatokat kér 
«Felügyelő» jelige alatt a 
kiadóhivatalba. 30922

Házvezetőnői
állást keres egy intelligens 
fiatal nő, ki a házvezetési 
teendőkben jártas, ért a ruha­
varráshoz, zongorázik s beszél 
magyarul és németül. Ajánla­
tok «Ügyes» jelige alatt a ki­
adóba kéretnek. 30916

28 éves keresztény
fiatal ember, tanult kereskedő, 
a magyar és német nyelvet 
töké'etesen birja, irodai mun­
kálatokban jártas, ki jelenleg 
a főváros legnagyobb üzleté­
nek egyikében huzamosabb idő 
óta van a raktárban alkalmazva, 
szeretné állását egy vidéki 
uradalom, gőzmalom vagy gyár­
ban mint laktárnok, vagy 
egyéb bizalmi állással felcse­
rélni. — Szives ajánlatokat 
«M. E. 1866» a kiadóhiva­
talba kéretnek. 30912

Gazdatiszt!.
esetleg segédi állást keres főid- 
mives iskolát végzett fiatal 
ember izr. 8 évi gyakorlattal 
nagyobb gazdaságokból. Czim 
a kiadóban. _____ 30925

Öntőmester
ki egy nagy vasgyárnál e 
minőségben 16 évig működött, 
megfelelő vagy hasonló állást 
keres. Kitűnő bizonyítványok­
kal rendelkezik. Czim a kiadó­
ban. 30934

Gazdasszony
vagy kulcsárai) a főzésben 
és baromfitenyésztésben töké­
letesen jártas, sok évi bfito- 
nyitványokkal, állást keres. 
Levelek «Kulcsárad 100.» 
jeligével a kiadóhivatalba kér.

30853
Főkertész

28 éves, nős, beszél magyar, 
német és tótul, nagyobb ura­
dalomban állását változtatni 
óhajtaná megfelelő javadal­
mazással. Főikeresések «Fel­
vidék» alatt kéretnek e lap 
kiadóhivatalához. 30926

Főkertósz
37 éves, nős, a kertészet min­
den ágában otthonos, állandó 
helyet keres újévre. Czim a 
kiadóhivatalban.30873

Alkalmazást nyer.
Kovácsmestert

keresek konvencziós fizetésre, 
ki ért a gazdasági eszkö­
zök. szekerek, ekék stb. készí­
téséhez. Gépész külön van, s 
igy a kovács folyton a műhely­
ben dolgozik egy inassal. Czim 
a kiadóhivatalban. 21007

Oktatás.
Nevelő-tanitó

kerestetik 3 gymnáziumot és 
1 az elemi iskolát tanuló 
fiúhoz Budapesten. Csakis 
okleveles tanító és megbízható 
férfiú pályázhat ezen helyre. 
Czim a kiadóhivatalban. 30932

Geprüfte
deutsche Lehrerin mit Franzö­
sisch und Klawir, sucht einige 
Nachmittagstunden gegen ganze 
Verpflegung. Anträge erbeten 
unter «Geprüft». 30937

Ajánlkozik
egy igen csinos külsejű, 19 
éves, magas, műveltséggel biró 
hölgy havi 15 frt és teljes el­
látás mellett nevelőn#, fel­
olvasó, esetleg társalkodó- 
nőnek. Felsőbb nevelő intéze­
tet végzett, azonkívül beszél 
magyarul, tótul és németül. 
Elvállal esetleg fehér ruha var 
rást — vagy hímző munkát 
házon kívül vagy üzletben 
való elvégzésre. Ajánlatokat 
»Szorgalmas» jelige alatt a 
kiadóba kér. 30918

Lakás és bérlet.

Különféle.
Építési rajzoló
21 éves, ipariskolát végzett, a 
német és cseh nyelvben jártas, 
ajánlkozik építőmester urakhoz 
állandó foglalkozásra. Ajánla. 
tokát kér «D. K. 1531.» jel­
ige alatt Rudolf Mossö hirdető 
irodájába, Prágába. 21031

Egy telek
és pincsehelyiségek mű
helyekre, Szondi- és Eötvös- 
utcza sarkán, azonnal kiadók. 
Bővebbet Hecht Jónás és fia 
czégnél Lipót-tér 10. 30938

A Gárdonyi-féle
örök naptár,
mely minden más naptárt 
mindenkorra fölöslegessé tesz, 
kapható minden könyvkeres­
kedésben. Ára 1 frt. 21024

A MÜJ.ER J. L-féle

FOSPÉP
használata megóvja a fo­
gakat a betegségektől

Heg vagyok

szabadítva!
a tyúkszem kinzó fájdalmától 
— igy kiált fel számos egyén, 
s ezt csakis a Geeriing- 
félc tyúkszem és bőrkemé- 
nyedés elleni különlegességnek 
köszönöm. Egy üveg ecsettel 
tokban csak 40 kr.

Raktár: Budapesten Török 
József gyógyszertára, királv- 
utrzn 12. 19404

Kis tőkével
100 írttól feljebb lehetjelenleg a 
tőzsdén prämium üzletek alapján 
határtalan nyereségeket 
elérni. Kimerítő lelkiismeretes 
tudósítások e felől úgy szóban, 
mint levélben díjtalanul nyuj- 
tatnak. Tőzsde rendeleteket a 
Iegkulánsabban és mérsékelt 
fedezet mellett intéz el: Sin­
ger A. és társai, bank- és 
bizományháza (betéti társaság) 
Budapest, Sebestyén-tér 8. sz.

20981

OCCASIé!
óriási raktáromból

gyapjúszövetekben, 
női kosztümök,

férfi ruha-,
gyermekrnha-kelmék

mélyen leszállított árakon 
míg a késsiet tart.

Díszítési kelmék
minden színben. Szombaté- 
kon maradókeladás. 20971

BRAUN DEZSŐ
Marokkói-utnza 2 szám

Á mélyen tisztelt közönséghez!
Van szerencsém tisztelettel 

értesíteni, hogy a következő 
livre öltönyök nalam állandóan 
raktáron vannak és pedig:
Jaquet öltönyök..................... 28 frt
Frakk. . . • ' • • • • • • » 
Kék Sacco öltöny • • , .20 „ 
Gehrok öltöny............................ |8 „

szőrmével • • • • «40 „
jótállás a tiszta gyapjúért és
szintartásért. — Kiváló tisz­

telettel
gbossmann s.

férfi-ruharaktár 
Budapest, Deák- és bécsi-utcza sarkán.

21018
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Szőrvesztő-szer

Évi 1 forintért
felvilágosítás és informáczió!

Az e*ész évre 1 frtba kerülő Östcrr. nngar. Finanz-Rundschau kiadóhivatala készséggel ad előfizetőinek és olvasóinak 
felvilágosítást°minden iránvban szakbavágó tőzsdei és pénzügyi műveletekről, különösen tőkeelhelyezésnél szívesen ad megfelelő tanácsot. Ezek a 
lelkii=meretes és kimerítő tanácsok kívánság szerint vagy a szerkesztői üzenetek közt, vagy levél utján is adatnak. A tudakozódás semmire sem 
kötelezi a kérdezőt. Minden informácziót a legtüzetesebb módon nyújtunk, s elég támpontot szolgáltatunk arra, hogy a tudakozódó maga legyen 
kénes Ítéletét megalkotni. A kérdésekre való feleletért külön dij nem jár. Az 1 frtos évi előfizetés, mely összegért gazdag tartalmú tárgyilagos 
lapot és teljes huzási lajstromot nvujtunk, jogot ad az előfizetőnek a minden további költség nélkül való kérdezősködésre. A hetenkmt 
megjelenő szaklapból kívánatra ingyen küldünk mutatványszámot. Az előfizetés mindennap kezdhető.

Az Österr.-ungar. Finanz-Rundsc&au kiadóhivatala
Wien, I., Graben 10. (Eingang Oorotheergasse I.)

Véd- jeo-v!

teljesen kiirtja
az arezon lévő szőröket
valamint a késen és karon lévő 
«söröket. A kellemetlen helyeken 
növő szőrök teljes kiirtása, úgy, hogy 
azok többé kt ne nöjjenek. a mai 
napig jámbor óhajtás volt. a mennyi­
ben e czélra nem volt alkalmas sze- 

_ rünk. így az én szerem óriási fel­
tűnést fog kelteni, mert az "nemcsak kiirtja a szőröket, 
hanem biztosan megakadályosza azok njból való 
kinövését. E tekintetben teljes garancziát vállalok 
és kötelezem magamat, hogy siker hiányában az egész 
összeget visszaküldöm. Egy kis palacsk 5 forint. 
Nagy palaczk 10 forint. 20916
Y3 1 i TlJ _ „V. i vegyészet tödön ég illatixerési
rtobert X íscner wi(.n. I., Habs'oancenrMse i.

Rittint : Becsben : Twerdy W. ryogr-z. kohlmarkt 11. az. 
Budapesten: Tűrök J. zsef gytgy.z. király-utcaa IS. ti Faykns J. 
gyógy-z *A nggy Kmtóf»-hoz. Kri«tót-tér.

A L ez.
vásárló közönségnek különös figyelmébe ajánljuk a

HEUBIZ: ÉS FIA
fő- és szókvárosi asztalos- és kárpitos bútor-csarnoka czes alatt

Budapest, IV. kér., Károly-körut 4. szám, (a kerepes! úttal szemben)
létező Magyarország legnagyobb butortelepét, hol mindennemű asztalos- és kár­
pitos bntor a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig igen nagy választékban 
igen jntányos árakon kapható. 21041

Árjegyzéket csakis 25 kr. előleges beküldése után küldhetünk.

Fö- és székvárosi asztalos és kárpitos bútor-csarnok

Az őszi idényre.
Teafőző üst és szamovár. Teaasztal. Orosz- 
gumná sárczipő. Szoba turnakészlet. Halma, 
sakk, lóverseny, dominó, társasjátékok. Biz­
tonsági önborotváló készülék. Ezüst tisztitó 
szappan és por. Forczellan-üveg ragasztó­
szer. Léghuzam elzáró pamut henger, meghű­
lés ellen czipö betét talp. Gummi áru. Uj 
aranyozó, melylyel mindenki azonnal mos- 
hatóan njjá aranyozhat elavult tükör- és 
képrámát, szobrot, virágasztalt stb. Üvegje ecset­
tel 80 kr., negvedlit. uv. 3 frt. Megrendelési czim :
KERTÉSZ TÓDOR

Budapest, Kristóf-4ér. 21037
Képes árjegyzéket kívánatra bérmentve.

Éü CSILLAG ANNA
185. cm. hosszú óriás Loreley hajammal, melyet az altalam fel­
talált kenőcs 14 havi használata után nyertem, s mely az egyedüli 
szer a hajkihullás ellen, elősegíti a hajnövést s erősíti a hnjbört; 
uraknál elősegít telt és erős szakállnövést. Rövid használat után úgy 
a baj. mint a szakállnak természetes szint és sűrűséget kölcsö­
nöz és megóvja korai öszüléstö! a legmagasabb korig. Egy tégely 
ára 50 kr, 1.—, 2.—, 3.—, 5 — frt. Postai szétküldés na­
ponta a világ minden részébe, a pénz előleges beküldése 

vagy utánvét mellett, a gyári raktárból 20752

CSILLAG ÉS TÁRSA
bel- és külföldi összes illatszer-különlegességek főraktára,

Budapest, Erzsébet-Kórnt 64. sz. — Becs, I., Seillergassa 9. sz.

i
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Kitűnőnek és megbízhatónak Ismert

bor-kivonatunkat
melegen ajánljuk. — Gyári árban kapható minden 

jobb fűszer- és csemegekereskedéeben. 
Valódiságáért az alant jegyzett igazgatóság szavatol.

Tokai-Hegyaljai Cognac-Gyár Részv.-Társ.
S.-.A--T7jliel;ybeii. 20771

Dr. Nyomárkay Ödön Székely Elek
I Zemplénmegye közkórházi orvosa. ügyvéd.

j Képviselve Budapesten: Csuka Béla kiraly-n, 96

99UNIÓI
gépgyár és vasöntöde

Budapest, VI., Lehel-uteza 10. szám.| 

Specziálitásolr: 
Szerszámgépek fa-és fém megmunkálására.I

Transmissiók, ezabad0a,1amP^rkiíeué,s|

Mindenféle gép- és építési öntmény.l
Kívánságra áxakkal és raj- 

zckkal készséggel szolgálunk. 20968]

A kárpitok
első díszei a lakszobáknak.

A ki olcsón és ntegbizhatóan akar
vásárolni, az kérje ismert kis 20993

mintakőnyvecskénket,
melyeket mindenhova ingyen és bórmentve 
küldünk el. Legolcsóbb arak. ízléses minták.

lE^oltségTU’-etésejr -Syrern-

JERK és SCHÜSCHITZ utódai
1IEUEK és WKItXF.K 

Telefon 1153. sz. Nádor-ntcza 16.

Mindennemű

4 szivattyukat
mezőgazdasági és 
ipari czelokra.va­
lamint teljes víz­
vezetékeket 

városok és falvak 
számára épít

A. KHZ
gyára

WEISSKIRCHEN
(Mähren).

Árjegyzék
ingyen.

Magyar királyi államvasutak.
Ad 120311/94. szám.

Hirdetmény.
A gyors- és darabáru-forgalomra ez évi szeptember hő 

\>én megnyitott Zsolcza kitérőre vonatkozó hirdetményünk 
l-:k bekezdésének első része következőleg módosittabk: Egy­
részt Zsolcza kitérő, másrészt Budapest nyugoti p. u., Buda- 
'est-Lipótváros, Budapest-Angyalföld és Rákos rendező p. u. 
<özött a díjszabásban megállapított 189 kilométerre eső gyors- 
;s darabáru díjtételek 100 kgkint gyorsáruknál 6 krral 
darabáruknál 3 krral fölemelve alkalmaztatnak.

Egyébként az említett pont változatlanul fentartatik.
Budapest, 1894. október 10.

Az igazgatóság.

Mezö-Turon 81015
a város központján, a mai kor igényeinek megfelelő,

újonnan épített szálloda
tánczteremmel, vendéglő- és kávéházzal

1895. évi január hó 1-tól Madó.
Értekezhetni Kálmán Sándor háztulajdonosnál MeZO-Tüf.

ZABKÁSA j

BÉCSI

ZABLISZT
T

1

Épen most jelent meg :
WIENEB

Füll-SCHULE
Hofmann Xároly-tól,

könnyen érthető és alapos 
önoktatás a női hajviseletre. 
Tartalmaz modern frizurákat 
minden korbeli hölgyek szá­
mára. Van a könyvben egy 
tudományos értekezés:

„A haj és ápolása“
•géezeége» és beteg; állapo­
tában, irta : med univ. dr. Q. 
Wall eret ein. 3. orvos dr. Ka­
posi tr. mellett, az egyetemi bőr­

gyógyászati klinikán. 20780 
Gazdagon illusztrált disz- 
kiadás 1 forint 20 kr. 
Kapható a könyvkereskedé­
sekben, valamint Hofm&an 
Karoly női fodrásznál 
‘Wien, I., Rothenthurm- 

strasse 4. szám.
Hofmannkitnetetett hajfesto-szere
tekintélyektől megvizsgálva, s mint teljesen ártálmatian el­
ismerve ; a legjobb minden eddig ismert hajfestö-szerek között, 
szőke, láma és fekete színben. Egy teljes doboz ára 3 frt.
HOFMANN KÁROLY Bécs, I., Rothenthurmstr. 4.

értékpapír fog a 
lehető legrövi 
debb idő alatt 
igen nagy áremel­
kedést elérni.

Felvilágosítások 
Nagy nyereség 

czimen Budapest 
fóposta restante 
kéretnek. 21003

KÖYÁRY ÁRMIN

Hámozott császár- 
nyöngydara, zöld ős 
sárga cziMorsó, 
lencse, Zea, szágó, 
tápióka, gríz, hajdina- 
kása, julienne, rizs-, 
burgonya-, borsó-, 
árpa- s hajdina-liszt,
Valamennyi 500 gram­

mos dobozokban.

Nemcsak a fő- és székváros, de Ausztria-Magyarország legnagyobb és legfényesebb asztalos és kárpitos I 
bútor-telepe, felülmúl minden ilynemű vállalatot, úgy óriási terjedelme, mint czélszerü és fényes berendezését ille-| 
tőleg és elenyésző csekélységgé törpül minden eddigi bútor-raktár mellette, ezért kiváló látványosságot képez úgy a | 
fővárosi, mint a vidéki n. é. butorvásárló közönségnek.

Állandó butor-kiállitásnnkon az árak rendkívül olcsók és minden hirdetett árat messze túlszárnyalnak, hozzá] 
képest pedig a lehető legszilárdabb és Ízlésesebb kivitelben van minden dolgozva.

Vidéki megrendelések gondosan csomagolva és biztosítva lesznek szállítva.

PÄTYI TESTVEREK íü- és szókvárosi

A mi xab-kásAnk rend­
kívül finom és jóízű gyártmány, 
erősít és az egészséget előmoz­
dítja, a testet izmossá és ellen­
állóvá teszi s teljesen pótolja a 
hússal való táplálkozást.

A nu zab-lisztünk min­
den oldalról teljesen kit róbált s 
orvosilag mint a legjobb és leg­
olcsóbb tápszer ajanltatik külü- 
nösen gyermekek ós betegeskedők 
számára. Válogatva, posta kosa­
ranként 5 frt n0 krért i-zétkül- 
detik a világ minden részebe, 
hol még raktárak nincsenek.

BRUDER HIRSCHFELD & Co.
árpakása- és hámozott borsó­

gyára WIEN, II. 20i«; 7

Kerepesi-nt 9 a. szám, a Pannónia szállottá mellett.
BW' Árjegyzékkel nem szolgálhatnak. -Ba

20389 I

GTÜ5EÖL.CS- 
FŐZELÉK- 

HUS-
legjobb minőségben ajánl a

CONSERVEN-ACTIEN-GESELLSCHAFT
(conserv részvóny-társaság) ezelőtt

RINGLER JÓZSEF FIAI
cs. és kir. ndv. szállítók

B OZ ZE3 1ST CDéltizol).
Árjegyzék ingyen és bérmentesen.

Fenti gyártmányok a legtöbb nagyobb csemegekereskedés­
ben kaphatók.__________________________________ 20683

T

SORSJEGYEKRE

ÉRTÉKPAPÍROKRA
(visszafizetheti! tetszés 
szerinti kisebb részletek­
ben Is) bármily összeget 

igen olcsón ad

bank- és váltdőzlete
Kossuth Lajos utcza4.

Oreher-fíle ,slots.

Birtok-vásárlás.
Késspéns fizetés mellett 
megvételre kerestetik egy 

nemesi

birtok
150.000 írtig,

továbbá egy

uradalom
500.000 frtig.

Kivántatik jó szántóföld, érté- 
kés erdő, kastély, jó gazda­
sági épületek. Ajánlatokat el­
fogad, csakis közvetlen bir­
tokosoktól Páti Richárd, 
Béos, Margarethenstrasse 
12. szám 20975

GRANDE
CRAMPAÍalE

COMTE P^AaHAB8E44¥ 

COMTE PE LA0RAM6E 1850
C0MTE DE LAORAMBE 1840 
COMTE DE LflBRAMSE 1§30 
COMTE DB LAGRAN8E 1800

Csak akkorva- 
lódi.ha ahárom- 
szögü palaczk az 
itt lévő szalaggal 
(vörös és fekete 
nyomás sárga pa- 
piron)van elzárva.

Eddig felülmulhatatlan J

Maager Yilmos-féle valódi,
tisztított

CSDEAMáJOLAJ
(törvényesen védett csomagolásban)

MAAGER VILMÖS-tól
= BÉCSBEN.=

DIETRICH ÉS FIA
KAPHATÓ: 20408

RÉGI POSTA-UTCZA 10. 
VÁCZI-UTCZA 18. SZÁM.

togMcgnattjl

' Verschluss^ reifen

Első orvosi tekintélyek által megvüs-
I gáltatott és könnyfc emészthető-
1 ségénél fogva gyermekeknek is külo- 
I nősen ajánl tátik ós rendeltetik mind­
azon ebetekben, midőn az orvos az

I egész testi szervezet, különösen 
a mell és tüdő erősítését, a 
test súlyénak gyarapodásét, a 
nedvek javítását, valamint ál­
talában a vér tisztítását akarja 
elérni. - JL sárga fajtának 
üvegje l frt, a fehér fajtáé 1 frt 

j 50 kr. s kapható a gyári raktárban:

Becs, 111/3., Heumarkt Nr. 3.
valamint az :0954

I osztrák-magyar monarchia 
I legtöbb gyógyszertárában

BUDAPESTEN:
TÖRÖK JÓZSEF

gyógyszertárában
Király-utcza 12. sz.,

továbbá a következő kereskedőknél: 
Thallmayer és Szenes Ed;

Seitz. * Detsinyi Frigyes,
I Kochmeister Fr. Szimon István,

utóda, Neruda Nándor,
Brázay Kálmán, Detsinyi Károly,
Molnár és Moscr, Lux és Utasi.

I Édesknty L.,

Főraktár és föelárusltas az osztr. 
magyar monarchia részére:

MAAGER VILMOS Becs, 1113. Heomartí Nr, 3,
MO» Utánzások a törvény szigorával CIdöztetnok.

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában Budapest, VI., Szerecsen-utcza 35. (az operaház átellenóben).

1894 HUS|
SZERKESZT 

BUDAPEST VL
KÉZIRATOKAT KÉM KOI, 

XSUL BÉRMENTES LE’
ELŐFIZETÉSI 

.Vidékre postán v. helyben 
Egy évr. . ...» frt I Egy n 
Egy fél évre . 10 frt I Egy
Külföldre: S bóra Németor f 
Franezia-, Olató-. Orosz-. Törökül 
országokba. Svájci-. Romára 
valamint amaz országokba,

— tartoznak, négy»

Mau ára 1

A ez $
ül. Sándor hala 

oly gyors lefolyástj 
hirek után hitték, i 
pillanatról-pillanatj 
•sát folytat a terrr 
a roppant orosz 
mában, hivatalos 
nek az egek urát 
hatóságával engec 
nyomorult tehete 

.autokratát, és a2 
vonzalom vagy éj 
még fellobban a 
kik mint mi, táv^ 
dili tragődia mei 

. lunk-e fokozott 
tottjának megnvt 
hogy utó só nupj 

.tál kell megméri 
borzalo n fenekej 
nincs érző szív, 
ténelmi esetben 
béri sorsnak kifj 
mily kinos gondd 
nak szemléleténe 
sabbjának láztól I 
melyek jobban 
gyötrelmeknél ?

Mióta csak tr<j 
látlan hatalom 
fészkelt az agl 
hozzátartozóit ój 

'szedelmektől, m<j 
ját alattvalóinai 
és íme életének 

•tének teljes por 
halálnak réme 
más romlás tbc 
hogy várták, és 
hette. Egyetlen 
lőtt, azt, mely 
ez egyetlen felsj 
jobban, mint a" 
ben, mely mine"

- menti és külj 
fenn. Csakugyj 
trófa után, al 
nák által össze] 
ő maga vonta 

“tagjait és egvtkj 
a kíséretnek és| 
leien hullái és í 
ge e i hevertek s| 
\oit nagy ol 
templomba sies 
csodás megmei 
lenül vergődve 
át lelkét az a 
égi hatalom is] 
azért részesite] 
zetnek kívánta 
tikus ellenségei] 
szólítja el időiie 
melyhez oly g] 
mig ő a haldc 
hagyja itt a ftj

Az öngyilkj

Régi, vitás kér 
vallásos nevelés,! 
öngyilkosságra vj 
azon adutokat, 
zetek követőire 
lényeges külön)] 
például mig a 
öngyilkosság a 
addig a japán 
Koniulse követi 
is vajmi kőnnl 
tét, rettenetesei 
Sót, hogy az 
zását kirnutatha] 
mástól ennyire 
felekezeti szellek 
is, ha például 
gyilkosságokat 
ugyanis, hogy 
vidékeken kiset 
kon a helyeket 
súlyban. Így pé| 
szerint Bcrosz 
számban kall 
úgy aránylik al 
cmbirre jut 18] 
főleg protestár 
lakosra mar 3(j 
a lakosság 97 
a lakosok 67 sl 
gyilkosság esik] 
czegségben pec 

Hogy az önfj 
csakugyan és 
szigorú dogmái 
kétséget megtif 
nunk, ariól 
hogy a protesa 
évenként az o 
hogy mi mint 
térünk ki, ehe 
gok lobbi sajJ 

Ha ősszehaa 
alatt előfordul! 
egy másik, n< 
tünetet vehetij 
hát azon idős 
bérig tart, mi] 
történik, mint


